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1. Presentación



El Seminario Permanente de Inspectores de Bachillerato de Geo-

grafía e Historia, reunido en Sitges en mayo de 1982, acordó como ta

rea primordial para el curso 1982/83, realizar un estudio que propor-

cionase algunas conclusiones sobre el estado actual y posibilidades de

futuro de las enseñanzas de la Geografía y la Historia en el Bachille-

rato. Tal tarea se presentaba como muy necesaria por la evolución ex
perimentada por . dichas ciencias desde 1975, año en que se diseñó la pro

gramación vigente, por los problemas detectados en su desarrollo präc

tico y, muy en especial, por la anunciada reforma de las Enseñanzas

Medias. Para la realización de este trabajo, durante el curso 82/83,

se ha contado con el aliento constante del Director General de Enseñan

zas Medias, particularmente interesado por todo estudio sobre el nivel

secundario que, como en este caso, implique un diagnóstico y/o una vi

Sión prospectiva de cualquier sector de las enseñanzas medias, y muy

especialmente por cuanto suponga una atención preferente, por parte

de la Inspección, al cultivo de los campos más propiamente educati-

vos. Pieza fundamental de este trabajo er ra la recogida de información,

uno de cuyos elementos se pensó fuese un sondeo/encuesta entre profe

sores y alumnos. Cabe decir que a los primeros ya se les había pasa

do alguna en años anteriores -véase el Documento de la Inspección n9

12-, pero a los alumnos sería la primera vez.

Con tal fin se formó una comisión que elaboró dos modelos de
encuestas, sin duda discutibles y mejorables, pero que iban a ser el

instrumento sobre el que se trabajase. Como se decía anteriormente,

dos aspectos eran prioritarios .para detectar por las encuestas: el diag
nóstico de la situación actual y las perspectivas de futuro.
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cerrados y los restantes abiertos. Esta formulación de carácter funda-

mentalmente abierto propugna que la expresión de una misma idea por

los profesores adquiera índices y formas muy diversas, exigiendo, a

efectos de tabulación y cuantificación, una complicada labor de homoge

nedzación. Por otra parte el mismo carácter abierto de los items, ha po

sibilitado que la gama de respuestas sea amplia y rica en matices. Con

un diseño curricular, la encuesta comienza buscando los tres objetivos

fundamentales deseables para nuestras asignaturas, se detiene en el gra

do de competencia de los alumnos al entrar en BUP y tiene su centro en

la estructura a elegir para un futuro Bachillerato: asignaturas, núcleos/

áreas, actividades, etc. Ya desde la opción en que se ha situado, el
profesor debe dar su opinión y sugerencias sobre lo actual y diseñar

su posible sustitución. Por último, del item 11 al 16, y con nivel de

diagnóstico fundamentalmente, la encuesta pregunta sobre la metodolo-

gía y métodos evaluatorios seguidos.

La de alumnos, por su complejidad y alto número de encuestados,

se imprimio en el Centro de Proceso de Datos del Ministerio de Educa-

ción y Ciencia que había de cuantificar los 15 items cerrados, mientras

parte del 14 y el 17, 18 y 19 -items abiertos- debían ser trabajados

por los encuestadores. Eran precisamente estos últimos los que pregun

taban sobre los temas preferidos y rechazados de los actuales progra-

mas y sugerencias al respecto. La alternativa de cerrarlos mereció la

atención de la comisión, que finalmente, se inclinó por facilitar al alum

no más posibilidades de respuestas y mayor espontaneidad. Esto, que

tenía sus ventajas, no cabe duda que ha provocado también sus incon-

venientes.

Por lo demás, la encuesta pretendía averiguar el grado de utilidad

del estudio de la Geografía/Historia, las cinco materias de más interés

que han encontrado en el BUP, su interés actual por la Geografía/His-

toria en comparación con el inicial, los problemas de su realidad inme

diata que le han ayudado a comprender, el tiempo dedicado al estudio
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del entornc , en clase y un item dedicado al ordenamiento constitucional.

Figuraba a continuación la parte de diagnóstico de la metodología reci

bida, que iba desde el uso de libros de texto y otro tipo de materia-

les (apuntes, cuaderno, dossiers, etc. ), desde las visitas a museos,

trabajos de campo y actividades interdisciplinares, a los tipos de cla-

se y métodos evaluatorios recibidos y deseados Por último, los tres

items abiertos inquirían, conforme hemos dicho, sobre temas preferi

dos y rechazados o echados en falta, de los programas actuales.

Con estos materiales se puso en marcha un programa sobre cuyo

universo, ámbito, tamafio, tipo de muestreo, estratificación, variables

y plazos de aplicación no vamos a entrar ahora. Diremos sólo que pre

tendía abarcar todo el país, visitando personalmente el inspector-en-

cuestador los centros elegidos para explicar su finalidad y mecánica, y,

sobre todo, "motivar" la respuesta sincera y mediata.
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2. Encuesta dirigida a alumnos



2. 1. DATOS GENERALES

2. 1. 1. Universo de la encuesta

Estuvo constituido por la totalidad de los alummos de ambos se-
xos, que en la primavera de 1983 cursaban el COU en todos los centros
públicos y privados de España.

Sin contabilizar, por falta actual de datos, los correspondientes

a Cataluña. País Vasco y Galicia, la cifra alcanzaba 173. 376 alumnos.

2 . 1 . 2 . Ambito

En principio.,la encuesta se diseñó para su aplicación en todo el

país. Al encargarse de su realización los Inspectores de Geografía e

Historia, ésta tuvo que limitarse a aquellas provincias, Distritos Uni-

versitarios yio Comunidades Autónomas en las que en aquel momento

estaban destinados inspectores de esta especialidad.

DISTRIBUCION DE LAS ENCUESTAS POR COMUNIDADES

AUTONOMAS

Comunidad Autónoma	 Provincia	 N9 encuestas	 c1/0

Huelva 59 0, 7

Sevilla 374 4, 7

Andalucía 	 433 5,4

Huesca 35 0,4
Zaragoza 242 3, 0

Aragón 	 277 3,4
Asturias 	 437 5, 5

Baleares 	 277 3, 5
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2. 1, 3. Tamaño de la muestra

Se distribuyeron más de 8. 500 encuestas, resultando 8. 063 vá-

lidas, que constituyen la cifra base de referencia.

Sobre el universo la muestra representa el 4, 7%, aunque con la

salvedad de no haberse contabilizado los alumnos que cursaban el COU

en centros de Cataluña, País Vasco y Galicia; pero sí haberse aplicado

en Cataluña y en Galicia.

2. 1.4. Sistema de muestreo

El muestreo ha resultado aleatorio, estratificado y proporcional

a tres variables elegidas con respecto al número de referencia,

2. 1. 5. Estratificación

La aplicación en unas u otras provincias y/o comunidades autó

nomas ha tenido carácter aleatorio, según existiese en ellas inspector

de Geografía e Historia.

Dentro de cada provincia, distrito y/o comunidad autónoma, ca

da inspector o inspectores encuestantes, cuando existía más de uno, se

leccionaron los centros a cuyos alumnos se encuestó previa una estra-

tificación de los centros públicos y privados de acuerdo con el tamaño

del núcleo de población en el que se encontraba y el carácter rural o

urbano de éste. Incluso dentro de esta estratificación poblacional se in

tentó diversificar los centros seleccionados utilizando una tipología ya

habitual en la que se alternan, dentro de núcleos de población del mis

mo tamaño, grandes centros situados en el caso urbano y centros de

más reciente funcionamiento situados periféricamente.
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no que representaba el 70% de la muestra; pero esta proporción es fiel

reflejo del predominio urbano que también existe en el universo.

No ha sido posible contrastar los porcentajes de encuestas váli-

das para cada estrato de la muestra con los porcentajes del universo,

porque ello hubiera exigido la tarea previa de estratificar la totalidad

de los centros existentes con los porcentajes globales de alumnos.

2. 1. 6. Variables y cuotas

Se tuvieron en cuenta tres variables: origen de los alumnos por

el t entro en el que estudiaban-público o privado-, sexo y tipo de estu

dios -COU de ciencias, COU de letras-.

No hubo asignación directa de cuota de alumnos a encuestar ni

por tipo de • centro, ni por sexo o tipo de estudios. Lo que si se asig-

nó a cada inspector encuestante fue un 'número mínimo de centros que

cubrieran todos los tramos de la estratificación,asi como también se

acordó que en cada centro donde se aplicara la encuesta, ésta fuese

cumplimentada por una proporción equilibrada de alumnos de COU de

letras y de COU de ciencias. No fue necesario aplicar cuota por sexos,

pues al ser la mayoría de los centros mixtos se consideró que la mues

tra mantendría la proporcionalidad real del universo.

2. 1. 6. 1. Origen de los alumnos por tipo de centro

De las 8. 063 respuestas válidas, el 61, 9% procede de alumnos

de centros públicos (Institutos de Bachillerato) y el 38, 1% corresponde

a alumnos de centros privados. Dado que la distribución de la pobla-

ción total de alumnos de COU, con las salvedades ya apuntadas, arro

ja el 72% de alumnos en centros públicos y el 28% en centros priva-

dos, la distribución de la muestra está desviada en un 10% a favor

de los alumnos de centros privados, Esta desviación se debe a que,
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en general los grupos de COU de los centros privados se aproximan Más
o incluso rebasan la cifra habitual máxima de 40 alumnos por grupo.

2. 1. 6. 2. Distribución por sexos 

Partiendo, como siempre, de las 8. 063 encuestas consideradas
como válidas, el. 44, 4% fueron cumplimentadas por alumnos varones y
el 55, 6% por mujeres. Estos porcentajes discrepan sólo ligeramente de
la distribución por sexos del alumnado total de COU, constituido por el
46, 3% de varones y el 53, 7% de mujeres. Se podría afirmar que la mues
tra está ligeramente feminizada.

2. 1, 6. 3. Tipo de estudios. COU ciencias-letras

El 52% de los encuestados manifestaron que estaban cursando el
denominado "COU de ciencias" y el 48% el"COU de letras". Dado el ca

rácter aleatorio y estratificado, cabe suponer que estos porcentajes
sean representativos de la distribución real del universo.

Los repertorios estadísticos disponibles -documentos R. P. 1 a)
elaborados por la Inspección General de Bachillerato y que contienen un
avance estadístico del curso académico 1982/83- solamente permiten,
por vía indirecta, calcular estos porcentajes en el caso de los alumnos

de centros públicos. Tomando, con las debidas reservas, las cifras de
alumnos que cursaron las materias comunes de opción -Física para el
caso del COU de ciencias y Literatura para el caso del COU de letras-
se obtienen porcentajes del 54, 7% y 45, 2% respectivamente. De ser ge

neralizables estas proporciones a la globalidad de los alumnos- de COU,
la muestra habría primado en un 2% aproximadamente a los alumnos de
letras, aunque ésta es una afirmación arriesgada.
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17.

2. 2. ANALISIS DE ITEMS CERRADOS (ITEMS 1 al 16)

2. 2. 1. ITEM 1 

" Qué utilidad encuentras en el estudio de la Geografía y de la His
toria?

- Geografía 

- 57, 5%	 mucha

- 41,2%	 alguna

- 1, 3%	 ninguna

Los alumnos encuestados se pronuncian claramente por la utili-

dad de los estudios de geografía, puesto que agrupadas las respuestas

de mucha y de alguna utilidad se alcanza el 98, 7% del total.

Se trata de un resultado muy satisfactorio.

- Historia

- 56, 1%	 mucha

- 40, 4%	 poca

- 3, 5%	 ninguna

También se pronuncian mayoritariamente de forma favorable con

respecto a la utilidad de los estudios de Historia cursados; pero el por

centaje de respuestas referidas a ninguna utilidad -3, 5%- es mayor, ca

si el triple que en el caso de geografía.

Para los alumnos parecen algo más útiles los estudios de Geo-

grafía que los de Historia.

2. 2. 2. ITEM 2

"Ordena sin diferenciar por cursos, las cinco materias que te



han despertado mayor interés en el bachillerato"

De las 8. 063 encuestas válidas:

- 1. 284 alumnos (el 12, 6%) colocan la Geografía y la Historia en
primer lugar de interés, que se ven superadas para este primer puesto
por la Ciencias Naturales y las Matemáticas.

- 1. 157 alumnos (el 14, 6%) colocan la Geografía y la Historia
como la segunda materia en interés de las cursadas en el Bachillerato,
ocupando el primer lugar para el segundo puesto en orden de interés.

- 1075 alumnos (el 13, 3%) colocan la Geografía e Historia como
tercera materia en interés, obteniendo el primer lugar para el tercer
puesto.

- 1. 079 alumnos (el 13, 4%) colocan la Geografía y la Historia
en cuarto lugar ocupando también el primer puesto en este caso.

- 871 alumnos (el 11, 2%) la colocan en el quinto puesto, siendo
la segunda materia, después de la Filosofía.

De las trece materias que todos los alumnos han cursado en su

bachillerato (considerando un Idioma Moderno y excluyendo sólo a estos

efectos, las Lenguas vernáculas, por no afectar a todos los alumnos),

los estudios de Geografía e Historia del Bachillerato aparecen muy bien
colocados en cuanto a interés con respecto a otras materias.

Aunque no ocupa el primer lugar absoluto de interés, pues apare

ce muy por detrás de las Ciencias Naturales y de 1 as Matemáticas, si
es la materia mejor colocada, para el segundo, tercero y cuarto pues-

tos.
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El primer lugar de las Ciencias Naturales puede estar relaciona

do con el interés por la natrualeza, además del carácter lúdico de es-

ta materia. En cualquier caso, se trata de un ámbito relacionado con

el medio natural y por lo tanto concomitante de algún modo con algu-

nos de los planteamientos de la Geografía.

El destacado lugar ocupado por las Matemáticas constituye una

sorpresa y es poco coherente con los estereotipos. Tal vez se haya

podido producir inducción al aparecer esta materia en el ejemplo orien

tativo para cumplimentar el Item.

Al analizar los resultados se ha descubierno que la formulación

globalizada -Geografía e Historia- hizo perder la oportunidad de aislar

diferencias de interés entre la Geografía y la Historia, que aparecen

desde la perspectiva de utilidad, en los resultados del Item 1, ya co-

mentado.

2. 2. 3. ITEM 3

" Cuál es tu interés actual por la Geografía y la Historia compa

rado con el que tenías cuando accediste al Bachillerato? H.

3. 761 alumnos
	

47, 3%
	

mayor interés

3. 161 alumnos 39, 8% igual interés
1. 026 alumnos 12, 9 menor interés

Hay un aspecto positivo en cuanto que casi la mitad de los alum

nos -el 47, 3%- se pronunciaron porque su interés por la Geografía y

la Historia aumentó a lo largo de los estudios de Bachillerato, aunque

este interés pueda deberse no sólo a las enseñanzas recibidas, sino

al normal incremento del interés por los problemas sociales, econó-

micos y políticos que suele producirse en los adolescentes entre los

15 y 18 años.
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El alto porcentaje, 39, 8% de alumnos que manifiestan que su inte

rés sigue siendo el mismo que al iniciar el Bachillerato, es preocupan-

te.

Los 1. 026 alumnos que se pronuncian en el sentido de que su in

terés por la Geografía y la Historia ha disminuido, constituye todo un

alegato contra las enseñanzas recibidas. Se trata de alumnos a los que

los estudios de Geografía e Historia cursados en el Bachillerato les han

hecho perder interés por estas materias, precisamente en un momento

de su evolución psicológica y personal, en el que suele aumentar la afi

ción y preocupación por estos temas.

Convendría tener en cuenta, no obstante, que al proceder los en

cuestados mayoritariamente del denominado "COU de ciencias" y no cur

sar por lo tanto, ya, Geografía e Historia, lo que reflejan son los inte-

reses actuales, más polarizados hacia materias científicas.

2. 2. 4. ITEM 4

"La Geografía e Historia estudiada en el Bachillerato, ¿te ha ayu

dado a comprender mejor?'

mucho poco nada

4. 1. Los problemas de tu ciudad 	 12, 8% 54, 2% 33, 0%

4. 2. La crisis económica mundial 	 64, 2% 31, 4% 4, 1%

4. 3. El problema del subdesarrollo 	 60, 8% 34, 2% 5, 0%

4. 4. Los desequilibrios regionales españoles 	 36, 3% 46, 1% 17, 5%

4. 5. La situación política española actual 	 39, 7% 41, 5% 18, 8%

4. 6. Las obras de arte 	 45, 2% 38, 3% 16, 6%

4. 7. La comunidad en que vives 	 15, 4% 52, 3% 32, 3%

20.



Un porcentaje minoritario de alumnos -el 12, 8%- consideran in-

suficiente la formación recibida para comprender mejor los problemas

de su ciudad, aunque la mayoría -54, 2%- entiende que sí les ha ayuda

do, pero poco. Es preocupante el alto porcentaje -33, 0%- de alumnos

que se pronuncian porque los estudios de Geografía e Historia no les

han ayudado nada a comprender los problemas de su ciudad.

Resultados muy similares arroja la cuestión 4. 7, referida a la

comprensión de la comunidad en la que el alumno vive.

Estos resultados permiten avanzar la hipótesis de que los alum

nos demandan enseñanzas de Geografía e Historia que les ayude a corn

prender me jor los problemas de su ciudad y de la comunidad en que

viven, rechazando, indirectamente, planteamientos teóricos que los

alumnos no ven directamente aplicables a la comprensión de sus rea

lidades más próximas.

Por el contrario, hay aspectos como "la crisis económica mun•

dial", "el problema del subdesarrollo" y, en menor grado, "la compren

s ión de las obras de arte" que los alumnos valoran muy positivamente

en cuanto que se pronuncian de forma rotundamente mayoritaria en el

sentido de que lo estudiado en la Geografía y la Historia del Bachille

rato les ha ayudado mucho para comprender estos problemas.

Por último, hay un grupo de cuestiones -9 1os desequilibrios re-

gionales españoles" y "la situación política española actual"- que se mue

ven en una zona media, con porcentajes entre el 36% y 39% de iespues

tas en el orden II mucho	 lo que representa situaciones tolerables., pe

ro evidentemente mejorables.

2. 2. 5. ITEM 5

".Qué te hubiera gustado conseguir a través del estudio de la

21.



Geografía y de la Historia? ' t (Numerar las alternativas del 1 al 5 por
orden preferente).

22.

19 20 39 52

25, 6% 23, 1% 23, 5% 19, 3% 8, 5%

30, 3% 28, 6% 18, 4% 12, 5% 10, 2%

7,2% 10, 9% 14, 3% 26, 6% 40, 9%

27,4% 24, 4% 21, 9% 16, 7% 9, 5%

10,6% 13,3% 21,8% 24,2% 30,0%

5. 1. Conocer los grandes

acontecimientos his-

tóricos 	

5. 2. Comprend er los pro

blemas políticos 	

5. 3. Conocer los acciden-

tes geográficos del

mundo 	

5. 4. Comprender las rela-

ciones sociales 	

5. 5. El gusto por las obras

de arte 	

Hay dos temas -''comprender los problemas políticos" y "com-
prender las relaciones sociales"- que son los que han sido primados

en las respuestas por considerar son los que más les hubiera gusta-

do conseguir, prueba de ello es que obtienen los mayores porcentajes

de frecuencias para el primer lugar: 30, 3% y 27, 4% respectivamente. Pa

rece reafirmarse una vez más, el deseo de los alumnos de que las

ensenanzas de Geografía e Historia, contribuyan a su formación so-

cial y política, en sentido amplio.

Por el contrario, los alumnos han rechazado, adjudicando los

mayores porcentajes para el último lugar de interés, aspectos tales

como "conocer los accidentes geográficos del mundo" -40, 9% para el

quinto puesto-, pese a que existe un consenso generalizado entre el

profesorado acerca de las insuficiencias y lagunas del alumnado en

estos temas. Conviene destacar, sin embargo, que los alumnos no



han rechazado "conocer los grandes acon tecimientos hitóricos" que, ha

obtenido el 25, 6% para el primer lugar.

Tal vez influya en este último resultado la propia formulación

de la cuestión y que los alumnos no hayan equiparado el planteamiento

de "conocer" los acontecimientos históricos con "conocer" los aconteci

mientos geográficos.

Por último hay que destacar el alto porcentaje '2.30, 0%- de res-

puestas otorgadas al "gusto por las obras de arte" para el último lu-

gar. Se observa cierta incoherencia entre este resultado y el que arro

ja el apartado 4. 6 del item 4, puesto que allí los mismos alumnos va

loraron bastante positivamente la formación recibida para desarrollar

la comprensión de las grandes obras de arte.

2. 2. 6. ITEM 6

" El estudio que has realizado en el Bachillerato del ordenamien

to constitucional, 	 lo valoras como:"

Suficiente 	
a) Insuficiente 	

Respuesta °70

1968

5733

25,6

74,4

b) 
Interesante 	 4251 57, 2

Poco interesante 	 3187 42, 8

Teórico 	
c)

6206 86, 1

Práctico 	

ud). Q é hubieras preferido? :

1001 13,9

Respuesta
- Que constituyera una asignatura indepen

diente 	
	 1972	 25,6
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Respuesta 

- Que se estudiara como ahora

junto a la Historia y en un so

lo curso 	 	 2398	 31, 1

- Que se estudiara en todos los

cursos de Bachillerato junto

con otras materias de Geografía

e Historia 	
3331	 43, 3

a) Una clara mayoría de los alumnos -el 74, 4% de los que res
pondieron esta cuestión- valoran las enseñanzas del Ordenamiento Cons
titucional recibidas durante el Bachillerato como insuficientes.

Estos resultados pueden deberse, entre otras, a las siguientes
causas:

- escaso cumplimiento, por Centros y Profesorado, de la nor-

mativa vigente, con la observación de que los alumnos a los

que se aplicó la encuesta recibieron estas enseñanzas el cur
so 1981/82, habiendo mejorado desde entonces el cumplimien
to normativo.

otra explicación podría venir dada por el deseo de los alum-

nos de recibir más y mejor enseñanzas en estas materias,

lo que sería coherente con las respuestas dadas a otras pre
guntas en las que mayoritariamente se pronucnian en el sen
tido de "gran interés y preocupación ? ' por su formación poli'
tica, social y económica.

b) También mayoritariamente -57, 2%- los encuestados valoran
las enseñanzas del Ordenamiento Constitucional como interesantes, lo

que es coherente con las razones ya apuntadas. Existe, no obstante,
un 42,8% que las valoran como poco interesantes. Habría que saber
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qué incidencia pueden tener sobre esta valoración planteamientos didác-

ticos, muy generalizados, que no han superado los planos teóricos, (ju

rídico) o de mera Historia comparada del Constitucionalismo espahol.

c) Esta interpretación puede venir confirmada por los resultados

del apartado 6. 3 c), por cuanto que el 86, 1% de las respuestas valoran

como teórica la formación recibida.

Estos resultados aconsejan una revisión de los plant eamientos

didácticos de estas materias, que interesan a los alumnos, pero que

estos consideran insuficientes y poco prácticas.

d) En cuanto a las preferencias de estructuración de estas mate

rias dentro del Bachillerato existe una cierta mayoría -43, 3%- que se

pronuncia en el sentido de que las enseñanzas del Ordenamiento Cons-

titucional se estudian en todos los cursos del Bachillerato y formando

una unidad con los contenidos de Geografía e Historia.

En cualquier caso estos resultados tienen que, necesariamente,

ponerse en relación con los obtenidos en las cuestiones que sobre es-

tos mismos temas aparecían en la encuesta aplicada a los profesores

de Geografía e Historia, de estos mismos alumnos.

2. 2. 7. ITEM 7

"¿En las clases de Historia se ha dedicado agún tiempo al estu-

dio de tu entorno?

Si. - 3010	 87,8%
Si. - 3492	 43, 7%. Te ha resultado interesante

No. - 419	 12,2%
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26.

Si. - 3666	 83, 1%

No. - 4411	 56, 3%. Te hubiera gustado	 No. - 110	 2, 5%

Me es
igual 635	 14,4%

Hay una mayoría de alumnos -56, 3%- que opinan no se dedicó

tiempo alguno, en el desarrollo de las asignaturas de Historia, al es-

tudio histórico del entorno circundante.

Estos resultados reflejan una situación ya conocida y constitu-

yen un indicio más del predominio de planteamientos didácticos teóri-

cos y generalistas.

- De los 3. 429 alumnos que manifestaron haber dedicado algún

tiempo al estudio de su entorno histórico, una abrumadora mayoría, el

87, 8%, consideró la experiencia interesante, lo que pone de relieve un

alto grado de aceptación por los alumnos de este tipo de actividad.

- De los 4.411 alumnos que manifestaron no haber recibido es-

tas enseñanzas, al 83, 1% les hubiera gustado haberlas recibido, al 14%

les resulta indiferente haberlas recibido o no, y solamente al 2, 5% no

les hubiera interesado recibirlas.

- Existe entre el alumnado un altísimo interés porque en las cla

ses de Historia se dedique algún tiempo al estudio del entorno históri-

co.

2. 2. 8 ITEM 8

"¿ En las clases de Geografía se ha dedicado algún tiempo al es-

tudio de tu entorno?'



87,3%

12, 7%

80, 0%

2, 9%

17, 1%

Si. - 3704
Si. - 4243 54, 2%, Te ha resultado interesante

No. - 539

Si. - 2875
No. - 3591 45, 8%, Te hubiera gustado	 No. - 105

Me es
igual 611

27.

Por tener la misma estructura son válidas para este Item las

conclusiones ya señaladas en el anterior. Lo único destacable es un

ligero mayor porcentaje de respuestas positivas que obtiene el estu

dio del entorno geográfico con respecto al entorno histórico -11% de

diferencia a favor del primero-.

Esta diferencia puede deberse a una mayor tradición de expio

tación del medio circundante por parte del Profesorado de Geografía.

2. 2. 9. ITEM 9

H eye recomendaron adquirir libros de texto de Geografía e

Historia?

Si. - 6540	 81,4%

No. -1497	 18, 6%

mucho	 2.707	 41,4%
Se utilizaron estos libros: poco 	 3. 179	 48, 6%

nada	 654	 10,0%

Sigue siendo práctica generalizada la de recomendar a los alum

nos la adquisición de un libro de texto, pues el 81, 4% de los encuesta

dos se pronuncian en tal sentido.



De los 6. 540 alumnos -el 81, 4% del total- que manifiestan se les

recomendó la adquisición de un libro de texto, solamente el 41, 4% opi-
nan que lo utilizaron mucho, el 48, 6% poco y el 10, O% manifiesta que,

pese a haberse recomendado la adquisición, después el libro de texto

no se utilizó en el desarrollo del curso.

Aunque se mantiene la práctica de contar con el libro de texto

como uno de los recursos didácticos, al menos en Geografía e Histo-

ria, ha dejado de ser el único recurso didáctico y ya no es el predo-

minante. Es posible, sin embargo, que coexista la pérdida de la impor

tancia del libro de texto, con el hábito de recomendar su adquisición.

La situación más generalizada corresponde a casi la mitad de los alum_
n os -48, 6%- a los que se le recomendó la adquisición del libro de tex_
to y luego éste fue poco utilizado. Es preocupante ese 10, O% formado
por más de 600 alumnos que adquirieron un libro de texto que luego

no se utilizó, ocasionandoles un gasto innecesario.

Hubiera sido más útil haber solicitado datos desglosados por cur_
sos, pues, seguramente, la utilización del libro de texto ofrezca un

proceso descendente en cuanto a grado de uso entre primero y terce-
ro de BUP.

2. 2. 10. ITEM 10

" En	 qué grado se utilizaron en clase estos materiales"

mucho	 poco	 nada

Apuntes de clase 	 81, 1% 16, 0% 2, 9%

Dossiers o carpetas de documentación 	 9, 7% 30, 2% 60, 1%

Mapas,	 gráficos 	 41, 3% 52, 9% 5, 8%

Libros de consulta 	 34, 2% 50, 2% 15, 5%

Cuaderno de clase 	 44, 0% 31, 9% 24, 1%

Textos históricos 	 28, 1% 51, 7% 20, 2%
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Destacan los siguientes aspectos:

- El gran peso de los apuntes de clase, pues el 81, 1% de los

alumnos se pronuncian por el mucho; unidos stos a los que manifies

tan poca utilización, sólo resta menos del 3% que no utilizaron nunca

apuntes de clase, siendo esta la cifra más baja de todo el Item.

Se puede afirmar que los apuntes de clase constituyen una acti

vidad docente generalizada, aunque habría que intentar extrapolar de

estos resultados la posible influencia de la realidad inmediata de los

alumnos encuestados, que estaban cursando el COU en ese momento,

ya que en este curso si que es práctica universal y generalizada la

toma de apuntes.

- Por el contrario, destaca el bajo nivel de utilización de los

dossiers o carpetas de documentación, pues menos del 10% manifies-

tan haberlos utilizado mucho y, en cualquier caso, más del 60% de

los alumnos se pronuncia por no haberlos utilizado nunca.

Es evidente que los dossiers y carpetas de documentación no

constituyen, todavía, un recurso didáctico generalizado.

- El resto de los materiales de clase que aparecen en el Item

tienen- un uso moderado como lo demuestra el hecho de que ocupan el

tramo medio, con porcentajes en torno al 50%.

Se trata de materiales de clase ya muy difundidos però todavía

no de utilización habitual.

- Las cifras correspondientes a la utilización del cuaderno de

clase carecen de homogeneidad; pero es muy difícil saber qué enten-

dieron los alumnos por "cuaderno de clase".
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- Es muy preocupante que el 5, 8% de los encuestados, casi me

dio millar, respondan que en sus clases de Geografía e Historia del

Bachillerato, nunca utilizaron un mapa o un gráfico.

Todos estos datos y conclusiones deben contrastarse con

los que resultan de la encuesta de Profesores, en la que aparecen es•

tos mismos temas vistos desde la perspectiva del Profesorado.

2. 2. 11. ITEM 11

" De las técnicas de trabajo que se señalan a continuación indi-

ca su grado de utilización en los estudios de Geografía e Historia"

ninguna
vez

alguna
vez

muchas
veces

Estudio libro de texto 	 5, 1% 38, 0% 56, 9%

Trabajos prácticos 	 15, 3% 68, 1% 16,6%

Explicación del profesor 	 2, 0% 13, 3% 84, 75

Toma de apuntes 	 3, 9% 22, 3% 73, 8%

Las respuestas a este item guardan gran correlación con las

obtenidas en el anterior (item 10).

Destaca por encima de todo el alto porcentaje de alumnos -84, 7%-,

que se pronuncia en el sentido de que la explicación del profesor como

técnica didáctica se produjo muy frecuentemente. Tan sólo un 2% de

los encuestados opina que nunca recibieron explicaciones del Profesor.

Incluso esta baja cifra no es aceptable sin reparos, a no ser que re-

fleje planteamientos didácticos obsoletos de Profesores que se limita-

sen a "tomar la lección del libro", más que a modelos didácticos muy

avanzados y totalmente activos, sin explicación del Profesor.
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- Coherentemente con los resultados del item 9, el estudio del

libro de texto sigue teniendo aún mucha importancia. Agrupadas las

respuestas que se pronuncian por haber utilizado "muchas veces" y

"alguna vez" el libro de texto, se alcanza un porcentaje del 94, 9%

cifra esta que supera con mucho el 81,4% de respuestas que en el

item 9 habían manifestado la recomendación de adquirir el libro de

texto y también sobrepasa el 80% que manifestaron lo utilizaban mu-

cho o poco.

Estas discrepancias sólo pueden explicarse por incoherencia

en las respuestas o por un posible juego de factores externos tales

como los libros heredadca pero no adquiridos o utilización de libros

de texto de la biblioteca de aula, allí donde exista.

- También tiene un gran peso la práctica de la toma de apun-

tes, pues el 73, 8% declara ser una técnica que: utiliza "muchas ve-

ces"; sumando esta proporción con la de "alguna vez" se alcanza el

96%. Sólo resta un 4% que declara no lo hace nunca.

- Los trabajos prácticos ocupan un puesto intermedio; el 68, 1%

los realiza alguna vez, y sólo el 16, 6% muchas veces; una cifra simi

lar -el 15, 3%- opina que nunca los realizó.

Los trabajos prácticos de Geografía e Historia están introdu-

ciéndose en la práctica docente, pero aún no tienen carácter habitual

y todavía existe un porcentaje importante de alumnos que terminó su

bachillerato sin realizar ninguno.
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" De los siguientes tipos de clases, cuáles te gustan más?"



mucho poco nada

Estudio del libro de texto 	
9, 9% 56, 2% 33, 9%

Explicación sobre libro de texto 	
38, 6% 48, 8% 12, 6%

Dictado de apuntes 	
20, 9% 45, 5% 33,6%

Explicaciones y toma de apuntes 	
67, 7% 26, 5% 5, 8%

Explicaciones sobre esquemas y guiones
58 , 1 % 33, 0% 8, 9%

Explicación acompalada de ejercicios. ..
49,0% 38, 1% 12, 9%

Realización de trabajos individuales o

en grupo bajo la dirección del profe-

sor 	 60,4% 27,7% 11,9%

Los resultados de este Item tienen necesariamente que ponerse

en relación con los del anterior (Item 11). En general existe una in-

versión: los alumnos expresa preferencias marcadas por los tipos de

clase que precisamente aparecían como menos utilizados por sus pro-

fesores, mientras que los que tienen los porcentajes más altos de re

chazo en el Item 12 son los que con más frecuencia recibieron.

Los alumnos expresan con un 33, 9% su poco gusto por el estu-

dio del libro de texto que, por otro lado, no llega a tener una aceptación

del 10%; Dado que adquiere más valor si se tiene en cuenta que el

94,9% había manifestado que, entre otras técnicas, el estudio del li-

bro de texto se había utilizado muchas o algunas veces como técnica

de trabajo (ver item 11).

Cambia totalmente el panorama si en vez de tratarse del estudio

del libro de texto se pasa a su explicación por el Profesor que obtiene

el 38, 8% en "mucho" y el 87, 4% acumulando mucho"y "poco".

También el dictado de apuntes suma un alto porcentaje de recha

zo como modelo deseable de clase (33, 6% en el término de "nada"),

aunque la distribución entre el término positivo y el intermedio cubre

el 66,4 restante.
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Como en el caso de las cuestiones "estudio del libro de texto"

y "explicación sobre el libro de texto" cuando se modula el plantea-

miento y no se habla de simple dictado de apuntes, sino de "explica-

ción del Profesor combinada con toma de apuntes" o de "explicación

sobre esquemas y/o guiones" previamente entregados, aumentan inme-

diatamente los porcentajes de aceptación consiguiendo llegar hasta el

94, 2% y 88, 1%, agrupadas las gamas "mucho" y "poco".

Es curioso, sin embargo, que modelo didácticos más activos

como "explicación del Profesor sobre esquemas o guiones" (88, 1%)

y "explicación acompañada de ejercicios" (87, 1%), aunque obtienen al

tos porcentajes, quedan por debajo en aceptación con respecto a "ex-

plicación y toma de apuntes" (94, 2%).

Es de destacar la gran aceptación por parte de los alumnos de

la realización de trabajos prácticos: 60, 4% manifiestan gustarle mucho

este tipo de actividad y solamente un 11, 9% lo rechaza.

Si se compara este resultado con el apartado "trabajos prácti

cos" del Item 11 se vuelve a poner de manifiesto la radical discre-

pancia existente entre lo que los alumnos confiesan haber hecho en

sus clases de Geografía e Historia y lo que les hubiera gustado hacer.

En el Item 11, sólo un 16, 6% manifestaba haber realizado trabajos -

prácticos "muchas veces", mientras en este item al 60, 4% les hubie

ra gustado "mucho" haberlos hecho. Incluso desde la óptica de recha

zo los que se pronuncian porque no les gusta "nada" realizar traba-

jos prácticos, representan el 11, 9%,cifra inferior al 15, 3% del item

11 que se corresponde con los que "nunca" realizaron tales trabajos.

Al igual que en los items anteriores, estos resultados tienen

que compararse con los que se obtengan en cuestiones similares de

la encuesta de profesores.
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2. 2. 13 ITEM 13

" . Durante tus estudios de Bachillerato realizaste alguna de estase 

actividades con los profesores de Geografía e Historia y en relación
con las asignaturas que estudiabas?

ninguna vez
por curso

de 1 a 3 ve-	 mas de 4 ve
ces por curso ces por curso

Visita a Museos 	 36, 4% 60, 4% 3, 2%

Vistia a fábricas 	 68, 4% 31, 1% 0, 6%

Sali das al campo 	 62, 4% 34, 4% 3, 2%

Visitas a lugares de interés
geográfico-histórico 	 44, 9% 52, 9% 2, 3%

Visita a	 instituciones. 	 83,7% 15,7% 0, 6%

Asistencia a películas, 	 obras
de teatro de interés geográfi-
co-histórico 	 64, 4% 30, 8% 4, 8%

Visitas a archivos 	 95, 2% 4, 2% 0, 6%

El volumen de actividades extraescolares y/o complementarias
realizadas es gajo en general, prueba de ello son los porcentajes ob-

tenidos por actividades realizadas más de cuatro veces por curso
que sólo alcanza el 4, 8% en el caso de "asistencia a películas y

obras de teatro de interés geográfico e histórico, seguido este ti-
po de actividad por las "visitas a Museos" y "salidas al campo",
ambas con el 3, 2% dentro del tramo de actividades realizadas "más
de 4 veces por curso".

De entre todas destaca, con mucho, la "visita a Museos" que
fue realizada por el 60, 4% de los alumnos encuestados entre 1 y 3 ve
ces por curso, siguiendo en este orden las "visitas a lugares de inte

rés geográfico-histórico" con el 52, 9% en el tramo medio. Se trata
de las actividades extraescolares más habituales y tradicionales.
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Es de destacar el buen porcentaje obtenido por la asistencia a pe

plículas u obras de teatro de interés histórico-geográfico, lo que con-

firma se trata de una actividad cada vez más difundida sobre todo por

la vía de proyecciones o representaciones realizadas en el propio cen

tro.

Llama la atención, por el contrario, la poca práctica de visitas

a instituciones, pues el 83, 7% nunca realizó esta actividad a pesar de

su interés y de su vinculación con el desarrollo de algunos contenidos

de las enseñanzas del Ordenamiento Constitucional (visitas al Parla-

mento, Institticiones Autonómicas, Cabildos, Ayuntamientos, Diputacio

nes, etc. ).

Todavía menos práctica ofrecen las visitas a archivos, pues el

95, 2% de las respuestas manifiestan que jamás visitaron un archivo.

Esta situación podría ponerse en relación con la tendencia ya detecta

da de predominio de planteamientos didácticos con menos explotación

del entorno en el caso de Historia que en el de Geografía. Es preocu

pante esta situación porque se está desperdiciando una posible vía de

motivación y no se han potenciado planteamientos activos de la ense-

ñanza de la Historia utilizando la explotación de la historia local a ba

se de pequeñas investigaciones en sus fuentes.

En general todos los porcentajes negativos, excluidas las "visi-

tas a Museos" y a "lugares de interés geográfico-histórico" superan

el 50% de las respuestas, lo que pone de manifiesto que más de la

mitad de los alumnos y en algún caso concreto más del 90%, no rea

lizaron actividades extraescoiares y/o complementarias relacionadas

con las enseñanzas de Geografía e Historia que recibieron.
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2. 2. 14. ITEM 14

2. 2. 14. 1. PARTE CERRADA

i,'Algún tema o actividades de Geografía o Historia lo es

tudiaste o realizaste conjuntamente con profesores de

otras asignaturas?

Los resultados de la parte cerrada de este Item sirven para corn

probar una vez más algo ya sabido, que es la escasísima práctica de

planteamientos y actividades interdisciplinares en la enseñanza de la

Geografía e Historia, al igual que en la totalidad de las materias del

Bachillerato. El 90, 1% de las respuestas se pronünciaron en el senti

do de no haber realizado nunca actividad interdisciplinar alguna.

2. 2. 14. 2. PARTE ABIERTA 

"En caso afirmativo, en qué consistió?

Problemas previos sobre la validez y eficacia de esta parte del

Item: En la mayoría de los informes de los inspectores encuestantes,

se recojen observaciones sobre los decepcionantes resultado de este

item que arroja el mayor porcentaje de respuestas en blanco de toda

la encuesta. Tampoco las respuestas emitidas tienen un valor absoluto,

pues, en muchos casos, el encuestador tuvo que explicar qué se solici

taba por vía de ejemplo, induciendo las respuestas. Existe hasta inco-

herencia interna, puesto que aparecen descritas actividades interdisci

plinares que afectan a alumnos aislados de un mismo curso y grupo, y

no a la mayoría.

Hechas las salvedades anteriores, de los datos existentes (ver

cuadro página siguiente) se pueden extraer las siguientes considera-

ciones:
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- De los 799 alumnos que contestaron afirmativamente la prime-

ra parte cerrada del item, sólo 614 intentaron explicar en que consis
tió tal actividad.

Como la dispersión de actividades es muy grande, se agruparon

éstas en las seis categorías más frecuentes: estudio, excursión, visi

ta, conferencia, mesa redonda y audición o representación teatral. Re

lacionando la Geografía y la Historia con las 14 asignaturas a las que

también podrían estar ligadas estas actividades, se obtuvieron los si-

guientes resultados:

Las actividades interdisciplinares más frecuentes son las reali

zadas entre Profesores de Geografía e Historia y Profesores de Filo

sofía consistentes en el estudio conjunto de algunos temas comunes

(Origen del hombre, tendencias filosóficas contemporáneas, etc. ). En

un número menor de casos esta colaboración se ha plasmado en confe

rencias o mesas redondas sobre estos mismos temas. Sólamente 154

alumnos, lo que representa el 25% de las respuestas válidas consegui
das, manifestan haber participado en actividades de este tipo.

Hubiera sido conveniente haber diferenciado en las actividades

interdisciplinares con Filosofía las que pudieran corresponde a la im

partición conjunta de algunos contenidos de las enseñanzas del Orde-

namiento Constitucional, pues en este caso se trata de interdisciplina

riedad normativa. Es sospechoso el bajo porcentaje de estas activida

des, lo que constituye un síntoma más del bajo cumplimiento de las

instrucciones dictadas para la enseñanza del Ordenamiento Constitu-

cional.

- Con un porcentaje muy similar al de Filosofía -147 alumnos

del tot al y el 24% sobre respuestas válidas- se sitúan actividades in

terdisciplinares realizadas entre el Profesorado de Geografía e Histo

na y el de Ciencias Naturales, aunque aquí el peso mayor correspon
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"Al evaluar a tus profesores de Geografía e Historia a qué crees

le dieron importancia"(Item 15)que	 más

1 0 20 32 42

Cuaderno de clase 	 3, 0% 10, 0% 23, 1% 63, 8%

Trabajos prácticos 	 2, 9% 34, 5% 42,8% 19, 7%

Comprobación del trabajo dia-
rio 	 10,1% 45,9% 29,9% 14, 1%

Exámenes 	 84, 4% 9, % 3, 5% 3, 1%

de a excursiones o viajes realizados conjuntamente por Profesores de

Geografía y Ciencias Naturales para conocimiento del medio.

- Existe un último grupo de actividades que agrupan al Profeso

rado de Geografía e Historia y al de Lengua y Literatura españolas

para el desarrollo conjúnto de temas introductorios a las grandes eta

pas culturales (Renacimiento, Barroco, ilustración,.. ). Participaron

en estas actividades 128 alumnos lo que repesenta el 21% de las res

puestas válidas.

- El resto de las actividades se distribuyen con cifras insigni-

ficantes por la más variada gama de actividades y materias carecien

do por ello de significación,

2.2. 15. ITEM 15 y 16

Advertencia previa:

Por razones que después se exponen, los resultados de

estos dos items se realizaron de forma conjunta.

39.
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1 0 22 32 40

Cuaderno de clase....	 	 . 5, O% 17, 3% 30, 7% 47, 1%

Trabajos prácticos 	 31, 3% 38, 7% 21, 6% 8, 4%

Comprobación del trabajo diario 	 46, 6% 25, 2% 17, 5% 10, 7%

Exámenes 	 17,7% 19,0% 29,9% 33,4%

Los items 15 y 16 hacen referencia a las fuentes o medios uti-

lizados por el Profesor para recoger información sobre el progreso

acdémico de los alumnos a efectos de su evaluación. Se ofrecen, en-

tre otras posibles, cuatro fuentes; cuaderno de clase, trabajos prác

ticos, comprobación del trabajo diario y exámenes.

En el primero de los dos items se solitió a los alumnos encues

tados que ordenasen por prioridades estas fuentes, según ellos creían

habían sido tenidos en cuenta por sus profesores de Geografía e His-

toria al evaluarlos. El item 16 tiene una estructura similar pero lo

que se pedía era que ordenasen cuales eran los preferidos para ser

evaluados. Se trataba de contraponer la percepción que tienen los

alumnos de los medios utilizados por sus profesores para evaluarlos,

con sus preferencias personales. De ahí que los resultados deban

analizarse conjuntamente.

La conclusión general más importante es que existe una mani-

fiesta disparidad entre los órdenes de importancia que los alumnos

otorgan a cada fuente de evaluación, según creen las utilizaron sus

profesores, y el orden personal que les hubiera gustado que tuvieran.

En el caso de los exámenes, los resultados obtenidos son con-

tundentes. El 84, 4% de los alumnos opina que sus profesores los eva

luaron en primer lugar por exámenes; pero sólo el 17,7% coloca los

exámenes como el primer instrumento de evaluación que les hubiera

gustado utilizasen sus profesores. Ni siquiera sumados los 3 prime

ros órdenes de preferencia personal (item 16), se llega a alcanzar

40.



el citado porcentaje obtenido por los exámenes en el primer lugar del

item 15.

Algo parecido ocurre, aunque invertido en el caso de la compro-

bación del trabajo diario como fuente de evaluación. Sólo el 10, 1% de

los alumnos situaron esta práctica como el primer instrumento de eva

luación utilizado por sus profesores; pero el 46, 6% lo señalaron en

primer lugar como la práctica que más les hubiera gustado que hubie

ran aplicado sus Profesores.

También es significativa la comparación de los porcentajes ob-

tenidos por los trabajos prácticos. Sólamente el 2, 9% de las respues

tas consideró que éstos constituyeron una fuente prioritaria de infor-

mación utilizada por sus profesores para evaluarlos; pero a l 31, 3%

de los alumnos les hubiera gustado que así fuese. Hay que hacer cons

tar que, en este caso, los porcentajes obtenidos para los segundos y

terceros puestos equilibran bastante las diferencias. Estos resultados

guardan absoluta coherencia con los obtenidos en los items 11 y 12,

donde los alumnos opinaban que no era habitual ni muy frecuente la

realización de trabajos prácticos en clase, pese a que se trata de una

actividad muy bien recibida por ellos.

E s evidente que si no se realizan habitualmente trabajos präcti

cos, es imposible convertirlos en medios habituales de evaluación.

Tan sólo el cuaderno de clase como instrumento de evaluación

ofrece homogeneidad de resultados en los dos items. Según los alum-

nos, es la fuente de evaluación menos utilizada por sus profesores

-y también es el menos deseado por los alumnos- 5% para el primer

puesto y 47, 1% para el cuarto y último.

Podría pensarse en cierta incoherencia, pues si los alumnos va-

loran como muy deseable la comprobación de su trabajo diario, el cua
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derno de clase es una materialización del mismg por lo que cabría es

perar se primara más este aspecto.

Lo que ocurre, como ya se ha visto en otros items es que por

su carácter desgraciadamente poco habitual en Bachillerato, una gran

parte de los alumnos no entiende de qué se trata cuando se habla de

cuaderno de clase.

Otra posible interpretación es que los alumnos, presionados por

la excesiva proliferación de exámenes, lo rechazan. Además tampoco

están dispuestos a la disciplina y dedicación que exige llevar un cua-

derno de clase al día, cuando éste va a tener efectos en los resulta

dos de la evaluación.

En resumen, los alumnos se sienten evaluados casi exclusivamen

te por exámenes, práctica que rechazaron pues preferirían que su eva

luación se basase más en la comprobación del trabajo diario y en la

realización de trabajos prácticos.

También aquí estos resultados tienen que contrastarse con los

que ofrezcan las respuestas de la encuesta de Profesores.

2. 3. ANALISIS DE LOS ITEMS ABIERTOS (I-tems 17, 18 y 19)

(Ver Anexo III)

2. 3. 1. CONSIDERACIONES GENERALES

Los tres items abiertos situados en la parte final de la encues-

ta se diseñaron para intentar conocer las preferencias de los alumnos

en cuanto a contenidos concretos de Geografía e Historia por materias

y cursos, que los alumnos hubieran estudiado ó les hubiera gustado
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estudiar.

Antes de intentar analizar los resultados obtenidos, es preciso

plantear una serie de problemas previos que deben tenerse en cuenta

a la hora de valorar los resultados.

Al aplicar la encuesta, los encuestadores detectaron enseguida

los problemas de un plan teamiento totalmente abierto. Si no se orien

taba a los alumnos, la mayor parte de éstos no eran capaces de enun

ciar contenidos de las materias ya estudiadas, por no recordarlos o

por ser incapaces de formularlos. Aunque esta limitación pueda deber

se a falta de madurez intelectual que dificulta pronunciarse cuando no

se ofrecen alternativas cerradas, es sintomático el débil grado de fi-

jación de contenidos y de retención de conceptos básicos.

Sobre la marcha, se decidió orientales en el propio momento de

cumplimentar esta parte de la encuesta, recordándoles las grandes

unidades de contenidos de cada materia y curso leyendo o parafrasean

do los contenidos de los cuestionarios oficiales. El problema es que

cada encuestador realizó esta tarea, cuando lo hizo, como entendió

más oportuno, por lo que es imposible ahora valorar el efecto indu-

cido de las orientaciones dadas en las respuestas obtenidas.

Pese a esta ayuda, los procentajes de respuestas en blanco o

nulas son muy elevados, sobre todo en los items 18 y 19, tan sólo

superados por la parte abierta del item 14.

Además, muchos alumnos no respetaron el marco general de asig

naturas y cursos e incluyeron en sus respuestas contenidos que no for-

man parte de ese curso y materia.

Otro problema, no menos complejo, ha sido la fijación de crite-

rios por parte de los miembros del -grupo de trabajo, que han tenido
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que agrupar las respuestas en unidades temáticas mínimamente homo-

géneas antes de proceder a su cuantificación, pues esta parte de la en

cuesta no ha podido temer tratamiento informático por su propia na-

turaleza.

También existen problemas de validez de las cifras de frecuen-

cias obtenidas al no haberse limitado el número de temas a incluir

en cada respuesta. Algunos alumnos señalaban, por cada materia y

curso, una sola respuesta, otros varias y unos terceros ninguna, lo

que ha imposibilitado calcular proporciones referidas al número de

encuestados. Por ello, el análisis tiene que realizarse exclusivamente

sobre frecuencias absolutas sin posible relación porcentual con el nú

mero de alumnos encuestados.

Pese a todas estas limitaciones y cautelas, se trata del primer

sondeo conocido efectuado a una muestra representativa de alumnos

de todo el país para conocer sus preferencias y rechazos en cuanto

a contenidos concretos de Geografía e Historia ya estudiados por cur

sos y materias. Los datos resultantes, am con todas las limitacio-

nes señaladas, tienen un interés excepcional y, en muchos casos,

rompen totalmente opiniones muy extendidas.

2.3. 2. ITEM 17

" De las materias de Geografía e Historia que has estudiado en

el Bachillerato indica los temas que ahora recuerdas de mayor inte-

rés o conexión con la realidad en que vives".

2. 3. 2. 1. Historia de 19_

(Anexo III. Cuadros núms 1. a y 1. b)

Del cuadro número 1.a)que figura en el anexo III se relacionan a

continuación los temas, que aparecen en las encuestas, ordenados de
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crecientemente por sus frecuencias absolutas, dentro de las respuestas

emitidas.

Estos temas son:

1.

2.

Grecia y Roma 	

Prehistoria 	

23, 8% sobre respuestas emitidas
It19,8%

3. Oriente Medio en la antiguedad. 9, 5%

4. Historia del Arte 	 9, 1%

5. Edad Media y feudalismo 	 8, 5%

6. La revolución industrial 	 6, 9%

7. La revolución francesa 	 4, 3% II

8. Renacimiento y grandes descu-

brimientos 	 4, 1%

9. El siglo XX 	 3, 7%

10. Las Guerras Mundiales 	 2,7%

El resto hasta 21 temas obtuvieron porcentajes muy reducidos,

por lo que no se han considerado significativos.

Existe una tendencia generalizada, tanto en los alumnos de cen-

tros públicos como en los centros privados, a señalar una serie de te

mas de los que estudiaron en Historia de las Civilizaciones de primer

curso como los que recuerdan con mayor interés.

Pueden sorprender, en principio, los altos porcentajes de acep-

tación obtenidos por contenidos correspondientes a la primera parte de

los cuestionarios "Prehistoria e Historia Antigua-, cuando parece una

opinión común que los alumnos están más intersados en los problemas

actuales.

45.
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rias concausas:



a) El efecto inducido de las orientaciones del encuestador. Mu-

chos alumnos cumplimentaron esta parte de la encuesta escribiendo a

la vez que el encuestador enumeraba bloques temáticos de los cuestio

narios y tomando los primeros, que, necesariamente, correspondían a

Prehistoria e Historia Antigua.

b) Otra causa podía deberse a la situación muy generalizada de

no desarrollarse todos los cuestionarios y no haber llegado a la etapa

moderna y contemporánea, lo que impide que los alumnos mencionen

estos temas, pues no los estudiaron.

c) También el carácter exótico, tópico y poco complejo de los

temas de Prehistoria e Historia Antigua, puede haber favorecido que

los alumnos los hayan primado.

d) Por último, el necesaria avance lento, a comienzo del cur-

so, hasta que los alumnos adquieren un nuevo método de trabajo, per

mite una mejor fijación de los contenidos iniciales del curso.

Previas todas las cautelas necesarias y si se dan como válidos

los resultados de la encuesta, en una posible revisión de los contenidos

de Historia de las Civilizaciones en Bachillerato, no se podrá ignorar

el interés de los alumnos por los contenidos relativos a Prehistoria,

Historia Antigua y Media, así como tampoco podrá prescindirse de

cierta presencia de conocimientos de Historia del Arte.

Los datos disponibles permiten un estudio comparado de los re

sultados correspondientes a los centros públicos y los pertenecientes

a los centros privados.

Existe una tónica común con diferencias significativas. Los alum

nos de los centros privados manifiestan más interés por los contenidos

de Historia del Arte -13,3% frente a 7,1% de los alumnos de Institu-
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tos-; menor interés en el caso de los alumnos de centros privados por

temas tales como la revolución industrial -4, 9% frente al 8% de los

alumunos de centros públicos-. Aún primando mayoritariamente unos y

otros los temas de Prehistoria e Historia Antigua y Media, los alum-

nos de centros privados lo hacen con menor intensidad que los de los

centros públicos, valorando algo más los primeros temas de Historia

Moderna, tales como el Renacimiento y Grandes' descubrimientos y el

Siglo XVIII y la Ilustración. Es muy difícil dar una explicación de es-

tas diferencias. La hipótesis de que pudiera deberse al hecho de que

en los centros privados sean menos frecuentes los casos de profeso-

res que no desarrollen la totalidad de los cuestionarios, podría ser-

vir, pero volvería a plantear porqué también los alumnos de centros

privados manifestaron interés prioritario por temas correspondientes

a la primera parte de los cuestionarios.

2. 3. 2. 2. Geografía de 22

(Anexo III, Cuadros núms 2. a y 2. b)

Del cuadro número 2. a) que figura en el anexo III se relacionan

a continuación los temas, que aparecen en las encuestas, ordenados de

crecientemente por sus frecuencias absolutas, dentro de las respuestas

emitidas.

Kätos temas son:

1. Sistemas económicos 	 22, 3% sobre respuestas emitidas

2. Geografía de la población. . 16, 4% II

3. El subdesarrollo 	 10, 5% it It	 It

4. Geografía industrial. 	 9,4% il

5. Geografía urbana 	 8, 9% It TI

6. Geografía agraria 	 8, 7% II

7. Materias primas y fuentes

de energía 	 6, 1% tt
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8. Grandes potencias 	 4, 2% sobre respuestas emitidas

9. C. E. E.	 y otros orga-

nismos supranaciona-

les 	 3,4%

10. Geografía física 	 2, 7%

Existen otros seis temas que aparecen con porcentajes mucho me

nores, representando en conjunto sólamente el 5, 4% de las respuestas to
tales.

También en este caso se produce un consenso generalizado entre

los alumnos de Institutos y Centros privados, al señalar una serie de

temas como los recordados con mayor interés.

Se confirma también la preferencia de los alumnos por aquellos

que ofrezcan visiones globales de tipo económico-social-político que les

permitan entender la realidad e interpretar la información que reciben.

Así, puede explicarse el alto porcentaje obtenido por lo "sistemas eco-

nómicos"(capitalismo y socialismo). La misma tendencia justifica el
tercer lugar alcanzado por el "subdesarrollo".

No hay que ignorar, sin embargo, que son estos temas los que

mejor se prestan a planteamientos generales. Todos los profesores los

desarrollan y, además, son conceptos que se reiteran a lo largo de to-

do el curso.

También puede responder a este mismo planteamiento la presen-

cia en los lugares 15 Y 16, pero con un total no despreciable de 356

respuestas, de temas como "problemas económicos del mundo actual"

y "conceptos de economía en general", que siguen poniendo de relie-

ve la preocupación de muchos alumnos por conseguir una formación mí

nima en cuestiones económico generales a las que, hoy por hoy, de en

tre todas las materias del curriculum, sólo la Geografía se aproxima,

aunque sea indirectamente.
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El segundo lugar conseguido por la Geografía de la Población pue

de responder a otras motivaciones. El 16,4% obtenido procede del 17,2%

otorgado por -alumnos de Institutos y del 15% de alumnos de centros pri

vados; pero como ya se verá al analizar el item 18, allí será rechaza-

da con criticas al excesivo aparato de datos estadísticos que su estudio

exige. Una parte del grupo de trabajo '-en este punto no existió unanimi

dad ni mayoría- aventuró la hipótesis de que los alumnos están interesa

dos en los temas de población desde una dimensión muy concreta: el con

trol de la natalidad. Hay indicios de ello en los comentarios que acompa

fian a las respuestas y en otros expresados libremente tras finalizar la

realización de las encuestas. Si esto fuera así, la Geografía de la pobla

ción, para algunos alumnos, estaría indirectamente cubriendo la carencia

de una educación sexual.

También ha obtenido un buen lugar la Geografía industrial, pues

al 9, 4% de frecuencias obtenidas directamente podría sumarsele el 6, 1%

obtenido por el tema contiguo de las ''materias primas y fuentes de ener

gía u , lo que le permitiría alcanzar un 15, 5% y colocarse en tercera po-

sición. Este alto porcentaje podría deberse a la estratificación de la

muestra en la que existe un claro predominio númérico de alumnos pro

cedentes de medios urbanos y, por tanto, más interesados por los te-

mas del sector industrial, con lo que volvería a aparecer la preocupa-

ción del alumnado por entender los problemas económicos globales.

El buen lugar conseguido por la Geografía urbana puede corres-

ponder a las razones antes apuntadas -predominio del alumnado de ori

gen urbano-, aunque pudiera existir cierta contradicción con los resul

tados del apartado 4. 1 del item 4, en el que el 33% de los alumnos

manifestaban que sus estudios de Geografía en el Bachillerato no les

habían ayudado nada a comprender los problemas de su ciudad, porcen

taje que se elevaba al 73% si se incluían los que consideraban que les

había ayudado poco.
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El puesto ocupado por la Geografía agraria es normal e incluso

alto dado el predominio urbano de los encuestados.

Causa cierta sorpresa el relativamente alto porcentaje consegui-

do por el estudio de "las grandes potencias", pues la Geografía llamada

descriptiva no suele disfrutar de buena aceptación entre el alumnado por

considerarla memorística. En cualquier caso, este porcentaje se consi-

gue sobre todo por el apoyo de los alumnos de centros privados que le

otorgaron el 6, 5% de sus respuestas frente a sólo el 2, 7% en el caso

de los de institutos.

Aunque ocupa la décima posición, merece destacarse la presen-

cia de la Geografía Física, aludida en 421 respuestas, pese a que no

figuran sus contenidos en las actuales bases de programación de la Geo

grafía de 29 de Bachillerato. Esta presencia sólo puede explicarse por

la práctica muy generalizada de incluir contenidos previos de Geografía

Física General, imprescindible para poder desarrollar el curso. Lo que

sorprende es que estos temas, generalmente muy abstractos, los recuer

den con interés los alumnos. Una explicación de este hecho podría ve-

nir dada por la difusión entre los jóvenes de la preocupación ecológica

que potencia el interés por un conocimiento mínimo de los grandes do-

minios naturales del planeta. Es interesante, en cualquier caso, no

echar en saco roto este interés de los alumnos por la Geografía Física

General, actualmente ausente de las programaciones de Bachillerato, a

la hora de rediseñar las bases de programación de un futuro plan de es

tudios.

2. 3. 2. 3. Geografía e Historia de España de 39 

(Anexo. III. Cuadros núms. 3. a y 3. b)

Del cuadro número 3. a) que figura en el anexo III se relacionan

a continuación los temas, que aparecen en las encuestas, ordenados de

crecientemente por sus frecuencias absolutas, dentro de las respuestas
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emitidas.

Estos temas son:

1. Segunda República, Guerra

Civil y Franquismo 	 17, O% de las repuestas emitidas
2. La España actual 	 13, 0%

3. El siglo XIX 	 11,6%

4. Reyes Católicos y Austrias. 11, 5%

5. La Edad Media 	 10, 1% tt II

6. Geografía Física de España. 10, O% H tt

7. La Restauración 	 5,7% it

8. El siglo XVIII 	 3, 8%

9. Historia del Arte español 	 3, 5%

10. Prehistoria e Historia An-

tigua de España 	 3,4%

Aparecen aún otros seis temas, todos ellos con porcentajes in-

feriores al 3% y que en conjunto no representan más que el 10, 4% de
las frecuencias totales. No obstante, algunos de ellos serán objeto de

comentario por su especial interés.

El carácter mixto de esta asignatura con contenidos alternados

de Geografía • e Historia de España hace más complejo el análisis de

los resultados. Aunque en la ordenación por frecuencias se ha respe-

tado el orden natural y se intercalan algunos temas de Geografía con

el resto de Historia, por razones de claridad del análisis, se van a

analizar separadamente, primero los temas de Historia y después los

de Geografía.

De los diez primeros temas por frecuencias, nueve son de His

toria y sólo uno de Geografía, aunque entre los dieciseis tabulados

aparezcan tres geográficos. Existe un claro predominio a favor de los
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temas de Historia que refleja, incluso excesivamente, la situación de la

programación de tercero y la práctica docente generalizada tendente a

primar los contenidos históricos a costa de los geográficos.

Dentro de los contenidos de Historia, aparecen claramente desta

cados tres temas, todos de Historia Contemporánea de España: Segunda

Repiblica-Guerra Civil-Franquismo, La España actual y siglo XIX espa
ñol. Una vez más, y en este caso de forma rotunda, los alumnos ponen

de manifiesto su preferencia por los temas actuales y su preocupación

por conocer los antecedentes históricos más inmediatos a su realidad.

Entre estos dos temas se consiguen 1. 710 respuestas válidas, lo que re

presenta el 30% del total.

Parece perfectamente claro que los alumnos recuerdan y valoran

como interesan tes estos contenidos por cuanto que constituyeron las úni'

cas aproximaciones académicas a la realidad o a los antecedentes inme

diatos de los acontecimientos políticos de su país.

El resultado es algo totalmente normal en alumnos que se mueven

en edades en las que suele desarrollarse la preocupación por los proble

mas políticos y comunitarios, coincidiendo, además, con su mayoría de

edad legal, y con ella la posibilidad del ejercicio personal de sus dere-

chos y deberes políticos.

Puede tener interés destacar que los porcentajes de los alumnos

de centros privados son sensiblemente superiores a los de los centros

públicos -18,4% frente a 15% en el tema de "Segunda . " y

14, 7% frente al 11, 8% en el de la "España actual", No es fácil encon

trar una explicación para estas- diferencias, Una interpretación inmedia

ta y simplista sería recurrir de nuevo al argumento de que, en general,

en los centros privados se suelen terminar los cuestionarios, cosa que

no ocurre siempre en los institutos. Esto explicaría que un mayor por

centaje de alumnos privados recuerden con interés estos contenidos
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porque los estudiaron, mientras que no todos los alumnos de institutos

llegaron a desarrollar la Historia Contemporánea de España. Hay indi-

cios de que la cuestión es más compleja y que existe conexión entre el

item 17 y el 19, primändose en el 17 temas no estudiados, poco estudia

dos o planteados insuficientemente o inadecuadamente para las necesida-

des y deseos de los alumnos.

Sea como fuere, lo que es evidente es que los alumnos de Bachi-

llerato tienen gran interés por la Historia Contemporánea de su país.

El resto de los temas de Historia ofrecen un panorama mucho

más disperso y de dificil encuadramiento, pues ocupan mejores lugares

"los Reyes Católicos y los Austrias" junto con la "Edad Media" que "la

Restauración" y "el siglo XVIII". Se rompe la tendencia a primar las

etapas históricas más próximas. lo que sí es un hecho es que en los

diez primeros temas ordenados por frecuencias están todas las grandes

etapas de la evolución histórica de España y, además, ocupa, un pues-

to digno la Historia del Arte Español.

Merecen también una mención las 244 respuestas conseguidas por

la Enseñanza del Ordenamiento Constitucional que situan este tema en •

el doceavo lugar con un 2, 7% del total, muy lejos, desde luego, de las

4. 251 respuestas que calificaron a estas enseñanzas de interesantes en

el apartado 2. b) del item 6.

Por lo que respecta a contenidos de Geografía, tan sólo la Geo-

grafía Física se mantiene en un digno lugar con un 10% de respuestas

que le permite ocupar el sexto puesto. Tal vez puedan ser válidos tam-

bién aquí los argumentos apuntados con ocasión de la presencia de la

Geografía Física en otra parte de este mismo item.

La Geografía económica no consigue más que el 1, 7% de las res

puestas, aunque existe otra agrupación dedicada genéricamente a "Geo-
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grafía" sin especificar más y que alcanza el 2, 8%. Estos resultados re

flejan claramente el peso real de la Geografía en el desarrollo de los

cuestionarios de tercer curso.

2. 3. 3. ITEM 18

"De las materias de Geografía e Historia que has estudiado en

el Bachillerato, indica los temas que ahora recuerdas de menor interés
o conexión con la realidad en que vives".

2. 3. 3. 1. Advertencia previa

Los tres apartados de este item arrojan unos datos, en princi-

pio, desconcertantes, En casi todas las materias y cursos aparecen en

los primeros lugares de rechazo por su poco interés para los alumnos,

algunos de los mismos temas que en el item 17 también ocupaban luga
res relevantes por su interés para estos mismos alumnos.

Sorprendido por estos resultados, el grupo de trabajo intentó en

contrar una explicación a los mismos.

Una muy elemental consistiría en suponer que los alumnos encues

tados tuvieran dificultades para enunciar temas y cubrieron los espacios

del item 17 con las indicaciones o sugerencias del encuestador, y, los

que lo hicieron, volvieron a repetir algungs ahora para valorarlos como

poco interesant es. Según esta hipótesis, los alumnos se fijan en los mis

mos temas para aceptarlos y para rechazarlos.

Analizados más detenidamente los resultados y comparando las

frecuencias absolutas por temas que aparecen en los items 17 y 18, y

no los porcentajes de frecuencias sobre el total, el panorama comien-

za a clarificarse y la posible incoherencia de los alumnos se difumina.
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Como ya se indicó en el preámbulo que antecede al bloque de los

items abiertos, éstos sufieron un elevado porcentaje de respuestas en

blanco o nulas.

De entre los tres items abiertos, el 18 es el que alcanza a su

vez el menor índice de respuestas válidas. En conjunto, comparados

los resultados de los items 17 y 18, arrojan los siguientes datos:

Historia de 19: 56, 8% de respuestas válidas en el item 18(indice

100 del item 17)

Geografía de 29:42, 3%

Geografía e Historia de 39: 49, 2%

Estos índices pueden matizarse aún más diferenciándolos según

procedan de las respuestas que dan los centros públicos o privados,

como puede verse en el cuadro de la página anterior.

Lo que ahora interesa destacar es que cuando un mismo tema

aparece primado en el item 17 y rechazado en el 18, no basta con

comparar los órdenes ni los porcentajes, pues estos no proceden del

mismo número de respuestas totales obtenidas. Hay que comparar fre

cuencias absolutas, pues, en general, las contestaciones al item 18 no
superan la mitad de las obtenidas en el item 17.

2. 3. 3.2. Historia de 19

(Anexo III. Cuadros núms. 4. a y 4. b)

Del cuadro número 4. a) que figura en el anexo, se ha efectuado

una selección de los diez primeros temas ordenados decrecientemente

por su porcentaje de frecuencias con respecto al total de respuestas

válidas emitidas.
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57.

1. El origen del hombre y la prehistoria 30% sobre respuestas emitidas

2. Feudalismo y Edad Media 17, 9%	 It

3. Oriente Medio en la Antiguedad 17, 3%	 ti

4. Grecia y Roma 14, 3%

5. Historia del Arte 6,2'7o	
lt

6. Islam y Bizancio 4,57 	
11

7. Revolución francesa 1,9%	 tt

8. Edad Moderna 1,3%	 lt

9. El siglo XIX 1,2%

10. Renacimiento y Descubrimientos I1,1%

Se tabularon otros nueve temas, todos ellos por debajo del 1% y

referidos a las etapas moderna y contemporánea, que en conjunto no

representan más que el 4, 2% restante.

Los encuestados que respondieron, independientemente de su pro

cedencia, tienden a destacar una serie de temas como los que recuer

dan de menor interés.

En general, aparece más rechazado lo referente a la Prehistoria,

Historia Antigua, Media y Moderna. No figura la etapa contemporánea.

Este resultado es coherente con el interés manifestado por los

alumnos por lo contemporáneo y actual, pero representa una inversión

con respecto a los resultados obtenidos en el item 17.

Destaca por encima de todos el rechazo otrogado al "Origen del

hombre y Prehistoria" que con 1. 650 frecuencias alcanza el 30% del

total de respuestas. Formulado sólo como "Prehistoria" en el item 17

había conseguido 1. 914 frecuencias de aceptación y ocupaba el segundo

lugar. Aunque tiene 264 frecuencias menos en este item 18, esta dife

rencia no resuelve la contradicción.



La única aproximación a estos resultados es hacer de nuevo refe
rencia a las dos corrientes que pueden alimentar el interés de los alum
nos por los temas históricos: la proximidad temporal que potencia el in

terés por lo contemporáneo y el exotismo que favorece el interés por

las civilizaciones lejanas en el tiempo y en el espacio.

Los dos puestos siguientes los ocupan, con frecuencias que supo-

nen poco más de la mitad del tema anterior, los de "Edad Media y Feu
dalismo" y "las civilizaciones del Oriente Medio en la antiguedad". Es

tos temas ocupaban los puestos 59 y 39 en orden de aceptación y pasan

'a los lugares 29 y 39 de rechazo con cifras absolutas prácticamente

del mismo orden en uno y otro caso.

"Grecia y Roma", cuarto lugar en orden de rechazo, pero prime

ro en aceptación en el item 17, sólo obtiene 783 frecuencias de recha-

zo frente a las 2. 302 de aceptación en el item 17, lo que permite co-

locar el pretendido rechazo en sus justas dimensiones.

La Historia del Arte prácticamente está equilibrada en cuanto a

aceptación y rechazo -59 y 49 puestos respectivamente con 357 y 339
frecuencias-.

No plantea problemas de coherencia el rechazo en 69 lugar del

bloque temático agrupado "Bizancio y el Islam" que, en cuanto a acep
tación, no se encuentra entre los diez primeros. El rechazo puede de

berse al carácter interpolado y heterogéneo que estas civilizaciones

tienen en el cuestionario al tener que estudiarlas simultáneamente con

la etapa medieval de la civilización occidental.

El resto de los temas, todos con índices que no superan el 2%
y con frecuencias inferiores a 100 por cada uno de ellos, correspon-

den a contenidos de Historia Moderna y alta Edad Contemporánea y

su presencia es totalmente coherente con la tendencia a primar en in
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terés las etapas históricas más próximas.

2. 3. 3. 3. Geografía de 2g 

(Anexo III. Cuadros núms. 5. a y 5. b)

Ordenados por porcentajes decrecientes, los diez primeros te-

mas de menor interés para los alumnos son los siguientes:

1.

2.

3.

Geografía de la Población

Geografía Agraria

Geografía Física

18,4% sobre respuestas emitidas

15, 9%

13,7%	 11

4. Geografía Urbana 9, 7%

5. Geografía Industrial 7, 7% tt

6. Geografía Descriptiva 7, 4%

7. Subdesarrollo 6,4%

8. Sistemas económicos 5, 9%

9. Comercio y transporte 3, 0% 11

10. Las grandes potencias 2, 7%

Ocupa el primer lugar, en cuanto a menor interés la "Geografía

de la Población" que, curiosamente fue situada por los alumnos en se

gundo lugar en cuanto a aceptación. Dejando a un lado lo que ya se

avanzó, aunque con reparos, la hipótesis de que los temas de pobla-

ción podían estar indirectamente potenciados por el interés vital que

algunos aspectos concretob, como el control de la natalidad o los pro

blemas de la emigración, pudieran tener para muchos alumnos, lo que

hay que comparar son frecuencias absolutas. Este tema fue señalado

como de interés con 1.416 respuestas en el item 17 y sólo es recha-

zado por 709 respuestas en Ate.

El segundo puesto en rechazo obtenido por la "Geografía Agra-

ria" puede explicarse de nuevo por la abrumadora mayoría de alumnos

procedentes del medio urbano que determinó la estratificación de la mu
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estra. Del sexto lugar de aceptación pasa al 29 lugar de rechazo, pero

manteniendo unas cifras similares de frecuencias -788 en el item 17 y

612 en el 18-.

El tercer puesto de la "Geografía Física" es resultado de una in

versión lógica, pues ocupaba el 109 en interés y pasa al 39 en rechazo.

La "Geografía Urbana", situada en el 59 puesto de interés, pasa

al 49 de rechazo, pero con frecuencias muy distintas -812 aceptacio-

nes y 372 rechazos-.

La "Geografía Industrial" se mantiene en el mismo rango, movi-

éndose entre los puestos 49 y 59 entre aceptación y rechazo.

Los "Sistemas económicos" y el problema del "Subdesarrollo"que

aparecían en los lugares 12 y 32 en cuanto a interés de los alumnos,

por lógica inversión pasan a ocupar el 72 y 89, pero apoyados por fre

cuencias muy reducidas -229 y 245 respectivamente de rechazo frente

a 2.026 y 956 de aceptación en el item 17-.

Se mantiene la tónica de rechazo a lo que podríamos denominar

"Geografía Descriptiva" que en el item 17 se formulaba como "Geogra

fía de las Grandes Potencias".

Tan sólo aparece un tema nuevo, "Comercio y transporte", que

ocupa el 92 lugar y que no había aparecido en el item de aceptación.

2. 3. 3. 4. Geografía e Historia de España de 39 

(Anexo III. Cuadros 6. a y 6. b)

Partiendo del cuadro número 6 que figura en el anexo, se ha

practicado una selección de los diez primeros temas por porcentajes

de frecuencias sobre respuestas válidas emitidas.
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1.

2.

Estos temas son:

Edad Media

Prehistoria e Historia

Antigua de España

32, 7% de las respuestas emitidas

18,6%

3. Geografía Física de España 12, 6%

4. Reyes Católicos y Austrias 8, 0% it tt

5. Geografía de España 6, 6% tt

6. El siglo XIX 5, 2% ti tt

7. Ordenamiento Constitucional 3, 7% tt

8. Historia del Arte Español 2,8% tt

9. Historia de América 2, 6%
ti

10. El siglo XVIII 1,8% ti

Aparecen todavía otros siete temas o campos temáticos que, en

conjunto, no representan más que el 5, 4% del total de respuestas.

En líneas generales, los resultados obtenidos guardan un acepta

ble grado de coherencia con los del item 17 de esta misma materia

y curso. La comparación entre interés y rechazo produce una inver-

sión casi perfecta de los temas.

La "Edad Media" que ocupaba el 59 lugar de interés pasa al 19

de rechazo con 1. 486 frecuencias -32, 7% del total- frente a 927 de

aceptación que había obtenido en el item 17.

Con casi simetría perfecta de inversión la "Prehistoria" e "His

toria Antigua de España" pasa del puesto 109 de aceptación al 29 de

rechazo con 847 frecuencias que representa el 18, 6% del total.

La"Geografía Física" que aparecía en 69 lugar de interés pasa

al tercero de rechazo con 575 frecuencias que tal vez pudieran ser

más si se hubiera podido desagregar las que también puedan corres-
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ponder a este tema dentro de las 275 respuestas que se agruparon ge-

néricamente en el apartado "Geografía de España".

Los temas de Historia Moderna "Reyes Católicos y Austrias" por

moverse en los lugares intermedios en aceptación, aquí se mantienen

en esta misma zona.

Los temas de "Historia Contemporánea", consecuentemente con

el interés de los alumnos por ellos, aparecen en los puestos inferio-

res de la tabla.

La"Historia del Arte" se mantiene.

La única novedad la constituye la presencia de temas como los

de "Historia de América" que no aparecían entre los diez primeros

por su interés.

También hay que destacar las casi 200 frecuencias obtenidas por

la "Enseñanza del Ordenamiento Constitucional" que, actualmente, for

ma parte de los programas de este curso y que le permite ocupar el

7(2 lugar pero con frecuencia inferior a la obtenida en interés en el

item 17. Este resultado es totalmente compatible con el del item 6. 2 b),

en el que existía una ligera mayoría que se• pronunciaba por el carg.c

ter interesante de esta enseñanza -57, 2% frente al 42, 8% que la consi

deraba poco interesante.

2. 3. 4. ITEM 19

"Indica que" temas no tratados en el Bachillerato te hubiera inte-

resado estudiar".
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2. 3. 4. 1. Observación

De entrada, siguen siendo válidas las apreciaciones generales ya

expuestas al comienzo de los items abiertos. Pero es que en el caso

del item 19, tal vez por ser el final de la encuesta -cansancio de los

encuestados o falta de tiempo es donde se alcanzan, con mucho, los

más bajos índices de respuestas. Excepto en el apartado dedicado a la

Geografía e Historia de España de 39 de BUP, que obtiene alguna res-

puesta más que en el item 18, en el resto no se llega a estas mismas

cifras que, como ya queda señalado, no representan más allá del 50% de

las obtenidas en el item 17 (grado de interés).

Análisis de frecuencias de respuestas válidas para el item 19

I. B. C. P. TOTAL

Historia de 19 1.996 1.224 3.220

Geografía de 29 1.971 1. 247 3.218

Geografía e Historia de 39 3.399 1. 802 5. 201

Podría explicarse este resultado volviendo a utilizar la argumen-

tación inmediata: si los alumnos tienen dificultades para formular su

aceptación o rechazo a temas estudiados, mucha mayor dificultad expe

rimentarán para pronunciarse por el interés en temas no estudiados.

Con independencia de la realidad de esta argument ación, lo que si nos

permite es situarnos en el contexto real de este item. La formulación

del item ha sido interpretada de forma equívoca por los alumnos encues

tados y los resultados no son unívocos.

En unos casos las respuestas se refieren a temas "no tratados'',

porque no figuran en los cuestionarios oficiales. En otros casos si fi

guran, lo que permite suponer que no se trataron. También existen

frecuentes casos de temas, que lógicamente tuvieron que estudiarse,
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pues estos mismos alumnos los hacen figurar en sus preferencias para

aceptación o rechazo. Lo que ocurre es que solicitan estudiarlo más

profundamente o desde otros planteamientos o perspectivas. A este res

pecto lo más significativo de los resultados es la reafirmación del inte

rés de los alumnos por temas de actualidad y contenido económico-so-

cial, junto con un claro pronunciamiento por la intensificaión del estu-
dio del entorno geográfico e histórico.

Los resultados de este item, pese a su ambigüedad, no son con-

tradictorios sino que reafirman resultados anteriores e intereses ya

manifestados por el alumno a lo largo de la encuesta.

2. 3. 4. 2. Historia de 19

(Anexo III. Cuadros núms. 7. a y 7. b)

Del cuadro número 7 que figura en el anexo se ha efectuädo una
ordenación con los diez primeros temas por porcentaje de frecuencias

respecto al total.

Estos temas son:

1. La civilización contempo-	 18, O% sobre total respuestas válidas emitida
ränea y problemas actua-

les

2. El siglo XIX	 15, 0%

3. Historia del Ar te	 13,7%

4. Historia del entorno (Re-

gión, Comunidad, Nacionali-

dad)

5. Las Guerras Mundiales 	 9, 5%

6. Origen del Hombre, Pre	 I	 I I6,9%
historia

64.

12, 6%

II

II



65.

7. Las Civilizaciones An-

tiguas del Oriente

6, 3% sobre total respuestas válidas emitidas

8. Grecia y Roma
6, 2% II

9. Siglo XX
5, 0% 11

10. Renacimiento y Edad

Moderna 1,8% tt	 lt	 tt

Se tabularon seis temas , más, todos ellos con porcentajes no supe

periores al 1, 5% cada uno, y que en total representan solamente el 5%

del total.

Dentro del reducido número total de respuestas válidas que no lle

gan al 35% de las conseguidas, en este mismo apartado del item 17

(preferencias por interés), destaca una vez más la predilección por te

mas de Historia Contemporánea, De entre los diez primeros temas,

cuatro pertenecen a esta etapa y obtienen el 47, 5% de las respuestas.

Vuelve a ser problemática la explicación de este resultado: ¿se

debe simplemente a un mayor interés del alumnado por estos temas,

o también juega un papel el hecho de que, en muchos casos, estos te-

mas no llegan a tratarse?. Es imposible ahora deslindar el peso de

estas dos causas.

Hay que destacar el buen lugar obtenido por los contenidos de His

toria del Arte que mantienen una tónica de interés sostenido a lo largo

de toda la encuesta. Ahora se manifiesta el deseo de haber recibido

una mayor formación en este campo.

Es significativo y relevante el cuarto puesto obtenido por el es-

tudio del entorno histórico en sus diferentes planos local, regional y

autonómico; resultados reafirmados, como se verá, en otros aparta-

dos de este mismo item, y correlativos con lo expresado por los alum
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nos en el item 7.

Aunque en este primer intento de análisis no se ha podido deseen

der al estudio comparado de los resultados por Comunidades Autónomas,

a pesar de que existen datos desagregados que permitirían hacerlo, se

puede adelantar que este interés por el estudio del entorno histórico se

manifiesta con muy desigual intensidad en los alumnos según su Comu-

nidad de origen.

La presencia de temas tales como "el origen del hombre y la Pre

historia", "Las Civilizadios del Antiguo Oriente" y "Grecia y Roma",

pertenecientes a la primera parte de los cuestionarios, reafirma el in

teres del alumnado por ellos y que ya se ha intentado justificar con

motivaciones de exotismo, pues muy raramente estos temas no se ha-

b .rän explicado, dada su ubicación dentro de los cuestionarios en vigor.

Destaca la débil presencia del tema de Edad Moderna y la ausen

cia total de referencias a la Edad Media.

2. 3. 4. 3. Geografía de 29 

(Anexo III. Cuadros núms. 8. a y 8. b)

Del cuadro 8 que figura en el anexo se ha obtenido una selección

de temas, que aparecen en las encuestas, ordenados decrecientemente

por sus frecuencias absolutas, dentro de las respuestas emitidas.

Estos temas son:

1. Estudio geográfico del	 31, 2% sobre total respuestas válidas emitidas

entorno, región, naciona

lidad, etc.

2. Temas de Geografía

Económica
	 23, 1%	 11	 tt	 tt



3. Sistemas económicos	 9, 1% sobre total respuestas válidas emitidas

4. Geografía Física	 8, 1%	 '	 It

5. Temas económicos es
6, 4%	 II It

pañoles

5,4%6. Geografía de España
ti7.	 Geografía Descriptiva	 4, 6%	 It

8.	 Grandes potencias	 4, 0%	 tt	 tt

9.	 Subdesarrollo	 3, 2%	 tt

10.	 Geografía de la Pobla-
2, 7%
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ción

Hay que hacer constar previamente que este apartado del item es

el que obtuvo el más bajo porcentaje de respuestas válidas y que éstas

se hubieran reducido todavía más de haberse anulado, por no pertinen-

tes, las otorgadas a temas de Geografía de España que en puridad co-

rrespondían al apartado siguiente.

Podría obtenerse la optimista conclusión de que la Geografía de

2 g cubre la casi totalidad de los intereses de los alumnos. Aunque al

go hay de cierto, pues se trata de la asignatura con cuestionarios más

asequibles con relación al tiempo real disponible para su desarrollo,

no por ello dejan de aparecer temas por los que los alumnos manifies

tan interés porque hubieran sido desarrollados o explicados desde pers

pectivas o dimensiones diferentes.

Ocupando el primer puesto, con el destacado porcentaje del 31, 2%,

aparece no un tema sino todo un planteamiento ya conocido. Los alum-

nos desean claramente que sus profesores les expliquen el "entorno geo

gráfico de su localidad, región, Comunidad o nacionalidad". Se trata

de uno de los resultados más claros de toda la encuesta. De 3. 218 res

puestas obtenidas por esta parte del item, 1. 004 se inclinan por este

tema. Esta preferencia está bastante más marcada en el alumnado de

Institutos que le otorga el 33% de sus respuestas, frente al de centros



privados donde alcanza el 28, 2%.

Los datos desagregados por distritos y/o Comunidades Autónomas

reflejan un distinto nivel de interés de los alumnos por este planteamien

to según su procedencia por comunidades. Como ya quedó expuesto en

la introducción general de este trabajo, este plano de análisis más deta

liado por comunidades podrá ser objeto de una segunda fase.

Estos resultados no son sorprendentes y reflejan el contexto ambien

tal en que los alumnos viven, guardando correlación con las respuestas da

das en el apartado 4. 7 del item 4 en el que el 32, 3% de los alumnos ma

nifestaban que los estudios de Geograf ía e Historia no les habían ayuda

do nada a comprender mejor la comunidad en que vivían. Este porcenta

je se elevaba al 86, 6% si se agregaban los que opinaban que tales estu

dios les habían ayudado poco a este fin.

Es evidente que los alumnos desean se intensifique el estudio geo

gráfico de su entorno, como ya expresamos también de forma rotunda

en el item 8, cuando con el 80% de las respuestas manifestaban que les

hubiera gustado dedicar más tiempo a este tipo de actividad.

El segundo puesto conseguido por la "Geografía Económica, pese

a lo ambiguo y generalizante de su formulación, no parece que se deba

a que estos temas no hayan sido tratados, pues ocupan el primer lugar

en cuanto a preferencias en el item 17. Lo que expresan es un deseo

intenso y una preocupación del alumnado por recibir la mejor formación

posible en temas económico-sociales de carácter general. A la misma

mecánica puede responder el tercer puesto conseguido por "los sistemas

económicos", tema también rriuy primado en interés en el item 17.

Conviene resaltar de nuevo el 42 lugar obtenido por los conteni-

dos de "Geografía Física", pese a no figurar en los cuestionarios vigen

tes. Hay que remitirse de nuevo a los argumentos ya expresados sobre
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esta presencia en el item 17.

Sorprende la aparición en 59 y 69 lugar de temas tales como "pro

blemas económicos de la España actual" y "Geografía de España". Co-

mo ya se dijo en la introducción de este apartado del item, estas res-

puestas deberían haber sido declaradas nulas por no responder a los

cuestionarios de Geografía de 29. Ahora bien, puesto que se ha conver

tido en práctica muy generalizada traspasar contenidos de 39 a 29 con

el fin de intentar "descargar" el primero de los cursos, no pareció

oportuno anular estas respuestas, aunque estos resultados deberían su

marse, a efectos de cómputo, en el apartado siguiente de este item.

Incurriendo en cierta incoherencia, los alumnos han conseguido la

presencia de la "Geografía Descriptiva" y de la "Geografía de las gran-

des potencias" que ellos mismos habían colocado en destacados lugares

por sus porcentajes de rechazo en el item 18, parece ser que por con

siderarlas de gran carga memorística.

Los últimos puestos ocupados por temas como "El subdesarrollo"

y la "Geografía de la Población'', temas considerados como muy intere

santes en el item 17, pueden intentar explicarse como reafirmación de

su interés, aunque sea para una minoría de alumnos.

2. 3. 4. 4. Geografía e Historia de España de 39 

(Anexo III. Cuadros núms. 9. a y 9. b)

Con el mismo criterio utilizado en el análisis de los resultados

de otros items abiertos se obtiene la siguiente ordenación:

1. La España actual
	 32, 4% sobre total respuestas válidas emitidas

9 . Geografía e Historia

(localidad, región, comu 17,7%
nidad, nacionalidad)
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3. II República, Guerra 	 13,8% sobre total respuestas válidas emitidas

Civil, Franquismo

4. Ordenamiento Consti .-

	

11,5%	 Ir
tucional

5. El siglo XX español	 7, 1%	 11	 tt

6. El siglo XIX español	 6, O%

7. Historia del Arte Es

pañol
	 3,9%

	 II

8. Economía de la Espa	
2, 9%
	 It

ña actual

9. Prehistoria e Historia 1, O%

Antigua de España

10. Historia de América	 0, 9%

Aparecieron otros seis temas más hasta un total de 16, pero los

6 últimos con porcentajes por debajo del 0, 9%, excepto el genérico
"Geografía de España" que ocupa el 119 lugar, "ex aequo" para el dé-

cimo con los temas de Historia de América. En conjunto los 6 últimos
temas no suponen más que el 2, 8% del total de respuestas válidas.

Los resultados obtenidos guardan una gran correlación con los a-

partados anteriores de este mismo item y en lineas generales tienen

gran similitud con los también obtenidos por este mismo curso en el

item 17.

De nuevo los alumnos manifiestan su deseo de estudiar aquello

que tienen más cercano tanto en el tiempo como en el espacio, pues

más de la mitad de las respuestas las obtienen temas de "Historia Con

temporánea" o de 'Geografía Económica de España". Este porcentaje

se elevaría a más de dos tercios del total si incluimos su interés por

el "estudio del entorno" y por el "Ordenamiento Constitucional" vigente.



Es muy notable el segundo puesto obtenido por el estudio del "en

torno geográfico yio histórico, que reafirma los resultados del aparta

do anterior de este mismo item y que hay que relacionar, como allí,

con los deseos expresados en los items 7 y 8. Señalando, aunque sea

de pasada, que este interés o necesidad lo tienen más acentuado los a

lumnos de centros privados que los de centros públicos.

Es ineludible potenciar la explotación didáctica del entorno geográ

fico e histórico de los alumnos. Lo exigen y es la vía futura más espe

ranzadora de renovación didáctica.

Otro problema sería intentar llegar a saber si esta polarización

hacia lo contemporáneo o inmediato, responde a un interés natural del

alumno o constituye una denuncia indirecta de prácticas docentes, que,

por falta de una programación y temporalización adecuada, no consiguen

desarrollar los contenidos correspondientes a la "Historia Contemporá-

nea:'

Las 600 respuestas conseguidas por el "Ordenamiento Constitucio

nal" que le otorgan el cuarto puesto, aunque numéricamente están muy

lejos de las 5. 733 que consideraban insuficiente la formación recibida

en este ámbito en el apartado 6. 1 a) del item 6, representan una pro-

porción similar y reafirman el deseo de los alumnos de recibir una

mayor y más eficaz formación en este aspecto.

Con un índice menor, pero mantenido, aparecen los contenidos de

Historia del Arte, en este caso de "Historia del Arte Español".

Hasta este apartado final de la encuesta se arrastra el equívoco y

controvertido tema del interés por la "Prehistoria e Historia Antigua"

coexistiendo con un interés mayor por lo contemporáneo. Un pequeño

grupo de alumnos sigue deseando que estos temas se hubiesen desarro

llado con mayor profundidad.
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Solamente el recurso al exotismo y al incremento de intef‘es por

los temas de Prehistoria y Arqueología puede servir para explicar es

tas presencias.

Los contenidos de Geografía, exceptuando lo que les afecte del

interés por el estudio del entorno, sólo están representados por los

"problemas económicos de la España actual ? ' y por el vago bloque te-

mático denominado "Geografía de España", que ocupa el lugar 109, "ex

aequo" con la "Historia de América". Sería legítimo traspasar a este

item las frecuencias otorgadas a temas de "Geografía de España" en

el apartado anterior, ya comentado. Si se hiciese así, el interés por

recibir mayor formación en temas de Geografía de España, resultaría

bastante potenciado, hasta alcanzar incluso una posición más elevada a

la actual.

2. 4. CONCLUSIONES

Del análisis descriptivo de los resultados de cada pregunta ante-

riormente efectuado, pueden adelantarse algunas conclusiones:

1. Los resultados de los item cerrados -1 al 16-, en los que se

pedía a los alumnos eligieran entre varias alternativas concretas posi-

bles, ponen de manifiesto las siguientes preferencias:

- Valoran como "útiles" los estudios de Geografía e Historia del

Bachillerato,primando ligeramente los de Geografía sobre los

de Historia.

- En cuanto a "interés', colocan en destacado lugar estas materias,

que consiguen la tercera cifra en mayor número de respuestas

para el primer puesto en interés en una ordenación de todas las

materias cursadas en el Bachillerato, siendo sólo superadas por
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las Matemáticas y las Ciencias Naturales. No obstante, no llega

a la mitad de los encuestados la cifra de los que opinan que

los estudios de Geografía del Bachillerato contribuyeron a incre

mentar el interés que ya tenían por estas materias antes de he
gar a este nivel.

- Consideran que estos estudios si les han ayudado a comprender

mejor temas tales como el subdesarrollo, la situación de la po

lítica española actual y las obras de arte, pero la formación re

cibida no ha sido suficiente para comprender mejor la comuni-

dad en la que viven y los problemas de su ciudad o localidad.

Desearían que estas enseñanzas contribuyesen a su formación

para poder entender los problemas políticos y las relaciones

socio-económicas. De forma latente subyace a lo largo de las

respuestas la pretensión de que las enseñanzas de Geografía e

Historia contribuyan eficazmente a su educación ciudadana.

- Las Enseñanzas del Ordenamiento Constitucional, en su situa-

ción actual las consideran interesantes pero insuficientes, de-

masiado teóricas, pues las desearían más prácticas y se pro-

nuncian en el sentido de que se sigan impartiendo junto con los

contenidos de Geografía e Historia, pero en todos los cursos

del Bachillerato.

- Ponen de manifiesto la escasa explotación didáctica, por parte

de sus Profesores, de las posibilidades del entorno geográfico

e histórico, que consideran un planteamiento interesante cuando

lo utilizaron y que a la mayoría les gustaría se acudiese a él

con más frecuencia.

- A una mayoría de alumnos se les sigue recomendando la adqui-

sición de libros de texto, aunque luegos estos se utilicen poco,

o incluso nada en el desarrollo de las enseñanzas. Aunque el
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libro de texto parece haber dejado de ser el único apoyo didác
tico, persiste el hábito de recomendar su adquisición.

Aparece una rotunda disparidad entre la actividad que los alum
nos manifiestan haber realizado mayoritariamente en clase, que

fue la "toma de apuntes" y aquellos tipos de actividad que más

les hubiera gustado realizar, ya que se inclinan por modelos di-

dácticos más activos, tales como "explicación por el profesor y

toma de apuntes", "realización de trabajos prácticos;' etc.

- Consideran que, aunque si realizaron actividades extraescolares
y/o complementarias relacionadas con estas disciplinas, sola-

mente algunas ya clásicas como excursiones o visitas tuvieron
lugar con cierta frecuencia.

Ponen de relieve la casi inexistencia de planteamientos interdis
ciplinares entre los profesores de Geografía e Historia y los de

las demás materias. El elevadísimo número de respuestas en

blanco o nulas del apartado correspondiente de la encuesta es

todo un síntoma revelador de la debilidad de este planteamiento.

Piensan que sus Profesores de Geografía e Historia los evalua-

ron básicamente por exámenes, rechazan claramente esta situa
ción y manifiestan sus preferencias en cuanto a ser evaluados

por su trabajo diario y por la realización de trabajos prácticos.

2. Los resultados de los items -17 al 19- en los que se pidió a
los alumnos manifestasen qué temas recordaban con mayor interés, cuá
les con menos interés y qué ' otros, no estudiados, les hubiera gustado
estudiar, arrojan los siguientes resultados agrupados ahora por mate-

rias y cursos.
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los resultados de esta parte de la encuesta deben tomarse.

- flistoria de las Civilizaciones y del Arte (C—
r 

curso)

- Sorprende en principio que los alumnos primen en interés temas

como "Grecia y Roma", el "Origen del hombre" y "La Prehisto

na" y las "Civilizaciones del Oriente Medio de la Antiguedad"

que constituyen la primera parte del cuestionario frente a temas

relativos a las civilizaciones contemporáneas. En el análisis de

estos resultados se proponen algunas hipótesis para justificarlos.

- Vuelven a primar, ahora para rechazo, por menor interés, aun

que con frecuencias absolutas mucho menores, alguno de los te•

mas como "El origen del hombre y la Prehistoria", que tamblen

habían sido señalados como de alto interés. El resto del recha-

zo recae sobre temas de la etapa medieval y de la alta Edad

Media.

- Al pronunciarse por temas que no estudiaron y que les hubiera

gustado estudiar, alternan temas de Historia Contemporánea con

otros que aparecieron también primados para interés o rechazo.

Aparte de aflorar el problema crónico de no llegarse a desarro

llar, en muchos casos, los contenidos correspondientes a Histo

na Contemporánea, la única explicación de esta pretendida meo

herencia es que en el conjunto de los alumnos coexisten al me-

nos dos corrientes de interés: una general que aparece reitera-

damente a través de la encuesta que prima el interés de los a-

lumnos por lo contemporáneo y actual junto con otra que prima

lo exótico y remoto.

- Geografía humana y económica (2 g Curso)

- Al señalar los temas de mayor interés, se produce una prefe-
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rencia clara por temas relacionados con planteamientos globales
de tipo económico-social -"sistemas económicos" y "Subdesarro

llo"-, junto con temas como el de "Geografía de la Población't

que puede estar incentivado por otros tipos de razones que se

apuntan en el análisis. Se trata de nuevo, del deseo de los alum

nos de que, en este caso, la Geografía contibuya a su formación

ciudadana.

- Consecuentemente priman menos en interés y aparecen como más

rechazados otros temas de Geografía como "Geografía Agraria",

"Geografía Física" y "Geografía Industrial" y todos los plantea
mientos relacionados con la denominada "Geografía Descriptiva- "

por considerar los alumnos que son temas menos vivos y más

cargados de datos y estadísticas.

- Al pronunciarse por qué temas de Geografía no estudiaron y les

hubiera gustado estudiar, utilizan sus respuestas para reafirmar

el punto de vista mayoritario ya expresado en la primera parte

de la encuesta, consistente en exigir una mayor explotación di-

dáctica y un mejor conocimiento del entorno geográfico en que

viven.

- Geografía e Historia de España (3—er 
Curso)

- De forma rotunda las respuestas ponen de relieve, una vez más,

sugerencias por los temas de Historia Contemporánea y la nece

sidad de disponer de análisis históricos relativos al presente y

al pasado histórico inmediato de España. El 30% de las respues

tas las consiguieron "La España actual" y sus antecedentes in-

mediatos "II República", "Guerra Civil" y "Franquismo".

En una inversión lógica adjudicaron los mayores porcentajes de

rechazo por menor interés al estudio de la Edad Media peninsu
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sular, la Alta Edad Moderna y a los estudios de Geografía de

España en su aspecto físico.

- Al pronunciarse por temas no estudiados y que les hubiera gus

tado estudiar aparecen dos tendencias. Por un lado, los alum-

nos vuelven a reiterar su interés por el estudio de la "España

actual y sus antecedentes inmediatos". Esto pone de relieve que

estos temas no siempre se desarrollaron o, si se hizo, fue in-

suficientemente respecto a las apetencias de los alumnos. Por

otro lado, y en total paralelismo con lo ocurrido para los con-

tenidos de Geografía que hubieran deseado estudiar, un elevado

número de las respuestas obtenidas se manifiesta en el sentido

de desear un mayor y más profundo estudio del entorno históri_
co, es decir, de los acontecimientos históricos más relevantes

que afecten a su localidad, región, comunidad autónoma yio na_
cionalidad.
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3. Encuesta dirigida a profesores



3. 1. DATOS GENERALES

3. 1. 1. Universo de la encuesta

Estuvo constituida por la totalidad de profesores de Geografía e

Historia del Bachillerato, que en la primavera de 1983 impartían cla

se en los Institutos y Centros Privados de España.

Sin contabilizar, por desconocer los datos correspondientes a Ca-

taluña, Galicia y País Vasco, la cifra de profesores de Geografía e

Historia alcanzaba un volumen aproximado de 4. 926.

3. 1. 2. Ambito

La encuesta fue diseñada para su aplicación en todo el Estado. No

obstante, sólo puede obtenerse información de aquellas provincias, Dis

tritos Universitarios yio Comunidades Autónomas que, a la sazón, dis

ponían o fueron visitadas por un Inspector de esta especialidad, moti-

vo por el cual de Cantabria, Murcia, Navarra y País Vasco no existe

información.

El ámbito territorial de aplicación incluyó 29 provincias y es el

que queda reflejado en el siguiente cuadro:

COMUNIDAD AUTONOMA
N2 DE ENCUESTAS

PROVINCIA CUMPLIMENTADAS

Huelva 10

Sevilla 25

Andalucía 	 35 5, 5

Huesca 3

Zaragoza 24

Aragón 	 27 4,2

Asturias 	 46 7, 2
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N g DE ENCUESTAS
COMUNIDAD AUTONOMA PROVINCIA CUMPLIMENTADAS

Baleares 	  18	 2, 8

Las Palmas	 21

Sta. Cruz de Tenerife	 24

Canarias 	  45
	

7, 1

Burgos	 9

León	 47

Palencia	 5

Segovia	 2

Valladolid 15

Castilla-León 	 78 12,3

Guadalajara 12

Toledo 21

Castilla-La Mancha 	 33 5, 2

Barcelona 73

Gerona 5

Lérida 8

Tarragona 35

Cataluña 	 121 19, 0

Badajoz ?3
Cáceres 20

Extremadura 	 43 6, 8

La Coruña 16
Lugo 6

Orense 3

Pontevedra 10

Galicia 	 35 5, 5

Madrid 	 82 12,9
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N9 DE ENCUESTAS
COMUNIDAD AUTONOMA PROVINCIA CUMPLIMENTADAS 	 °/0

Rioja 	 	 8	 1, 3

Castellón	 10

Valencia	 55

Valencia 	 	 65	 10, 2

TOTALES 	  636	 100,0

3. 1. 3. Tamaño de la muestra

La encuesta se aplicó a 855 profesores de Geografía e Historia de

Bachillerato. El número de éstas cumplimentadas alcanzó la cifra de -

636, un 74,4% de las entregadas.

La encuesta obtenida supone, aproximadamente, el 9, 7% del univer_

so, con la salvedad de no haberse computado los profesores de las Co-

munidades Autónomas de Cataluña, Galicia y País Vasco, aunque sí se

realizó en las dos primeras.

3. 1. 4. Estratificación

Se siguió el mismo procedimiento que en la encuesta dirigida a -

los alumnos.

3. 1. 5. Origen de los profesores según el tipo de Centro 

De las 636 encuestas cumplimentadas, 499 corresponden a profeso_
res de Centros Públicos y 137 de Centros Privados, es decir, un 71,8%

y un 85, 6% de las entregadas, y un 78, 5% y 21, 5% de las computadas,

respectivamente.

La selección de los centros, tanto públicos como privados, se rea_
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lizó de acuerdo a los mismos criterios seguidos para la encuesta de

alumnos.

La estratificación resultante es la que figura en el cuadro siguien

te. Como puede apreciarse, se prima, tal vez en exceso, al profeso-

rado con destino en núcleos de carácter urbano.

PROFESORES DE INSTITUTOS

C. AUTONOMA A B C D E F TOTAL

Andalucía 7 10 3 7 1 - 28

Aragón 14 1 4 2 21

Asturias 17 7 4 4 4 - 36

Baleares 10 3 - - 13

Canarias 9 5 9 2 - 13 38

Castilla-León 10 21 7 9 6 6 59

Castilla-La Mancha - - 12 - 13 - 25

Cataluña 46 17 16 4 19 - 102

Extremadura - 12 7 5 - 10 34

Galicia 6 6 - 7 7 26

Madrid 55 6 2 - - - 63

Rioja - 7 - - - 7

Valencia 25 4 5 5 8 - 47

TOTALES 199 99 65 47 53 36 499
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PROFESORES DE CENTROS PRIVADOS

C. AUTONOMAS A B C D E F TOTAL

Andalucía 4 - - 1 2 - 7

Aragón 1 2 3 - 6

Asturias 4 3 - - 3 - 10

Baleares 3 2 - - - - 5

Canarias 3 3 - 1 - - 7

Castilla-León 3 4 9 3 - - 19

Castilla-La Mancha - - 6 - 2 - 8

Cataluña 10 1 4 1 3 - 19

Extremadura - 3 4 2 - - 9

Galicia - - 8 1 - - 9

Madrid 12 - 6 1 - 19

Rioja - 1 - - - 1

Valencia 8 - - 5 5 - 18

TOTALES 48 17 37 17 18 137

LEYENDA

A. - Localidades de más de 250. 000 habitantes

B. - Localidades de 100. 000/250. 000 habitantes

C. - Localidades de 50. 000/100. 000 habitantes

D. - Localidades rurales de menos de 50. 000 habitantes

E. - Localidades urbaRas de menos de 50. 000 habitantes

F. - Localidades de libre elección
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3. 2. ANALISIS DE LOS RESULTADOS DE LOS ITEMS

3. 2. 1. ITEM 1

me; Cuáles serían para Vd. los tres objetivos fundamentales en la

enseñanza de la Geografía en el Bachillerato? Enumérelos por orden

de importancia. (Anexo IV. Cuadro n9 1).

La enumeración de los tres objetivos considerados fundamentales

en la enseñanza de la Geografía ha sido considerada con más facili-

dad en lo que hace referencia a un primer objetivo, mientras que la

expresión del segundo y el tercero aparece en menos ocasiones.

Este hecho obliga a una primera reflexión consistente en que una

parte no desdeñable del profesorado de Geografía 'e Historia no se

interesa por cuestiones tan de base, como el "por qué" y el "para

qué'', de una disciplina que vienen impartiendo en sus centros respec

tivos. En efecto, el 8, 5% de los encuestados no formula el primer -

objetivo, el 29, 1% el segundo y nada menos que un 36, O% el terce

ro. Además, esta situación presenta visos de uniformidad en el pro-

fesorado de los Centros Públicos y de los Privados, aunque su inci-

dencia en este último es ligeramente superior.

Dejando a un lado lo anteriormente señalado, es importante desta

car que, pese a las diferentes formulaciones, la coincidencia en la

definición de algunos objetivos señalados en primer lugar, evidencia

el pensamiento de una parte importante del profesorado con vistas a

una futura ordenación de la Geografía.

En este senti do, cuatro ideas aparecen de forma preferen te. Se

trata del interés por el entorno, la comprensión de los problemas -

socioeconómicos actuales, la localización espacial y el conocimiento

del medio físico. Todos alcanzan más de un 10% de las respuestas

84,



como primer objetivo. Los demás pierden significación debido a la

dispersión que presentan, con la salvedad de una posible integración

de aquellos que hacen referencia al quehacer geográfico (conceptos -

b ásicos y técnicas e instrumentos de análi sis), o revelan una preocu

pación por los hábitos de trabajo, o se dirigen a preparar al alumno

para su propia experiencia existencial.

"El conocimiento del entorno n es con mucho el objetivo más seña

lado, ya que, de un total de 636 profesores, 297 lo destacan en sus

respuestas: 153 (24%) lo hacen en primer lugar, 80 (12,6%) en segun

do y 64 (10%) en tercero. Esta tendencia general debe precisarse en

el sentido de que el interés por este objetivo es mayor entre el profe

sorado de Institutos, donde aparece 'frecuentemente polarizado, que

por el de los Centros Privados, en los qué la preocupación por el co

nocimiento del medio físico y la localización espacial supera el obje-

tivo anteriormente citado.

La denominación "entorno" parece integrar variadas significacio

nes, aunque todas ellas con una preocupación didáctica común, que se

reflejará más adelante, en el Item n g 8, al indicarse alternativas cu-

rriculares.

En segundo lugar, "la comprensión de los problemas socioeconó

micos del mundo actual" aparece de forma equilibrad3 en las respues

tas de todo el profesorado: 235 veces, de las que 190 son de Institu-

tos y 45 de Centros Privados. Este mismo equilibrio aparece en cuan

to a ser señalado como primero, segundo o tercer objetivo.

Los otros dos objetivos "localizar espacialmente los hechos geo

gráficos" y "conocer el medio físico", presentan un número de res-

puestas absolutas que descienden notablemente con respecto a las an

tenores, aunque la mayoría de las mismas aparecen en primer lu-

gar. Es probable, incluso, que ambas signifiquen ideas próximas y
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que estén en relación, además, con algún aspecto de los dos anterio

res. Sin embargo, es posible también que apunten a determinados --

planteamientos tradicionales descriptivos (relieve, accidentes geográ-

ficos, ... ), y que en esta doble perspectiva puedan situarse las dife-

rencias entre Institutos y Centros Privados, y en el orden de prefe-

rencia.

Finalmente, la encuesta revela el interés que muchos profesores

tienen por objetivos de carácter instrumental, que propician el domi

nio de hábitos de trabajo y fomenten actitudes. Y que, si bien disper

sos en varias respuestas, manifiestan una preocupación común, que -

se va a plantear con criterios análogos en los objetivos de carácter

histórico.

3. 2. 2. ITEM 2

% Cuáles serían para Vd. los tres objetivos fundamentales en la

enseñanza de la Historia en el Bachillerato? Enumérelos por orden -

de importanciati . (Anexo IV. Cuadro n9_ 2).

Como se apuntó en el item n9 1, vuelve a aparecer la situación

de desinterés de una parte del profesorado por aspectos esenciales.

Este fenómeno, el que el 8, 3% de los encuestados no indique el pri-

mer objetivo, el 26, 3% el segundo y un 33, 6% el tercero, es un in-

dicador del cuadro clínico que presenta la educación secundaria, en

cuanto que hace referencia al horizonte profesional y vocacional de

los docentes.

En otro orden de cosas, sólo dos objetivos, "conocer y compren

der la realidad presente" y "conocer la humanidad a través de su -

proceso histórico", alcanzan, de entre los señalados como prioritarios

en la enseñanza de la Historia, más de un 10% de las respuestas: -
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27, 3% y 17, 3%, respectivamente.

El primero de ellos ha sido señalado 329 veces en cualquiera de

las tres preferencias, distribuyéndose en índices bastante próximos -

entre Institutosy Colegios Privados. En relación con el segundo obje-

tivo, si bien las cifras presentan características análogas, el volumen

de profesores que lo define desciende sensiblemente.

El resto de los objetivos propuestos alcanzan valores muy inferio

res.

Observados en su conjunto, puede apreciarse que, por delante de

los objetivos propiamente históricos, se priman los referidos a fines

para una formación general, y que son los que figuran en los cuatro

primeros lugares.

En lo que hace referencia a objetivos relacionados con la adquisi

ción y dominio de técnicas de trabajo, se reitera lo que ya se dijo -

en el comentario de los objetivos geográficos.

Es importante señalar que el interés por el conocimiento del en-

torno, prioritario en Geografía, desciende de modo considerable hasta

ocupar el undécimo lugar, habiendo sido propuesto tan sólo en 58 oca

siones.

3. 2. 3. ITEM 3

"Cuál es el grado de competencia de los alumnos a su llegada

al Bachillerato con respecto a? :

adecuada escasa nula

- esquema cronológico 	

- localización espacial 	
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adecuada escasa nula

- -manejo de material cartográ.fico 	

- expresión gráfica 	

- comprensión de textos 	

- conocimientos básicos 	

- hábitos mínimos de realización de

trabajos individuales y en equipo 	

(Anexo IV. Cuadro n9 3)

Con este item se pretende detectar, según la óptica del profeso-

rado, el nivel de competencia de los alumnos al llegar al Bachillera-

to en relación con algunos aspectos considerados esenciales para la

enseñanza de la Geografía e Historia.

En este caso, no puede hablarse de resultados semejantes en las

contestaciones de los profesores de Instituto y Centros Privados lo -

que hace referencia a que en la enseñanza privada existe una mayor

conexión y continuidad entre la EGB y el Bachillerato.

Para el profesorado de Centros Públicos la característica gene-

ral es la de resaltar fuertes deficiencias respecto de la totalidad de

las cuestiones planteadas. La mayor parte de las respuestas se en-

cuadran en las variantes "escasa" y "nula", alcanzando unos índices

especialmente elevados en lo relativo al manejo de material cartográ.

fico (43, 2% en "escasa" y 55, 5% en ''nula"), la localización espacial

(53,9% y 43,4%) y la comprensión de textos (54,3% y 41, 2%). Sólo en

cuanto a los "hábitos minimos de realización de trabajos individuales

y en equipo" hay un grupo significativo, aunque minoritario, de pro-

fesores que estiman que el nivel es adecuado (19, 6%).

Por el contrario, en los Centros Privados las respuestas tien-

den a enmarcarse en valoraciones de "adecuada " y "escasa", con

claro predominio de la segunda. Los resultados más positivos se re
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fieren a la existencia de "hábitos mínimos... " (45, 3% en "adecuada"

y 49, 6% en "escasa") y dominio de conocimientos básicos" (39,4% y

57, 6%, respectivamente).

3. 2. 4. ITEM 4

" En la perspectiva de una posible reforma del Bachillerato, y a

la hora de organizar nuestras materias en el conjunto de éste, , Cuál

de estas estructuras preferiría? :

a) desarrollar cada asignatura aisladamente

b) integrarlas por áreas o núcleos

c) estudiar la realidad a partir de centros de interés"

(Anexo IV. Cuadro n9_ 4)

La nota más característica a las contestaciones de este item es

el equilibrio existente en todo el profesorado con relación a las tres

alternativas propuestas.

Los porcentajes superiores se producen en favor de la opción -

"integradas por áreas o núcleos": 269 respuestas (42, 3%), de las que

201 (40, 2%) son de Instituto y 68 (49, 6%) de Centros Privados.

Es cierto que los partidarios de "desarrollar cada asignatura -

aisladamente" no son muchos menos: 230 (36, 2%), de los cuales 186

(37, 2%) son de Instituto y 44 (32, 1%) de Centros Privados, viniéndo

se a confirmar lo dicho antes: que no existe una opción mayoritaria.

Sin embargo, la suma de los que se inclinan por las opciones "a" y

"b" se encuentra próxima a 2/3, es decir, la mayoría prefiere una

organización de la Geografía y de la Historia diferente a la actual.
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res mínimos, aunque no exite correspondencia con la presentación de

diseños curriculares solicitados en los items al efecto.

3. 2. 5. ITEM 5

"Los contenidos de los cuestionarios vigentes son a su juicio:

insuficientes adecuados excesivos

- En 19 de BUP 	

- En 29 de BUP 	

- En 39 de BUP	

(Anexo IV. Cuadro n_Q 5)

La valoración efectuada sobre los contenidos de los cuestionarios

alcanza respuestas muy distintas, Mientras para primero y tercero -

se considera que los contenidos de los cuestionarios vigentes son "ex

cesivos" (374-58, 8%- y 555 -87, 3%-), en segundo predomina la califi

cación de adecuados (450 -70, 7%-).

En la columna de "insuficientes" y para cualquiera de los tres -

cursos, los índices son muy bajos, auque no tanto en segundo de --

BUP.

En cuanto al profesorado de Centros Privados, se aprecia un ma

yor grado de aceptación de los contenidos de los cuestionarios, que

puede hacer referencia, quizás, al hecho de que el alumnado de la en

señanza privada está en situación de adquirir una mayor cantidad.

3. 2. 6. ITEM 6

"En caso de haber dado alguna contestación de "excesivos' ? en -

item n9 5, indique cuáles de ese curso podrían obviarse:
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- En 19 de BUP

- En 29 de BUP

- En 39 de BUP"

(Anexo IV. Cuadros núms. 6, 7 y 8)

Como se indicó anteriormente, el 58, 8% de los profesores otor-

garon la calificación de excesivos a los contenidos de primer curso y

el 87, 2% a los de tercero. Pese a ello, pocas han sido las respues-

tas a la cuestión planteada y, además, las señaladas apuntan hacia -

aspectos muy distintos, por lo que no es fácil hacer conclusiones ne

tas.

3. 2. 6. 1. Primero de BUP

En un intento de aproximación se han agrupado las contestacio-

nes en los grandes conjuntos siguientes:

Propuesta
frecuencias	 frecuencias	 frecuencias
Institutos	 C.	 Privados	 TOTALES

- Reorganización completa de
a	 a

C..T	 e lir- en el Bachillerato(1)
a

35 2 37

- Pasar G—	 a 19 e H2 a 29 y

39 13 1 14

- Reducir proramas 11 3 14

- Reducir/obviar H—
a Moderna e

H—
a Contemporánea 16 10 26

-Reducir/obviar Prehistoria, H—
a

Antigua e 11-1 Moderna 24 5 29

- Suprimir contenidos H—
a Arte 22 11 33

- Suprimir contenidos referidos

a civilizaciones no occidenta-

les	 (2)

97 49 146
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(1) se incluyen las ocho contestaciones de "cambiar"

(2) se incorpora a esta denominación lo indicado con "lo extraeuropeo"

y todo aquello que se orienta en este sentido, con excepción de --

"Bizancio y Pueblos Eslavos".

Como se puede apreciar en este cuadro, los profesores que han

considerado "excesivos" los cuestionarios de la asignatura de este -

curso ven soluciones en la reducción de los mismos, obviando parte
de sus contenidos.

Citemos en primer lugar a los partidarios de un cambio comple
to (reorganización y remodelar la Geografía e Historia en el Bachille

rato), ya que, si bien ocupan la segunda posición en las preferencias

con 37 opiniones favorables, aporta la alternativa más radical.

Los demás se inclinan por reducciones parciales, destacando con

mucho los que solicitan que se supriman las "civilizaciones no occi-

dentales", lo que supondría un cambio en el concepto, y no sólo en
el contenido, de la asignatura. Efectivamente, 146 profesores pien-

san, por exclusión, que se debería estudiar una Historia de Europa.

Con diferentes formulaciones -"lo extraeuropeo", "pueblos asiáticos

y africanos"... - la idea es siempre la misma: limitarse a Europa y

en algún caso sólo al Mediterráneo. Y ello parece deseo compartido

por profesores de Institutos y Centros Privados.

En tercer lugar, y aunque se trate de valores más bajos (casi

5 veces inferiores), se sugiere en 33 ocasiones la supresión de los

contenidos de Arte.

A continuación, figuran muy igualados, con menos de 30 propues
tas cada uno, , los que desean obviar los contenidos, bien de Prehis-

toria, Historia Antigua y Media, bien de Historia Moderna y Con--

temporánea, lo que significa cercenar la materia por la base o por
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la cúspide. De las primeras de estas todos son principalmente parti-

darios los profesores de Instituto, mientras que de las segundas lo

son los de la Enseñanza Privada.

Quedan, por fin, igualados con 14 profesores los que desearían

pasar la Geografía Humana y Económica a primer curso y la Histo-

ria de las Civilizaciones a 29 y 39, propuestas que aparecen reitera

damente en otros items, y los que, sólo de un modo general indican

"reducir los programas".

Del conjunto de respuestas no analizadas hasta ahora (ninguna he
ga a 10 contestaciones), cabe destacar la que aboga por la supresión

de "temas conceptuales y abstractos".

En resumen, una propuesta muy polarizada que pretende primar

"lo europeo", "la historia más cercana en el espacio" y que parece
fundamentalmente más en el deseo de cortar para reducir que por -

una reflexión obtenida de lo que es la asignatura, aunque la misma

formulación del item ha podido propiciar estos deseos de cortar y -

reducir.

3. 2. 6. 2. Segundo de BUP

Las respuestas presentan un sentido diferente al que hemos vis-

to en primer curso, y que es consecuencia de considerar los conteni

dos de esta asignatura como adecuados por un 70% de los encuesta-

dos.

La alternativa que se presenta no es la de reducir o sintetizar-

los, sino la de aprovechar su adecuación para incorporar los aspec

tos humanos y económicos de la Geografía de España en tercer cur

so, deseo que, por otra parte, es una práctica generalizada en la
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Enseñanza Pública. Por ello, y dentro del escaso número de res-

puestas (86),17 profesores, todos de Instituto, se inclinan por lo ex-

presado antes, mientras que 5 insisten en situar los contenidos de -

Geografía en primero. Las restantes contestaciones, muy minorita-

rias, no muestran especial relevancia.

3. 2. 6. 3. Tercero de BUP

El cuestionario de este curso había sido caracterizado como fran

camente excesivo. Recordemos que así lo calificaba un 87, 2% de los

encuestados, mientras que sólamente a un 9, 4% le parecía adecuado.

De ahí la abundancia de respuestas partidarias de reducir los conteni

dos. En concreto, se propone suprimir la Geografía, eliminar lo refe

rente a los Paises Hispánicos, o reducir la Edad Antigua y Media, -

Tan sólo 13 profesores, excepto uno todos de Instituto, piden una re-

novación y un nuevo planteamiento.

En primer lugar y de modo muy destacado, tanto que ocupa el

lugar más elevado de contestaciones, 349 profesores son partidarios

de suprimir los contenidos geográficos y, por tanto, de convertir la

asignatura de 39 en una materia exclusivamente de Historia.

Dentro de esta tónica general, algunos (56) matizan que la supre

sión afectaría a la parte humana y económica; otros (10), a la Físi-

ca. Pero la tendencia es general, y, aún, 22 más (no contabilizados

en los 349) proponen separar Historia y Geografía sin más precisio-

nes.

El segundo grupo de contenidos a obviar, y ello muy especial-

mente destacado en Institutos, es el referido a los Países Hispánicos

(133 respuestas).
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En realidad, ambas reducciones, junto con la tercera propuesta

manifestada por unos 38 profesores, en su mayoría de Institutos, de

disminuir o suprimir contenidos en Historia Antigua y Media, expre-

san sobre el papel una práctica que es realizada en numerosas ocasio

nes.

Las restantes propuestas carecen de interés y alcanzan valores

irrelevantes.

3. 2. 7. ITEM 7

"Tomando como referencia la actual organización"

Este item presenta un planteamiento amplio y complejo con supues

tos diagnósticos y pronósticos en relación con la materia de Geografía

e Historia. Consta de nueve apartados que se analizan a continuación.

3. 2. 7. 1. H iMantendría una Historia de las Civilizaciones?"

(Anexo IV. Cuadro n9 9)

En este primer apartado una mayoría importante de profesores,

el 73, 6% se muestra partidaria de mantener una Historia de las Civi

lizaciones, condicionada en parte por una previa modificación en los

contenidos y del curso en que se imparta.

3. 2. 7. 2. H i,Mantendría unidas la Geografía e Historia de -

España?". (Anexo IV. Cuadro n9 9).

La permanencia de la actual asignatura de 39 de BUP es fuerte

mente contestada, sobre todo el mantenimiento de un programa que

asuma de forma deslabazada contenidos de Historia y Geografía, --
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puesto que son 482 profesores (413 de Institutos -82,7%- y 69 de Cen
tros Privados -50, 4%-), es decir, el 75, 8%, los que se manifiestan

negativamente.

3. 2. 7. 3. ( 1, Mantendría la actual Geografía Humana e Econó-

mica en 22 o la sustituiría por otra?. En caso de 

respuestas negativa escriba su propuesta de susti-

tución. (Anexo IV. Cuadro n2 10).

En cuanto a la Geografía Humana y Económica, se solicita que

se mantenga, tal como está, por un número de profesores parecido

a los que precisan lo contrario. Los primeros representan el 49, 4%
de las respuestas y los segundos el 44%; bien es cierto que los en-

cuestados que se muestran partidarios de sustituirla, lo hacen en to

dos los cursos manteniendo una asignatura de contenidos geográficos.

De éstos, sobresalen los que son partidarios de la sustitución de la

Geografía Humana y Económica por una Geografía General (25, 7%),

los que piden que se completen los contenidos con otros de Geografía

Física (12, 5%) y los que simplemente pretenden el traslado de esta -

asignatura a 12 de BUP (22, 8%). Las restantes propuestas de sustitu
ción son minoritarias, aunque de entre ellas deben particularizarse -

las que, de un modo u otro, plantean la conveniencia de abordar con-

tenidos relacionados con la Geografía de España.

3. 2. 7. 4. "Los contenidos de Historia del Arte del actual -

Bachillerato deberían:

- Suprimirse

- Mantenerse en la situación actual

- Estudiarlos como asignatura independiente"

(Anexo IV. Cuadro n2 11)

No se refleja uni formidad en lo que se refiere al tratamiento
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que debe darse a los contenidos de Historia del Arte. Queda claro -

que las contestaciones no se dirigen a su supresión; es más, se niega

de forma casi absoluta, pero entre los profesores que prefieren man

tener la situación actual (44%) y los que se orientan a organizarlo co

mo materia independiente (47, 5%), existe un marcado equilibrio.

3. 2. 7. 5. n i,Mantendria en COU las actuales asignaturas de

Historia  del Mundo Contemporáneo e Historia del

Arte? (Anexo IV. Cuadro n(2 12).

En lo que se refiere a las asignaturas de COU, las respuestas fa

vorables a mantener la situación constituyen una cifra abrumadora; -

algo superior, todavía, en Historia del Mundo Contemporáneo.

3. 2. 7. 6. 9 .C3mo valora las enseñanzas actuales del Ordena-

miento Constitucional? : buena, aceptable, revisable,

negativa.

- En caso de revisión de estas enseñanzas Cuál

de las siguientes alternativas le parecería más

acertada :

- Constituirlas en disciplina independiente

- Integrarlas en todos los cursos de Geografía e

Historia

- Qué necesidades de formación del profesorado y

de medios didácticos requeriría un nuevo plantea-

miento de estas enseñanzas? :"

(Anexo IV. Cuadro n g 13).
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ento Constitucional se plantean de forma individualizada en este aparta

do.

El criterio mayoritario se inclina por la revisión de estas ense-

ñanzas, puesto que se trata de 405 respuestas (63,7%) a favor de es

ta opción entre las alternativas propuestas, sobre todo en la enseñan

za pública.

A través de las dos alternarivas presentadas en caso de revisión,

los encuestados manifestaron en un 47, 6% la necesidad de organizar

estas enseñanzas como disciplina independiente y, en un 31, 3%, a fa-

vor de integradas en todos los cursos de Geografía e Historia. Es --

importante poner de relieve que el 21, 1% de los profesores, sobre to

do de Enseñanza Privada, no contestaron este asnecto, lo cual puede

inducir a pensar que se trata de los que antes se decantaron por la

valoración de buena o aceptable y que, por tanto, se inclinan por man

tener la organización actual. O, tal vez, se trata una vez más del fe

nórneno de desinterés que se detecta a lo largo de la encuesta.

En la cuestión de precisar qué necesidades de formación del pro

fesorado y de medios didácticos requeriría un nuevo planteamiento de

estas enseñanzas, una gran parte de encuestados no lo hacen. De los

demás, sólo cuatro propuestas merecen ser destacadas:

a) los que solicitan cursos de actualización sobre constituciona-

lismo.

b) los que abogan por dotaciones de material adecuado y abundan

te.

c) los que piden reciclarse a través de cursos específicos.

d) aquellos otros que se inclinan porque esta materia sea impar
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tida por "profesores apropiados".

De algún modo, la última propuesta expresada por 72 profesores

(11, 3%), de dudosa cabida en el planteamiento que se hace en el enun

ciado de este apartado, se opone a las opciones a) y c) descritas, -

pues es de suponer que éstas irían destinadas a profesores no "es-

pecialistas", o dicho de otro modo, al profesorado que actualmente -

imparte estas enseñanzas.

3. 2. 7. 7. Cree que los contenidos de Historia de España de-

berían aboradarse? :

a) - integrados en Historia Universal

- independientemente

b) - en un solo curso

- en varios cursos

(Anexo IV. Cuadro n g 14)

La mayor parte de los profesores (66, 3%) se definen en el apar-

tado de este punto por organizar los contenidos de Historia de Espa-

ña en varios cursos en lugar de en uno solo como ocurre actualmen-

te. Sin embargo, esta importante mayoría se rompe en el momento

de constituii-la como materia independiente. Efectivamente, en el --

apartado a, el 51, 2% de los encuestados prefieren constituirla como

materia independiente y el 41, 3% integrada en la Historia Universal.

Aunque las diferencias son escasas, también parece oportuno se

fialar que el profesorado de Instituto se pronunció mayoritariamente

(54, 2%) por esta primera opción, frente al 40, 6% para la segunda,

mientras en los Centros Privados la tendencia es inversa (40, 1% y

43, 9%).
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3. 2. 7. 8. el, Cree que debería prestarse interés específico al 

estudio de la Historia y/o Geografía de su región 

o Comunidad? : No, Si

En caso de respuesta afirmativa

- Como núcleo temático independiente

- Integrado en Geografía e Historia de España

- Integrado en Geografía e Historia Universal"

(Anexo IV. Cuadro n g 15)

Con respecto al estudio especifico de la Historia y/o Geografía de

la Región o Comunidad, ya demandado por el profesorado en alguna de

las respuestas de items anteriores, los resultados indican una tenden-

cia casi unánime en sentido afirmativo, 84, 1%, precisándose al tiempo

que debe hacerse desde el contexto de integrarlo en torno a la Geogra

fía e Historia de España (67, 8%), mientras el 16,8% se pronuncia por

estudiarlo como núcleo temático independiente y el 14, 2% integrarlo -

en Geografía e Historia Universal.

3, 2. 7. 9. En conclusión, cómo organizaria el reparto por - 

asignaturas y cursos

- En primero

- En segundo

- En tercero

- En COURtuarto"

(Anexo IV. Cuadro n g 16)

En el item 4, el 36, 2% de los encuestados se decantó por un dise

fio curricular tradicional en base a desarrollar cada asignat uva ai sla

damente.

Si desde esta perspectiva, en primer lugar analizamos las res-

puestas y preferencias de modo horizontal, esto es, en el conjunto

de los cuatro cursos, observaremos que la línea prioritaria con mu-
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cho sigue siendo la actual con ligeros retoques.

Así, la distribución predilecta sitúa en 19 de BUP una Historia

de las Civilizaciones y del Arte (si bien no todos incluyen la segun-

da parte del título), por la que se descartan 146 respuestas de 503

emitidas, y ello teniendo en cuenta que bastantes otras son coinciden

tes con pequeñas variaciones. Piénsese también que la siguiente res-

puesta en importancia numérica sólo alcanza una frecuencia de 48, -

consistiendo en una simple restitución.

En segundo de Bachillerato se impartiría la actual Geografía Hu

mana y Económica para la que hay 83 partidarios con la misma ob-

servación arriba indicada. Y en 39 aparecería la Historia de España

-184 respuestas que se incrementarían con formulaciones más amplias-,

de la que, en coherencia con lo dicho en otros lugares, se había des-

gajado la Geografía.

En COU/49, la tendencia a mantener el actual programa es abru

madora: 238 profesores siguen inclinándose por la Historia Contempo

í-ánea y 228 por la Historia del Arte. Además, igual que en otros -

cursos, estas cifras se incrementarían si les sumásemos asignaturas

analizadas de otros modos, pero muy similares.

Las segundas y terceras propuestas en importancia giran en torno

a dos ideas. En primer lugar, el cambio a 1 f2 de BUP de la Geogra-

fía, que para unos, 48, sería Geografía Humana y Económica Univer

sal y de España, es decir la actualmente situada en 29 con la incrus

tación del temario de 39, y para otros, 46, una Geografía General y

de España, ampliable con 45 respuestas si se trata exclusivamente -

de Geografía General, y bastante más con otras variaciones sobre el

mismo tema.

En consecuencia, y en esta opción, en 29 de BUP, se impartiría

una Historia de las Civilizaciones (79).
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102,

La segunda idea es un plan teamiento cíclico de la Historia que,

menos claramente diseñado , situaría en 29 una Historia Antigua y

Media Universal y de España (frecuencia 46) y en 39 una Historia Mo

derna y Contemporánea (60 contestaciones fáciles de aumentar con - -

otras redacciones del mismo tema). Verdad es que caben combinacio-

nes, como separar la Historia Universal y de España, pero aquí reco'

gemos sólo la tendencia más clara. Así por ejemplo, hay quienes, 23,

incorporan en 39 una Geografía de España.

En cualquier caso, COU /49 sigue en la órbita de lo Contemporá-

neo (Historia y Arte con 89 propuestas), incluso matizado como "lo -

actual"(28).

Más allá de todo esto, las sugerencias son ya muy dispersas y

minoritarias. Como muestra digamos que la frecuencia 10 solamente

la alcanza, en 19 de BUP, una Geografía e Historia Universal, que

podríamos aumentar con 8 respuestas sobre esto mismo, pero redu-

ciendo la Historia a las Edades Antigua y Media.

Se encuentran también respuestas favorables a la Historia del -

Arte o a una introducción a las Ciencias Sociales, pero todo ya con

valores muy bajos.

Obsérvese, igualmente, que la idea rechazada en el actual pro-

grama de 39, Geografía unida a la Historia, vuelve a aparecer inter

mitentemente. También para 29 hay 13 partidarios de una "Geografía

e Historia de España Antigua y Media".

En COU /49, que, según vimos, es el campo de lo contemporáneo,

cabría destacar la inclusión de la Historia de la Comunidad Autónoma

por 18 profesores, aunque con formulaciones diferentes.

Desde luego, podría hacerse otro análisis del reparto por asig-



naturas, viendo, por ejemplo, los tipos de Geografía y de Historia

preferentemente elegidos, pero la aproximación efectuada puede resul

tar suficientemente expresiva.

3. 2. 8. ITEM 8

a
"En caso de haber elegido las opciones b ó c en la pregunta 4—

o de sugerir otras propuestas, indique las áreas, centros de interés

o temas de trabajo y estudio:

- En 19

- En 29

- En 39

- En COU/49

(Anexo IV. Cuadro n9 17)

Recordemos que en el item 4 un 42, 3% del total de profesores -

se inclinaba por un curriculum por áreas o núcleos y un 20, 6% por un

estudio a partir de centros de interés. Sin embargo, en el momento

de solicitar a los encuestados que desarrollen los temas de trabajo

correspondientes y que concreten estas preferencias, lo primero que

salta a la vista es que se trata de un deseo teórico en el que no se

ha profundizado lo suficiente como para traducirlo en propuestas ope-

rativas.

Así, son numerosos los profesores que no responden o indican que

les "parece bien pero no se les ocurre nada" (sic). De hecho, las res-

puestas llegan a una cifra máxima de 138 para 19 de BUP, 128 para

29, 121 en 39 y 125 en COU/49, cuando nada menos que 269 encuesta

dos se habían decantado por un curriculum por áreas y 131 por los -

centros de interés, incluso debe tenerse en cuenta que son varios los

profesores que ofrecen más de una propuesta.
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Además, dentro de las contestaciones, la dispersión, por no de-

cir la confusión, es grande, no resultando extraño que se indiquen•

asignaturas o temas puntuales como áreas o actividades.

Con todo, y por encima de defectos técnicos y de insuficiencia

de datos, cabe destacar 3 propuestas: "interdisciplinariedad", "entor-
no" y "Geografía y/o Historia de la Región o Comunidad". Las tres

polarizan la atención en todos los cursos y tanto en Centros Públicos

como en Privados, aunque parece mayor en los primeros, si bien,

no se olvide, en frecuencias cuyo valor máximo no supera nunca los
50 y cuya media ronda los 30.

Si consideramos los cuatro cursos en conjunto, la interdisciplina

riedad es la principal respuesta, llegando a alcanzar la cifra de 150.

Por otra parte, resulta interesante observar que es la propuesta con

siderada más necesaria, siendo en COU/49 donde aparece más veces.

En lo relativo a cómo se entiende la interdisciplinariedad o cómo
se concretaría su tratamiento, en la práctica, no hay nada. Tan sólo
alguna precisión de que se hacía con "Ciencias".

El Entorno ya había sido el eje fundamentalmente de otras res-

puestas y aparece ahora con 78 frecuencias en el conjunto del Bachi-

llerato, y especial incidencia en 19 de BUP con 38 propuestas, para

seguir después con ritmo decreciente a medida que se progresa en -

cursos (38, 25, 10 y 15).

La tercera propuesta son los estudios de Geografía y/o Historia
de la Comunidad/Región. Con 52 respuestas para todos los cursos, su

incidencia es similar en cada uno de ellos, desde el valor más alto,

17 para primero, al menor, 11 en segundo y 49/COU, pasando por las

13 de 3. Son, de todos modos, cifras que podrían incrementarse con

las que suma la propuesta Geografía y/o Historia local que aparece -
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con valores, para cada curso, inferiores a . 5 y, que, por otro lado,

no es fácil saber si podría integrarse con mas propiedad en el entor_
no.

Finalmente, relacionado con las respuestas a otros items, con-

viene destacar la alusión a "temas actuales" (5 en 19 y 29, 9 en 39,

y, sobre todo, 17 den COU). Por lo demás, la variedad es grande.

Véase el cuadro correspondiente donde aparecen propuestas como "mo_
dos de producción", "historia cultural", etc. , y muchas otras que co_
rresponden sin más a temas concretos de la programación actual.

3. 2. 9. ITEM 9

"En cualquier caso cree que los contenidos deberían ser:

- pocos y estudiados en pro fundidad

- amplios y a modo de visión general rápida"

(Anexo IV. Cuadro n9 18)

En cuanto al tratamiento de los contenidos, 348 profesores, un

54, 7%, prefieren que éstos sean "pocos y estudiados en profundidad"

a "amplios y a modo de visión general rápida"(39, 4%). Este plantea-

miento general se debe al fuerte peso de los Institutos, donde llega a

58, 2%, mientras que en los Centros Privados la relación se invierte,

siendo ligeramente superior -48, 2% frente a 46, 0%- la preferencia -

por la visión general. Esto podría apuntalar una idea que surge tam-

bién en otros items: la mayor adscripción del profesorado de la ense_
fianza privada a horizontes más tradicionales, mientras que parte del

profesorado de Instituto se orienta hacia corrientes didácticas recien-

tes. Otra cosa serían las causas y valoración de todas las supues-

tas adscripciones.
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3. 2. 10. ITEM 10

Cree Vd. que la posible conversión de alguno de Los cursos del

Bachillerato en "enseñanza obligatoria" debe determinar un cambio en
los contenidos y los planteamientos didácticos?"

En caso afirmativo intente valorar en qué deben consistir estos

cambios. (Anexo IV. Cuadro n9 19).

En este item aparecen dos aspectos. En primer lugar, se trata

de determinar si es necesario un cambio de contenidos y didáctica -

dentro de la posible conversión en enseñanza obligatoria de algunos -

cursos. Ante tal perspectiva más de la mitad del profesorado (56, 1%)

se manifiesta afirmativamente.

Sin embargo, esta tendencia engloba diferencias entre Enseñanza

Pública y Privada. En la segunda la respuestas negativas superan a
las afirmativas (48, 1% frente a 43, 9%). Sin duda, estos valores guar

dan relación con los obtenidos en el item anterior, donde los profe-
sores de Centros Privados se decantaron por planteamientos más tra

dicionales.

Con el segundo apartado de este item se pretende concretar el

sentido del cambio a realizar en contenidos y didáctica. Por el carác

ter abierto de la pregunta y por una redacción no demasiado acertada,

las respuestas adolecen de gran dispersión y de cierta posible confu-
sión.

Por este motivo, se registran 50 propuestas, todas de muy esca

sa incidencia, sobre todo en el profesorado de Centros Privados (no
olvidar que un 48, 1% no vela la necesidad de un cambio).

En un intento de agrupar las respuestas, podríamos incluir has
ta siete apartados. Serían éstos los que propugnan una "visión o cul-
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tura general", una "reducción de contenidos", un "aumento de cur-

sos", el "estudio del entorno", "aprendizaje de técnicas", "cambio

de la Geografía de 19 de BUP" y "conexión con EGB". Como puede

apreciarse, toda una desiderata en algún caso repetidamente aludid

a lo largo de la encuesta.

La primera propuesta señalada alcanza el mayor número de res-

puestas, 28 para una "visión general en asignaturas comunes y obli

gatorias" y 14 para "obtención de una cultura general". Se trata, -

pues, de un total de 42 contestaciones en las que aparece el térmi-

no general. Y donde los problemas de redacción e interpretación

impiden decir hasta qué punto son contradictorias con el resultado -

mayoritario del item 9, que apunta a una preferencia por "pocos con

tenidos y estudiados en profundidad" (lo que ahora solo tiene 5 parti

darios), y sobre todo en Institutos, en los que ahora, y no antes, se

produce más esta tendencia generalizadora.

Otra serie de profesores coinciden con el deseo de "reducción de

contenidos", abogando, al tiempo, por temarios más sencillos, con

un volumen aproximado de 50 respuestas variadas pero en la misma

linea, de las que 22 de dirigen claramente a "reducir programas".

No se indica como se llevaría esto a efecto, pero puede darnos una

idea el item 6.

Es digna de ser destacada la propuesta "aumentar el número de

cursos de BUP", completada con "reducir la relación alumnos/aula"

que indican 16 profesores de Instituto y sólo 1 de Centros Privados.

Parece que éste es un tema candente en los Centros Públicos, afec

tados por el reajuste EGB/BUP y por la masificación de las aulas.

Para otros 11 profesores sería también interesante ofrecer más op

ciones en el curriculum.
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cen en este caso, con 10 contestaciones, Recuerdese que ya se ma-

nifestó como prioritario en los objetivos geográficos y en los mode-

los para un curriculum por áreas o centros de interés.

Otro grupo de propuestas gira en torno a la preocupación didácti

ca y el aprendizaje de técnicas. Así, hay referencias a "menor in-

formación, mayor formación, "manejar materiales de trabajo'',

"trabajo sobre documentos", "leer y estudiar más", "medios audio-

visuales masivos", "actividades lúdicas", "nuevos planteamientos -
didácticos", "adecuar medios didácticos", "revisar métodos de es-

tudio", que suponen un total apreciable de 40 respuestas.

Las últimas contestaciones recogidas en el cuadro hacen referen

cia a la conexión con EGB, con una frecuencia global de 17.

Finalmente, puede destacarse, dado que aparece en otras ocasio

nes, la idea de pasar la Geografía a primer curso y la Historia a
2 g, o de separar definitivamente las dos disciplinas.

3. 2. 11.	 ITEM 11

Qué tipo de clase utiliza preferentemente?

- clase explicativa

- clase práctica

- clase part idpativa"

(Anexo IV. Cuadro n g 20)

Las respuestas al tipo de clase utilizada preferentemente reflejan

un equilibrio entre la expositiva y la participativa (34, 5% y 41, 6% -

respectivamente) y un índice más bajo para las clases prácticas --
(23, 9%).
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Dentro de esta tónica general, hay que destacar que no se trata

del empleo de un único tipo de clase y sí de la utilización alterna-

tiva de los modelos propuestos, en especial de la clase expositiva

y participativa, lo que se traduce en un número de contestaciones

superior al total de los profesores encuestados.

3. 2. 12. ITEM 12

"¿Cuál es la utilidad real del libro de texto?:

- ninguna

- complementaria

- fundamental".

(Anexo IV. Cuadro n2 21)

En cuanto al libro de texto, las respuestas se polarizan en la se

gunda alternativa de las presentadas. El 80, 5% de los profesores lo

consideran útil como instrumento complementario de trabajo, y esto

de modo más acusado en los Institutos (83, 2%) que en los Centros

Privados (70, 9%). Esta relación se invierte en aquellas contestacio

nes que lo consideran fundamental, produciéndose en la Enseñanza

Privada un porcentaje del 21, 1% y en la Pública de 12, 0%.

Las demás respuestas presentan valores poco significativos,

Finalmente, señalar que tanto los resultados de este item como

los de ios referidos a metodología y evaluación, conviene ponerlos

en relación con lo que, sobre el mismo asunto, ofrece la encuesta

de alumnos.

3. 2 • 13. ITEM 13

109.

"¿Sus alumnos utilizan repertorios o dossiers temáticos? :



En caso afirmativo:

- de manera sistemática

- ocasionalmente

De qué tipo son? :

- repertorios impresos

- elaborados por el Seminario

- de elaboración personal"

(Anexo IV. Cuadro n9 22)

La mayor parte del profesorado, el 77, 4%, afirma utilizar este
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tipo de recursos. Este valor sube al 79, 8% en los Institutos para
descender al 68, 7% en los Centros Privados. Por otra parte, se tra

ta de un uso preferentemente ocasional (el 50, 9% lo hace así), más
acusado en la Enseñanza Pública, donde sólo el 25% los maneja de
manera sistemática.

En cuanto al tipo de dossiers, destacar que predominan los de

elaboración personal del profesor frente a los preparados por los

seminarios didácticos y los ya impresos.

3. 2. 14. ITEM 14

". Qué grado de validez de a los instrumentos de evaluación que a

continuación se citan? :

mucha poca ninguna 
- pruebas objetivas

- pruebas abiertas

- trabajos prácticos

- cuaderno de clase

- observación diaria"

(Anexo IV. Cuadro n9_ 23)



Los instrumentos de evaluación de los que el profesorado encues

tado manifiesta dar mayor validez son los relacionados con los tra-

bajos prácticos y con la onservación diaria del alumno, llegando a

significar, respectivamente, un 71, 8% y un 71, 1%. Frente a esto, -

las pruebas objetivas y las abiertas alcanzan valores medios que -

rondan el 52%, resultando como de menor grado de validez el cua-

derno de clase (31, 1%).

Estos valores son coherentes con los de poca y ninguna validez,

por cuanto que pruebas objetivas y cuaderno de clase obtienen los ma

ores porcentajes de rechazo, siendo considerado,ademá.s, este últi-y

mo como de ninguna validez por el 18, 5%, cuando para los demás -

instrumentos propuestos los índices bajan considerablemente;

3.2. 15. ITEM 15

En qué grado cada uno de los siguientes supuestos dificultan

actualmente la mej ora y renovación didáctica? :

mucha poca nada

- excesivo número de alumnos en clase

- cuestionarios amplios

- falta de reciclaje del profesorado

- horarios rígidos

- falta de medios adecuados

- otros (cítelos)"

(Anexo IV. Cuadro n9 24)

Las respuestas sobre aquello que dificulta la mejora y renovación

didáctica se polariza claramente en el excesivo número de alumnos

en clase y en cuestiora nos amplios, con cifras super iores al 80%,

y de forma más acentuada en los Institutos que en los Centros Pri



vados. Recuérdese que ya en el item 5, al preguntar sobre el ca-

rácter adecuado o excesivo, las respuestas del profesorado de Ense

fianza Privada eran menos críticas al respecto.

Esta diferencia se pone también de manifiesto en la falta de me-

dios adecuados, cuya incidencia es n los Institutos del 72, 3%, fren

ta al 37, 3% de los Centros Privados,

Por lo demás, los supuestos a los que se les imputa me-

nos dificultad son la "falta de reciclaje del profesorado" (41, 3%) y

"horarios rígidos" (31, 8%). Con la salvedad de que en la Enseñanza

Pública el primero asciende al 43, 3%, ambos alcanzan los mayores

valores en la columna de "poca incidencia" e, incluso, de "ninguna

incidencia'',

3. 2. 16. ITEM 16

"¿De qué recursos didácticos desearía disponer y en la actuali-

dad no dispone para la enseñanza de la Geografía y la Historia?"

(Anexo IV. Cuadro n9 25).

Los recursos didácticos que el profesorado desearía disponer y

en la actualidad no dispone se centran básicamente en los medios

audiovisuales, mientras que el material cartográfico y bibliográfi-

co alcanzan valores más bajos, verdad es que la expresión de nece

sidad aludida es más acusada en los Centros Públicos. Así, también,

mientras un aula especial para Geografía e Historia es solicitada -

por un 7, 9% de las respuestas de los profesores de Instituto, sólo

lo hace el 1, 1% de los Centros Privados, Por el contrario, las pro

porciones se invierten en relación con los repertorios, que parecen

desear un 11, 1% de los segundos frente al 3, 9% de los primeros.

112





114.

Efectivamente, la adquisición de contenidos adquiere un lugar se-

cundario, porque el interés se centra en tres procesos fundamenta-

les: el entorno, la realidad actual y la formación general del alumno,

todo ello desde la óptica no sólo del conocimiento, sino de la compren

sión. En suma, se trata de que el alumno se sitúe y prepare para -

afrontar, conociendo y comprendiendo, aquello que le es más inme-

diato, lo que le está más próximo y vive con intensidad.

Este es el destino de los objetivos más frecuentemente formulados:

conocer y comprender el entorno, los problemas socioeconómicos del

mundo actual, el medio físico, la humanidad a través de su proce-

so histórico y la realidad presente. Y todo ello con el dominio de

técnicas de trabajo y la adquisición de hábitos de observación, re-

flexión y espíritu crítico que se derivan de un contacto eficiente con

la Geografía y con la Historia.

Evidentemente, si este conjunto constituye la meta a alcanzar, la

organización y planteamiento de estas asignaturas ha de ir en este

sentido.

3. 3. 2. Nivel de competencia de los alumnos.

Según el profesorado encuestado, el nivel de preparación de los

alumnos que llegan al Bachillerato es nefasto. En efecto, éstos, -

siempre desde la visión del profesor, presentan fuertes deficiencias

en determinados aspectos que son esenciales para un eficaz y exito

so aprendizaje de estas dos materias.

Al parecer, se carece de esquema cronológico, no se sabe loca

lizar espacialmente los fenómenos históricos y geográficos, no se

es diestro en el manejo de material cartográfico ni en la expresión

gráfica, la capacidad de comprensión de textos y el volumen de cono

cimientos básicos son prácticamente nulos, los hábitos de realiza-



ción de trabajos individuales y en equipo son escasos.

En si mismo, el panorama descrito es francamente preocupante.

Pero la gravedad es aún mayor si todo esto lo consideramos en un

contacto más amplio, por cuanto aquí subyacen diversos asuntos de

cuya trascendencia nadie duda: la conexión EGB-BUP, el fracaso es

colar y la propia duración	 del Bachillerato.

Hoy por hoy, el alumno de BUP tiene que llegar a poseer, en -

tres años, una cantidad importante de conocimientos. Si añadimos

que acceden a este nivel educativo desprovistos de unos procedimien

tos que son indispensables para culminarlo con éxito, el resultado

no es más que un fracaso abrumador. No hay tiempo para una la-

bor de formación de los alumnos ni, por supuesto, se alcanzan los

contenidos. Sería, pues, preciso considerar que la educación es al

go que no se puede distribuir en compartimentos estancos, indepen

dientes y desproporcionados.

3. 3. 3. La estructura para un futuro bachillerato.

El planteamiento de las asignaturas de Geografía e Historia en el

actual Bachillerato es fuertemente contestado. Se tacha a los conte

nidos de excesivos y se siente la necesidad de dar otro aire a la

organización de nuestras materias. Las alternativas que se propo-

ne, no siempre bien precisadas, van desde la mera supresión de

contenidos y remodelación de asignaturas hasta una nueva estructu

ra.

El profesorado califica generalmente los contenidos de los cues-

tionarios vigentes de abrumadores. Y las soluciones que se propo-

nen giran en torno a reducciones parciales.
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Así, en 19 de Bachillerato, se trata normalmente de eliminar

y aligerar aquellos temas que resultan más alejados en el tiempo

y en el espacio. En 39, suprimir los contenidos de carácter geográ

fico y los Paises Hispánicos, y reducir los relativo a Prehistoria, -

Historia Antigua y Medieval. Sin embargo, el cuestionario de 29 no

sólo es valorado como adecuado, sino que, además, se manifiesta la

tendencia de incorporar los aspectos humanos y económicos de Espa

ña. En COU, se acepta la situación actual.

Las remodelaciones propuestas consisten, con las modificaciones

aludidas, o bien en trasladar asignaturas de un curso a otro, dando

entrada a determinadas cuestiones (Geografía Historia de la Región,

por ejemplo), o en un planteamiento cíclico. de la Historia.

Finalmente, una parte importante del profesorado es partidario

de una nueva estructura. Se critica el sistema, pero se está lejos

de diseñar algo distinto. Por ello, las innovaciones presentadas son

escasas e inconcretas. Sin embargo, tres son las coordenadas seña

la da s: interdisciplinariedad entorno y comunidad/región. Se trata,

pues, de aproximar al alumno a su realidad a través del trabajo

interdisciplinar.

3. 3. 4. Metodología y evaluación

La imagen que se obtiene es la de un profesorado actualizado -

que cada vez más se aleja de la clase expositiva y utiliza modelos

más recientes y para el que el libro de texto es usado sólo como

complemento, ya que trabaja sobre dossiers temáticos de elabora

ción preferentemente personal.

Igualmente, para la evaluación, se dice considerar al máximo los

trabajos prácticos de los alumnos y la observación diaria.

11E



De ser cierto lo contestado, la metodología y los sistema de eva

luación seguidc6 presentarían un alto grado de bondad, lo cual no —

guarda relación con la calidad del producto obtenido, ni con las res

puestas de los alumnos.

3. 3. 5. Obstáculos para la mejora y renovación didáctica.

Masificación de las aulas, amplitud de contenidos y falta de me-

dios constituyen las principales dificultades para la mejora y reno-

vación didáctica, Como se ve, según indican las respuestas, se tra

ta esencialmente de problemas financieros y de organización.

Finalmente, una última consideración. Está en relación con cuestio

nes meramente profesionales, A lo largo de las contestaciones se

han podido detectar respuestas en blanco y cierto desinterés. Mu-

cho de esto es consecuencia de una deficiente formulación y plantea

miento de los items de la encuesta. Pero también es fruto, a la -

vez, del desencanto e insatisfación que abruman al profesorado y de
una práctica profesional sin horizonte y cargada de molicie.

Por ello, intentar resolver tales situaciones, tal vez sea previo

a un nuevo diseño del Bachillerato.

117.



4 Consideración Final



Para finalizar, parece pertinenete establecer algunas consideracio

nes sobre los resultados obtenidos en las dos encuestas, de alumnos

y de profesores.

Por un lado, la discordancia existente entre la apreciación efectua

da por el alumnado sobre la metodología y sistemas de evaluación -

que se aplican y lo que, en este sentido, una gran parte del profeso

rado dice estar hacieado.

En efecto, los alumnos ponen de relieve la escasa explotación di

däctica del entorno geográfico e histórico; indican que se les reco-

mienda la adquisición del libro de texto, aunque, luego, su utiliza-

ción sea mínima; en tercer lugar, manifiestan que una de las tareas

realizada mayoritariamente en clase es la toma de apuntes; conside-

ran que las actividades interdisciplinares y extraescolares no pasan

de alguna excursión o tímida experiencia; por último, dicen que sus

profesores de Geografía e Historia los evaluaron básicamente por -

exámenes. Situaciones todas que rechazan.

Frente a esto, los profesores proporcionan una imagen mucho -

más actualizada. Dicen utilizar modelos didácticos activ6A; que el

libro de texto no es más que un medio complementario de trabajo;

que los instrumentos de evaluación a los que dan mayor validez son

los relacionados con los trabajos prácticos y la observación diaria

del alumnado. Precisamente, la versión opuesta a la suministrada

por los alumnos.

La fuerte discordancia, pues, entre la apreciación por el alumno

de la metodología recibida y la que muchos profesores creen o dicen

estar dando, remite a la urgente tarea de un reciclaje en este aspec

to.
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Por otro lado, del análisis de los resultados se desprende la ne



cesidad de cambiar la organización y estructura de nuestras ense-

ñanzas. Se trata de hacer de éstas algo vivo, tanto en métodos co

mo en contenidos, si se quiere conectar con los alumnos y evitar

su rechazo, orientándoles hacía el entorno y la actualidad a través
de un planteamiento interdisciplinar.

En suma, es preciso llevar a efecto una reforma de nuestras --

asignaturas, experimentada y participada, con objeto de no incurrir

en un diseño inadecuado o inalcanzable.
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5. Anexos



5. 1. Anexo 1



11
1	

(11

(21

II

1

II1	 1
(31(2 )(1 )1.1	 Geografía? 	

1. ¿QUE UTILIDAD ENCUENTRAS EN EL ESTUDIO DE LA:

mucha alguna ninguna

4.1 Los problemas de tu ciudad

4.2 La crisis económica mundial

4.3. El problema del subdesarrollo 	

4.4 Los desequilibrios regionales españoles

4.5. La situación política española actual

4.6. Las obras de arte

1	

	  Li

1	

123.
ENCUESTA DIRIGIDA A ALUMNOS SOBRE LA ENSEÑANZA

DE LA GEOGRAFIA E HISTORIA EN EL BACHILLERATO

MINISTERIO DE EDUCACION Y CIENCIA

DATOS GENERALES

Provincia 

	

	

Público
Clase de Centro .....

Privado

Varón
	
	 1

Sexo 	
Mujer
	

f	 1

código	 mas de 250.000
(Ver lista de códigos adjunta)	

mas de 100.000 y menos de 250.000

CENSO MUNICIPAL	 en t re 50.000 y 100.000

R UR A LES
menos de 50.000

URBANAS

LETRAS
TIPO DE ESTUDIOS

CIENCIAS

( 1 )

(21

(1)

(2)

1.2.	 Historia? 	
	 II	 (1)
	

(2)
	 	 1 (31

2. ORDENA SIN DIFERENCIAR POR CURSOS, LAS CINCO MATERIAS QUE TE HAN DESPERTADO MAYOR INTERES

EN EL BACHILLERATO. (por ejemplo: Matemáticas, Filosofía, etc.). (Ver lista de códigos adjunta)

codi

código	 código

l a	2 	 r2ii	 3a 	

43
	 5a

3. ¿CUAL ES TU INTERES ACTUAL POR LA GEOGRAFIA Y LA HISTORIA, COMPARADO CON EL QUE TENIAS CUAN-

DO ACCEDISTE AL BACHILLERATO?:	
mayor	 igual	 menor

(1 )	 n 121	 (31

4. LA GEOGRAFIA E HISTORIA ESTUDIADA EN EL BACHILLERATO , ¿TE HA AYUDADO A COMPRENDER MEJOR?:
mucho	 poco	 nada

(1)	 r
i 

121	 n (31

II
	 1

	1

1

4.7. La comunidad en que vives

5. ¿QUE TE HUBIERA GUSTADO CONSEGUIR A TRAVES DEL ESTUDIO DE LA GEOGRAFIA Y DE LA HISTORIA?

(Numera estas alternativas por preferencia del 1 al 5 considerando el 1 la más importante): 	
N°

5.1. Conocer los grandes acontecimientos históricos 	

5.2. Comprender los problemas políticos 	

5.3. Conocer los accidentes geográficos del mundo 	

5.4. Comprender las relaciones sociales 	

5.5. El gusto por las obras de arte 	

1	



II

poco (2)

6. EL ESTUDIO QUE HAS REALIZADO EN EL BACHILLERATO DEL ORDENAMIENTO CONSTITUCIONAL (CONSTI-

TUCION ESPAÑOLA), LO VALORAS COMO: (Señale con una X en cada uno de los apartados a, b y c).

124.

Suficiente
	

11
	

Interesante
	 I I

 
(1 )
	

Teórico
6.1. a)

Insuficiente I	 I 
(21
	 6.2 b)	

Poco interesante
	

I	 I 
(2)
	 6.3. c)	

Práctico El (2)

6.4 ¿Qué hubieras preferido?

Que constituyera una asignatura independiente

Que se estudiara como ahora junto a la Historia y en un solo curso 	

Que se estudiara en todos los cursos del Bachillerato junto con otras materias de Geografía e Historia
	
	 1

7. /EN LAS CLASES DE HISTORIA SE HA DEDICADO ALGUN TIEMPO AL ESTUDIO DE TU ENTORNO?

Si
	

(1 )

SI
	

3(1) ¿Te ha resultado interesante?

NO
	 (2 )

Si
	 (1)

NO 	 I (2) ¿Te hubiera gustado?
	

NO
	 (2 )

Me es igual
	 (3)

8. ZEN LAS CLASES DE GEOGRAFIA SE HA DEDICADO ALGUN TIEMPO AL ESTUDIO DE TU ENTORNO?

Si
	 (1)

SI
	

(1) ¿Te ha resultado interesante?

NO
	 121

SI

NO 11 (2) ¿Te hubiera gustado?
	

NO n (2)

Me es igual
	

I	 I (3)

	NOÉ 	 1(2)

	Nada! 	 113)

nada (3)

	

i	 I

	I

	

i	 I

9. ¿TE RECOMENDARON ADQUIRIR LIBROS DE TEXTO DE GEOGRAFIA E HISTORIA?

9.1.	 En caso afirmativo, se utilizaron estos libros de texto:	 Mucho

10. ZEN QUE GRADO SE UTI LIZARON EN CLASE ESTOS MATERIALES?

mucho (1)

10.1 Apuntes de clase 	

10.2. Dossiers o carpetas de documentación 	

10.3. Mapas, gráficos

10.4. Libros de consulta 	

10.5. Cuaderno de clase 	

10.6. Textos históricos 	

(1 )	Poco



poco	 nada
(2 )	 	  (3 )

1	 I

E

de 1 a 3 veces
por CUrS0 (21

(.1

I	 I

[ 

mas de 4 veces
por curso(3)

[	 J

11. DE LAS TECNICAS DE TRABAJO QUE SE SEÑALAN A CONTINUACION INDICA SU GRADO DE UTILIZACION EN

125.

LOS ESTUDIOS DE GEOGRAFIA E HISTORIA.
ninguna vez

(11

11.1.Estudio libro de texto

11.2.Trabajos prácticos

11.3. Explicación del profesor

11.4. Toma de apuntes

	

alguna vez	 muchas veces

	

(2 )
	

(3)

I

	

I

	 1

mucho
(1 )

Li

12. DE LOS SIGUIENTES TIPOS DE CLASES, ¿CUALES TE GUSTAN MAS?

12.1 Estudio de libro de texto

12.2. Explicación sobre libro de texto

12.3.Dictado de apuntes 	

12.4. Explicación y toma de apuntes

12.5. Explicación sobre esquemas y guiones 	

12.6. Explicación acompañada de ejercicios 	

12.7. Realización de trabajos individuales o en grupo bajo la dirección del profeso

13. ¿DURANTE TUS ESTUDIOS DE BACHILLERATO REALIZASTE ALGUNA DE ESTAS ACTIVIDADES CON LOS

PROFESORES DE GEOGRAFIA E HISTORIA Y EN RELACION CON LAS ASIGNATURAS QUE ESTUDIABAS?
ninguna vez
por cursoo

13.1. Visita a Museos 	

13.2. Visita a fábricas 	

13.3 Salidas al campo 	

13.4. Visitas a lugares de interés geográfico-histórico 	

13.5. Visita a instituciones 	

13.6 Asistencia a películas, obras de teatro de interés geográfico-histórico

13.7. Visita a archivos 	

14 ¿ALGUN TEMA O ACTIVIDAD DE GEOGRAFIA O HISTORIA LO ESTUDIASTE O REALIZASTE CONJUNTAMENTE

CON PROFESORES DE OTRAS ASIGNATURAS?

SI 1	 1 
(11	 NO 	  (2 )

En caso afirmativo dí en qué consistió.	

15. AL EVALUAR TUS PROFESORES DE GEOGRAFIA E HISTORIA, ¿A QUE CREES QUE LE DIERON MAS IMPOR-

TANCIA ? . (Numéralos de 1 a 4 de mayor a menor importancia).
N°

15.1 Cuaderno de clase 	

15.2.Trabajo prácticas

15.3.Comprobación de trabajo diario 	

15.4. Exámenes 	



16. DE LOS ASPECTOS SEÑALADOS EN LA PREGUNTA ANTERIOR COMO DE POSIBLE EVALUACION INDICA

CUALES TE HUBIERA GUSTADO QUE SE APLICARAN. (Numéralos de 1 a 4 de mayor a menor interés)
N°

16.1. Cuaderno de clase 	

16.2. Trabajos prácticos 	

16.3. Comprobación del trabajo diario 	

16.4. Exámenes 	

17. DE LAS MATERIAS DE GEOGRAFIA E HISTORIA QUE HAS ESTUDIADO EN EL BACHILLERATO INDICA LOS

TEMAS QUE AHORA RECUERDAS DE MAYOR INTERESO CONEXION CON LA REALIDAD EN QUE VIVES:

En Historia de 1° 	

En Geografía de 2° 	

En Geografía e Historia de 3 0

18. DE LAS MATERIAS DE GEOGRAFIA E HISTORIA QUE HAS ESTUDIADO EN EL BACHILLERATO, INDICA LOS

TEMAS QUE AHORA RECUERDAS DE MENOR INTERESO CONEXION CON LA REALIDAD EN QUE VIVES:

En Historia de 1° 	

En Geografía de 2° 	

En Geografía e Historia de 3° 	

19. INDICA QUE TEMAS NO TRATADOS EN EL BACHILLERATO TE HUBIERA INTERESADO ESTUDIAR

En Historia de 1° 	

En Geografía de 2° 	

En Geografía e Historia de 3° 	
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5. 2. Anexo II



DATOS GENERALES

Provincia	 - Censo municipal:

- Clase de Centro:	 - más de 250. 000 habitantes

- Público o	 - más de 100. 000 y menos de

- Privado EJ
	 250. 000

- entre 50. 000 y 100. 000

- menos de 50. 000 rural
	

LI
- menos de 50. 000 urbano

	
El

1. - Cuáles serían para Ud. los tres objetivos fundamentales en la enseñan
za de la Geografía en el Bachillerato? 'Enumérelos por orden de impor
tancia:

2. - Cuáles seria para Ud. los tres objetivos fundamentales en la enseñan-
za de la Historia en el Bachillerato?. Enumérelos por orden de impor
cia:

12

22

3. - Cuál es el grado de competencia de los alumnos a su llegada al Bachi
llerato con respecto a? :

128

- esquema cronológico 	

- localización espacial 	

- manejo material cartográfico 	

adecuada escasa	 nula



insufi
cientes

adecuados exce-
sivos

129.

- expresión gráfica 	

- comprensión de textos 	

- conocimientos básicos 	

- hábitos mínimos de realización de -
trabajos individuales y en equipo 	

adecuada escasa nula

4. - En la perspectiva de una posible reforma del Bachillerato, y a la hora
de organizar nuestras materias en el conjunto de este, Cuál de estas
estructuras preferiría?:

a. desarrollar cada asignatura aisladamente

b. integrarlas por áreas o núcleos

c. estudiar la realidad a partir de centros
de interés

5. - Los contenidos de los cuestionarios vigentes son a su juicio:

LI

Li

- En 19 de B U P 	

- En 29 de B U P 	

- En 39 de B U P 	

6. - En caso de haber dado alguna contestación de "excesivos" en el item
n9 5, indique cuales de ese curso podrían obviarse:

- En 19 de BUP

- En 22 de BUP



- En 39 de BUP

7. - Tomando como referencia la actual organización: 	 SI	 NO

130

7. 1. Mantendría una Historia de las Civilizaciones?

7. 2. Mantendría unidas la Geografía e Historia de
España?

7. 3. Mantendría la actual Geografía Humana y Eco
nómica en 29 o la sustituiría por otra?

En caso de respuesta negativa escriba su pro
puesta de sustitución:

7. 4. Los contenidos de Historia del Arte del ac-
tual bachillerato deberían (señale con una X):

a. suprimirse 	

b. mantenerse en la situación actual

c. estudiarlos como asignatura inde-
pendiente 	

7. 5. Mantendría en COU las actuales asignaturas de
Historia del Mundo Contemporáneo e Historia -
del Arte?

El 3

EJ

EJ

EJ

SI NO

- Historia del Mundo Conteporáneo.. 	 n

DO- Historia del Arte 	

7. 6. Cómo valora las enseñanzas actuales del Orde-
namiento Constitucional? (señale con una X):

- buena

- aceptable	 11111



131.

- revisable	 El
- negativa	 EJ

- En caso de revisión de estas enseñanzas , Cuál de las siguientes
alternativas le parecería más acertada?:

- constituirlas en disciplina independiente

- integrarlas en todos los cursos de Geo-
grafía e Historia

- Qué necesidades de formación del profesorado y de medios didác
ticos requeriría un nuevo planteamiento de estas enseñanzas? :

7.7. Cree que los contenidos de Historia de España deberían abor
darse? :

LI

LI

- integrados en la Historia

- independientemente

- en un solo curso

- en varios cursos

a)

b)

Universal LI

o

LI
7.8. Cree que debería prestarse interés especifico al estudio de

la Historia y/o Geografía de su región o Comunidad? :

-No u
_ si c

En caso de respuesta afirmativa (señale don una X)

- jcómo núcleo temático independiente ?

- integrado en Geografía e Historia de
España?

- integrado en Geografía e Historia -
Universal?

o
LI

EJ



7. 9. En conclusión, cómo organizaría el reparto por asignaturas y
sos?

- En 19 	

- En 29 	

- En 39 	

- En COU/49 	

8. En caso de haber elegido las opciones b ó c en la pregunta 49 o de su-
gerir otras propuestas, indique las áreas, centros de interés o temas de
trabajo y estudio

- En 19 	

- En 20 	

- En 39 	

- En COU/49 	

9. En cualquier caso cree que los contenidos deberían ser:

- pocos y estudiados en profundidad
	

EJ

- amplios y a modo de visión general rápida o
10. Cree Ud. que la posible conversión de alguno de los cursos del bachi-

llerato en "enseñanza obligatoria" debe determinar un cambio en los con
tenidos y los planteamientos didácticos?

- Si o
- No o

132



En caso afirmativo intente valorar en que orden deben consistir estos

cambios:

11. Qué tipo de clase utiliza preferentemente

- clase expositiva
	

Di
- clase práctica
	 o

- clase participativa o
12. Cuál es la utilidad real del libro de texto

- ninguna	 13

- complementaria	 III

- fundamental
	

E
13. Sus alumnos utilizan repertorios o dossiers temáticos?

- Si E
- No E

En caso afirmativo:

- de manera sistemática E
- ocasionalmente
	

O
De qué tipo son? :

- repertorios impresos
	 0

- elaborados por el Seminario EJ
- de elaboración personal

	

El
14. Qué grado de validez de a los instrumentos de evaluación que a conti-

nuación se citan? :

133.

- pruebas objetivas 	

- pruebas abiertas 	

mucha poca ninguna



134.

- trabajos prácticos 	

- cuaderno de clase 	

- observación diaria 	   

mucha poca ninguna

15. En qué grado cada uno de los siguientes supuestos dificultan actualmente
la mejora y renovación' didáctica?:

- excesivo número de alumnos en clase 	

- cuestionarios amplios 	

- falta de reciclaje del profesorado 	

— horarios rígidos 	

- falta de medios adecuados 	

- otros (cítelos) 	

mucho poco nada

16. De qué recursos didácticos desearía disponer y en la actualidad no dispo
ne para la enseñanza de la Geografía y la Historia?.



5. 3. Anexo III



136

CUADRO 1.a	 ASIGNATURA: Historia de 1

TEMA
INSTITUTOS C. PRIVADOS TOTALES

fr. cri/o fr. fr. aio

Grecia y Roma 506 24, 9 796 22, O 2302 23,8

Prehistoria 267 21, 0
647 17,9 1914 19,8

Edad Media y Feudalismo 586 9, 7 234 6, 5
820 8, 5

Siglo XX 213 3, 5 144 4, 0 357 3, 7

Arte 432 7, 1 446 12, 3
878 9, 1

Revolución industrial 485 8,0 177 4, 9
662 6, 9

Oriente Medio en la Antigüedad 569 9, 4 349
, 7 918 9, 5

América 17 0, 4 3 0, 1 20 0, 3

Siglo XIX 110 1,8 77 2,1 187 1,9

Edad Moderna 61 1,0 21 0, 5 82 0,8

Renacimiento y descubrimientos 193 3, 2 206 5, 6 399 4,

Islam 51 0, 8 31 0, 7 82 0, 8

Revolución Francesa
253 4, 2 159 4,4 412 4, 3

Socialismo y Capitalismo
37 0, 7 14 0, 4 51 0, 5

Guerras Mundiales 101 1,	 -- 147 , 248 2,

Ilustración /Siglo XVIII 18 0, 3 49 1,3 67 0,

Movimientos obreros 32 0, 5 19 0,4 51 0, 5

El barroco
23 0,4 18 o;4 41

Imperialismo y colonialismo 44 0, 7 26 0, 6 70 0, 7

Arte moderno y contemporáneo 16 0, 3 31 47

Revolución rusa 23 0, 4 17
, 3 40 0, 4

TOTAL 6.03 100-J 3.611 100 9.648 100
-,
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CUADRO 2.a	 ASIGNATURA: Geografía de 22

TEMA
INSTITUTOS C. PRIVADOS TOTALES

fr. co/0 fr. % I	 . °70

Sistemas económicos 1..314 22, 7 712 21, 7 2. 026 22, 3

Población 993 17,2 493 15,0 1.486 16,4

Subdesarrollo 609 10, 5 347 10, 6 956 10, 5

G.	 Industrial _ 513 8, 9 340 10, 3 853 9,4

G.	 Urbana 527 9, 1 285 8, 7 812 8,9

G.	 Agraria 489 8,4 299 9, 1 788 8, 7

Materias primas y f. de energía 401 6, 9 156 4,7 557 6, 1

Grandes potencias 157 2, 7 215 6, 5 372 4,2

CEE(y otros org.--económ. supran) 187 3, 2 124 3,8 311 3;4

Geografía Física 179 3, 1 63 1, 9 242 2,7

Problemas económicos de la actu. 119 2,0 71 2,2 190 2,1

Comercio y transportes 87 1, 5 45 1,4 132 1,4

Entorno y región 102 1,8 20 0, 6 122 1, 3

Economía en general
50 0, 9 47 1,4 97 1, 2

España
53 0, 9 52 1,6 105 1, 1

Pesca 16 O, 2 16 0, 5 32 0,3

TOTAL 5.796 3.285 9.081
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CUADRO: 3.a	 ASIGNATURA: Geografía e Historia de 39

TEMA
INSTITUTOS C. PRIVADOS TOTALES

fr. % fr. % fr %

Siglo XIX 634 12, 1 434 10,7 1067 11,6

II República, Guerra Civil, 	 Franq 779 15,0 739 18,4 1516 17,0

Edad Media 623 11,9 305 7, 5 927 10, 1

Reyes católicos y Austrias 725 13, 9 333 8, 2 1056 11, 5

España Democrática(actual) 614 11,8 591 14,7 1204 13,0

Prehistoria-Historia Antigua 201 3, 9 114 2, 7 314 3,4

H.	 del Arte Español 163 3, 1 141 3,4 302 3,5

Geografía (en general) 186 3, 6 74 1,8 259 2, 8

América 79 1, 5 87 2, 1 165 1,8

II. Región y Entorno 89 1,7 42 ' 1,0 130 1,4

Siglo XVIII 222 4,2 127 3, 1 348 3,8

Restauración 341 6, 5 185 4, 5 524 5, 7

Geografía Física 236
4,5 687 17, 1 921 10, O

Industria - - 7 1, 7 7 0, 1

Constitucionalismo 153 2, 9 92 2,2 244 2,7

Geografía Región 60 1, 1 5 0, 1 65 0, 6

Geografía Económica 120 2, 3 35 O, 8 154 1, 7

TOTAL 5.225 3.998 9223
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CUADRO 4.a	 ASIGNATURA: Historia de 12

TEMA
INSTITUTOS C. PRIVADOS TOTALES

fr. % fr. % fr.

Origen del hombre y Prehistoria 1. 016 29, 9 634 30,4 1. 650 30, 1

Feudalismo y Edad Media 643 18. 9 342 16,4 985 17, 9

Grecia y Roma 488 14, 3 295 14, 2 783 14, 3

Civilizaciones antiguas
659 19, 4 293 14, 1 952 17, 3

Islam y Bizancio
129 3,8 116 5, 5 245 4, 5

Arte 163 4,8 176 8, 5 339 6,2

Renacimiento y Descubrimientos 36 1, 0 28 1, 3 64 1, 1

Edad Moderna 34
1, 0 38 1,8 72 1,

Siglo XIX 34
-1, 34 , 68 1, 2

Siglo XX 15 0,4 6 0, 3 21 0,4

Revolución francesa 77 2,4 30 1 , 4 107 1,9

Guerras Mundiales 11 0, 3 6 0, 3 17 0, 3

Socialismo y Capitalismo 0,2 16 0,8 21 0,4

Ilustración/Siglo XVIII 22 0, 6 30 1, 4 52 0, 8

Revolucion Industrial 22 0, 6 19 0, 9 41 0, 7

Barroco 34 1,0 14 0 , 7 48 0, 9

Imperialismo y colonialismo 11 0,4 4 0,2 15

Revolución rusa -- -- 6 0, 3 6 '

Europa actual 1 0, 01 4 0, 2 5 0, 1

TOTAL 3. 397 2. 091 5. 488
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CUADRO: 5.a
	 ASIGNATURA: Geografía de 2g

TEMA
INSTITUTOS C. PRIVADOS TOTALES

fr. % fr. 0/0 fr. %

Geografía Física 305 13, 9 222 13, 5 527 13,7

Geografía Industrial 167 7, 7 129 7, 9 296 7, 7

Geografía-Población 401 18, 4 308 18, 8 709 18, 4

Geografía Urbana 190 8,8 182 11,0 372 9,7

Geografía Agraria 321 14,3 291 17,6 612 15,9

Materias Primas y fuentes de
energía 95 4,4 77 4,7 172 4,5

Sistemas económicos 143 6, 5 86 5, 3 229 5, 9

Subdesarrollo 147 6, 7 98 5, 9 245 6,4

Geografía descriptiva 168 7, 6 116 7, O 284 7,4

Upyalrcaign2fRniza c iones económ. 8 0,3 13 0,8 21 0,5

Grandes potencias
_

56 2, 6 48 2, 9 104 2, 7

Comercio y transporte
85 3, 9 32 1, 9 117 3,0

Pesca
61 2,8 24 1,4 85 2,2

Agricultura 18 0, 8 10 0, 6 28 0, 7

Iberoamérica 5 0, 2 3 0, 2 8 0, 3

Geografía de España
14 0,6 7 0,4 21 0,6

Paises Arabes 12 0, 5 2 0, 1 14 0, 4

TOTAL 2. 196 1648 3844
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CUADRO: 6.a	 ASIGNATURA: Geografía e Historia de 39

TEMA
INSTITUTOS C. PRI\, ADOS TOTALES

fr. % fr. of/0 fr.

Prehistoria e Historia Antigua 538 19, 8 309 17, O 847 18,6

Edad Media 909 33, 5 577 31, 7 1486 32,7

Reyes Católicos y Austrias 226 8, 3 140 7, 7 366 8, 0

Siglo XIX 136 5,0 106 5,8 242 5,2

España Actual 43 1,7 38 2, 1 81 1,7

II República, Guerra Civil, Franq. 28 1, 0 42 2, 3 70 1, 4

Historia de la Región/entorno 8 0,3 3 0, 2 11 0, 1

Historia del Arte Español 63 2, 3 67 3, 7 130 2,8

Geografía de España 177 6 5, 98 5, ,?75 6, 6

América 55 2, 0 68 3, 7 123 2,6

Iberoamérica 8 0, 3 - 8 0, 7

Geografía Física 370 13, 205 11, 3 575 12, 6

Geografía Agraria 6 0, 2 5 0, 3 11 0,

Constitucionalismo 73 2, 7 91 5, 0 164 3, 7

Industria y economía general de
España 21 0, 8 19 1, 0 40 0, 9

Siglo XVIII-Borbones 46 1, 7 38 2, 1 84 1, 8

Restauración 9 0, 3 13 0, 7 22 0,

TOTAL 2716 1819 4535
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CUADRO: 7.a	 ASIGNATURA: Historia de 19_

INSTITUTOS C. PRIVADOS TOTALES
TEMA

fr. ai/0 fr. % fr.

Origen del hombre-Prehistoria 141 7, 0 82 6, 7 223 6, 9

Grecia y Roma 118 5,9 82 6,7 200 6,2

Civiliz, Oriente Medio en la Antig. 148 7, 4 54 4, 4 202 6, 3

Edad Media.	 Feudalismo 24 1, 2 5 0, 4 29 1, 0

Renacimiento. Edad Moderna 37 1, 9 24 2, 0 61 1, 8

Siglo XIX 281 14, 1 203 16,6 484 15,0

Epoca actual y problemas actual. 384 19,2 203 16, 6 587 18,0

Guerras Mundiales 181 9, 1 124 10, 1 305 9, 5

Historia región/entorno 251 1-2, 6 155 12, 7 406 12, 6

Arte (en general)
262 13, 1 179 14, 6 '	 441 13, 7

Siglo XX 89 4,5 71 5,8 160 5,0

Revoluciones sociales 34 1,7 13 1,	 1 47 1, 5

-Revolución Francesa. Revoluciones
liberales y burguesas

24 1, 2 14 1, 1 38 1, 2

Siglo XVIII 1 0, 1 -- - - 1 0, 1

Revolución Rusa
14 0,7 15 1,2 29 1,0

Revolución Industrial 7 0, 3 -- +	 -- 7 0,2

TOTAL 1996 1224 3220
,
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CUADRO: 8.a	 ASIGNATURA: Geografía de 29

TEMA
INSTITUTOS C. PRIVADOS TOTALES

fr. °/0 fr. fi/o fr. °70

Ge ografía Física 147 7,5 116 9,4 263 8,1

Geografía de la Población 43 2, 2 45 3, 6 88 2, 7

Geografía Agraria 20 1, 0 5 0, 4 25 0, 8

G. Económica(temas económicos) 437 22, 1 303 24, 3 740 23, 3

Entorno, región, nacionalidad 652 33, O 352 28, 2 1004 31, 2

Sistemas económicos 176 8,9 114 9, 1 290 9,1

Geografía de España (en general) 96 47 77 6,2
.3 173 5,4

Temas económicos españoles 130 6, 6 76 6, 1 206 6,4

Geografía descriptiva(en general) 98 5, 0 59 4, 7 147 4, 6

Temas del Mundo subdesarrollado 54 2, 7 45 3, 6 99 3, 2

Geografía Urbana
_

21 1, 0 16 1, 3 37 1,2

América 9 0, 5 - - 9 0, 2

Grandes Potencias 98 4, 8 39 3, 1 137 4, 0

TOTAL 1971 1247 3218
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CUADRO: 9.a	 ASIGNATURA:Geografía e Historia de 39

TEMA
INSTITUTOS C., PRIVADOS TOTALES

fr. % fr. (1/0 fr. af/0

Prehistoria e H.	 Antigua 32 0,9 21 1,2 53 1,0

Edad Media 6 0,2 6 0, 3 12 0,2

Edad Moderna 15 0,4 28 1, 6 43 0,8

Siglo XIX
217 6,4 96 5, 3 313 6; O

Si)glo XX 248 7, 3 123 6,8 371 7, 1

II República, Guerra Civil, Fran. 457 13,4 259 14,4 716 13,8

Constitucionalismo 372 10, 9 228 12,7 600 11, 5

La España actual 1137 33,5 546 30,3 1683 32,4

G.	 e H.	 entorno, región, nacion
-
a

lidad
604 17, 8 318 17, 7 922 17,7

América 24 0,8 21 1,2 45 0, 9

Economía española actual 120 3, 5 33 1, 8 153 2, 9

Geografía Física 11 0, 3 13 0, 7 24 0, 5

Población española 7 0,2 8 0,4 15 0, 3

Historia del Arte Español 126 3,7 76 4,2 202 3, 9

Geogra fía de España
23 0, 7 24 1, 3 47

0, 9

Siglo XVIII - - 2 0, 1 2 0, 1

TOTAL 3. 399 1802 5201
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187.

ITEM	 N9	 6. -	 1 Q 	 DE	 B. U. P.	 CUADRO	 N9	 6

6. - En caso de haber dado alguna contestación de
l' excesivo " en el Item n9 5,	 indique cuáles de
ese curso podrían obviarse:

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Prehistoria 9 0 2

Prehistoria y Edad Antigua	 Reducir 7 3 10

Antigua

Antigua y Media 10 0 10

Media 0

Antigua-Media-Moderna i I

Moderna 2 1 3

Moderna y Contemporánea 	 Todo o parte) 5 7 12

Contemporánea 9 2 11

Nada 4 1 5

Todo (Sólo la Comunidad Autónoma) 1 0 1

"Lo dado en E. G. B.' 2 0 2

Arte (Alguna dice	 "pasandolo en curso aparte") 22 11 33

Historia de España 1 0

Civilización no occidental 54 4 58 1

"Lo Extraeuropeo" 18 1
t

19

Culturas que no incidan en nuestros procesos histórico •	 1 2 3

"Lo no mediterráneo" 1 0 1

Extremo Oriente 1 0 1

La civilización mesopotámica 1 0 1

Las antiguas culturas de Persia, India y China 8 1 9

Las antiguas culturas de India y China 1 0 1

El cristianismo 2 0 2



188

ITEN	 N9	 6.-	 1P	 DE	 B. U. P.	 CUADRO	 N 2 	 6
INSTITU

TOS
CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Bizancio y los Pueblos Eslavos 12 0 1 2

La civilización Islámica 7 0 7

Culturas Precolombinas 7 1 8

Mundo Negro 4 0 4

Pueblos asiáticos y africanos 1 0 1

Africa Negra 2 0 2

"Civilizaciones concretas" 2 0 2

Los acontecimientos 2 0 2

"Temas generales y amplios ? ' 0 2 2

Sin quitar temas, dar una visión general O 1 1

Particularizar temas 0 1 1

"Conceptuales- y abstractos" 7 0 7

"Por épocas" 5 0 5

Reducir programas 11 3 14

Reorganización completa historia y geografía en BUP 27 2 29

"Cambiar" 8 0 8

Integrar 1Q y 39 0 1 1

Pasar la historia a 29 y 39, y poner la Geografía en 19
13 1 14
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ITEM N9_	 6. -	 22 DE B. U. P.	 CUADRO I\1 2	7

6. - En caso de haber dado alguna contestación de "ex-
cesivo n en el item n9 5, indique cuáles de ese curso
podrían obviarse:

1NSTITU
—TOS

CENTR.
pRIvAD.TOTAL

fr. fr. fr.

Añadirle la Geografía de España de 39 17 0 17

Pasarla a 19 y cambiarla por historia(algunos precisan
que sea historia antigua y media)

4 1 5

Dar en 19 geografía general y en 29 descriptiva 2 0 2

Geografía Económica (algunos precisan eliminarla por
zonas y regiones)

4 2 6

Equilibrar los temas de Geografía humana y económica 1 0 1

Areas geoeconómicas(algunos dicen incluyendo Geogra—
fr2 .b.isif-2)

2 0 2

"La descriptiva de Países" 1 0 1

Limitar la geografía regional 1 0 1

Grandes potencias 1 0 1

Africa Negra 1 0 1

Mercado Común 1 0 1

Temario no tam amplio/simplificarlo 5 1 6

Disminuir los temas de carácter general 1 0 1

Sin eliminar temas dar una visión más general 0 1 1

Estudiar países concretos como modelos 3 0 3

Renovación total y nuevo planteamiento 3 0 3

Eliminación varios temas(no especifican) 0 1 1

Estudio duplicado por temas y zonas o áreas 0 1 1

Reiteraciones sobre las mismas cuestiones 1 0 1

Datos anticuados 1 o 1
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ITEM N2 6.-	 3 2 DE B. U. P.	 CUADRO N2 8

6. - En caso de haber dado alguna contestación de "ex-
cesivo" en el item n2 5, indique cuáles de ese cur_so podrían obviarse:

INSTITU
TOS —

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Toda la geografía de España 218 57 257

Geografía Física	 spatia 10 0 10

Geografía Humana y económica España 45 7 52

Geografía Económica España 4 0 4

Geografía América(?) 7 1 8

Prehistoria y protohistoria peninsular 4 0 4

Historia antigua 3 0 3

Reducir historia antigua 3 0 3

Historia antigua y media 20 7 27

Reducir historia media 1 0 1

Historia media y moderna 2 0 2

Historia media antigua y moderna 3 0 3

Historia España moderna y contemporánea 1 1 2

e
rtmliya, rcgmepdoarnainwate historia antigua y media, de mo 0 1 1

Países hipánicos e historia América 118 15 133

Arte(algunos proponen ponerlo obligatoria en 42/COU) 7 6 13

Orden. constitucional 11 1 12

Orden. Constitucional, historia América, historia del arte 1 0 1

Toda la geografía y la historia no contemporánea 2 0 2

Simplificar el programa 5 2 7
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ITEM N9 6.-	 3 9 DE B. U. P.	 CUADRO N9 8

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Renovación total y nuevo planteamiento 12 1 13

"Lo que sea pero que se quite algo" 2 0 2

Otro planteamiento EGB/BUP 3 0 3

Integrar en 19 curso 0 2 9

Separar geografía de historia (y no pensar más) 17 5 22

Mayor profundidad estudio historia España 1 0 1

Mayor equilibrio entre Historia política, social y econó-
mica 2 0 9

No contestan (que aparezcan en los resúmenes) 9 1 10

,
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ITEM	 N9_	 7. 1. 2. 3. CUADRO N9_	 9

.	 - Tomando como referencia la ac
tual organización del Bachiller-J.
to.	 Cuál sería su postura en
las siguientes propuestas?:

INSTITUTOS

1 NO 'BLANCO
fr. fr. fr. % TOTAL

7. 1. Mantendría una Historia de las
Civilizaciones?

365 73, 2 100 20, 0 34 6, 8 499

7. 2. Mantendría unidas la Geogra-
fía e Historia de España?

54 10, 8 413 82, 7 32 6, 5 499

7. 3. Mantendría la actual Geografía
Humana y Económica en 29 o
la sustituiría por otra?

244 48, 9 228 45, 7 27 5, 4 499

CENTROS PRIVADOS

N BLANCO
TOTAL fr. fr. % fr. %

7. 1. Mantendría una Historia de las
Civilizaciones?

103 75,2 13 9, 5 21 15,3 137

7.2. Mantendría unidas la Geogra-
fía e Historia de España?

33 24, 1 69 50,4 35 25,5 137

7. 3. Mantendría la actual Geografía
Humana y Económica en 29 o
la sustituiría por otra?

70 51, 1 52 38, 0 15 10,9 137

TOTAL INSTITUTOS Y C. PRIVADOS

SI NO BLANCO
TOTALfr. °10 fr. fr. %,

7. 1. Mantendría una Historia de las
Civilizaciones?

468 73, 6 113 17, 8 55 8, 6 636

7. 2. Mantendría unidas la Geografía
e Historia de España? 87 13, 7 482 75, 8 67 10, 5 636

7. 3. Mantendría la actual Geografía
Humana y Económica en 2 0 o
la sustituiría por otra?

314 49, 4 280 44, 0 42 6, 6 636
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ITEM	 N9	 7.3	 CUADRO	 N9	 10

7. - Tomando como referencia la actual organiza
ción del Bachillerato	 Cuál sería su postura
en las siguientes propuestas? :

?. 3.	 Mantendría la actual Geografía Humana
y Económica en 29 o la sustituirla por
otra?

INSTITU

TOS

..

CENTR.

PRIVA-

DOS

'

TOTAL

Posibles propuestas de sustitución: f r. % f r. f y.

1-
a Geografía General 59 25,8 13 25,0 72 25,7

I

2-
a Pasarla a 1Q de BUP 54 23,6 10 19,2 64 22,8

3- 	 Geografía Física 25 10,9 10 19,2 35 12,5

4-
a Añadirle Geografía de España 23 10,0 1 1,9 24 8,5

5- 	 General y de España 15 6,5 4 7,7 19 6,7

6-
a Geografía de España 9 3,9 6 11,5 15 5,3

7-
a Geografía Universal 6 2,6 2 3,9 8 2,8

8-
a Geografía Física de España 3 1 , 3 2 3,9 5 1,7

9	 Geografía del entorno 4 1,7 0 - 4 1,4

10-
a Geografía Universal y de España 4 1,7 0 - 4 1,4

11 - Geografía Humana y Económica de España
.. 2 0,8 1 1,9 3 1,0

12-
a Otras

4
3 1,3 3 5,8 6 2,4

TOTALES *
207 90,7 52 100

*
259 92,5

* De los 228 profesores de I. B. que en el cuadro n2 9 se manifestaron favora
bles a sustituir la Geografía de 29 por otra, 21 (9, 3%) no hicieron propuesta.

* De los 280 profesores que se manifiestan a favor de la sustitución de la Geo
grafía de 29, 21 (7, 5%) no efectuan propuesta.
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ITEM	 N9	 7. 5	 CUADRO	 N9	 12

7. - Tomando como referencia la actual or-
ganización del Bachillerato	 Cuál seria
su postura en las siguientes propuestas?

7. 5.	 Mantendría en COU las actuales -
asignaturas de Historia del Mundo
Contemporáneo e Historia del Ar-
te?

INSTITUTOS

SI NO BLANCO TO

fr. % fr. % fr. %

TAL

- Historia Mundo Conteporáneo 461 92,3 10 2, 0 28 5, 7 499

- Historia del Arte
438 87,8 30 6,0 31 6,2 499

CENTROS PRIVADOS

SI NO BLANCO TO_

TAL

fr. % fr. % fr. %

- Historia Mundo Conteporáneo 121 88,3 2 1,5 14 10,2 137

- Historia del Arte 118 86, 1 6 4,4 13 9, 5

,

137

TOTALES

SI NO BLANCO TO_

TAL

fr. % fr. % fr. %

- Historia Mundo Conteporáneo 582 91,5 12 1, 9 42 6, 6 636

-	 Historia del Arte 556 87,4
1

36 5, 6 44 7, 0 636
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ITEM	 N9_	 7. 6	 CUADRO	 N9	 13

7. - Tomando como referencia la
actual organización del Bachi-
llerato	 Cuál seria su postura
en las siguientes propuestas?

7. 6. a) Cómo valora la enseñan
za actual del Ordenamie
to Constitucional?

INSTITUTOS C. PRIVADO' TOTALES

fr.
4

fr. % fr. %

1.	 Buena 18 3, 6 2 1,4 20 3, 1

2.	 Aceptable 84 16,9 38 27,8 122 19,2

.	 Revisable 327 65, 5 78 57, 0 405 63, 7

.	 Negativa 37 7, 4 6 4, 3 43 6, 8

.	 En blanco 33 6,6 13 9,5 46 7,2

TOTALES 499 137 636

7. 6. b) En caso de revisión de
estas enseñanzas Cuál
de las siguientes alter-
nativas le parecería - -

INSTITUTOS C. PRIVADOS TOTALES

más acertada?

fr. % fr. fr.

1.	 Constituirlas en disciplina inde
pendiente 241 48, 3 62 45, 3 303 47, 6

2.	 Integrarlas en todos los cursos
de Geografía e Historia 160 32, 1 39 28,4 199 31, 3

3.	 En blanco 98 19, 6 36 26, 3 134 21, 1

TOTALES 499 137 636
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ITEM	 N9	 7. 6	 CUADRO	 N g	 13	 (Continuación

7. 6. c) Que necesidades de formación
del profesorado y de medios -
didácticos requeriría un nuevo
planteamiento de estas enseñan_
zas?

INSTITUTOS C. PRIVADOS TOTALES

Fr. % Fr. eo Fr. °70

Cursos actualización constitucionalis-
mo

164 32, 9 46 33, 6 210 33, 0

Documentación y material adecuado y
abundante 68 13, 6 17 12,4 85 13,4

›

Cursos sobre didáctica adecuada 36 7, 2 9 6, 5 45 7, 1

Profesorado apropiado 60 12,1 12 8,8 72 11,3

Ninguna 13 2,6 1 0,7 14
,

2,2

Libertad elegir textos 5 1, 0 0 5 0, 8

Control Inspección 1 0, 2 0 1 0, 2

Organizar las enseñanzas en Semina-
nos,	 mesas redondas, 	 etc.

4 0, 8 0 4 0, 6

No incluirlo en Geografía e Historia
de 39

1 0, 2 0 1 0, 2

No estudio,	 sí interpretación de la
Contitución

3 0, 6 0 3 0, 4

...
Estudio comparado constitución otros
paises

1 0, 2 0 1 0, 2

Seminarios Permanentes para su pro .
gramación

4 0, 8 o 4 0, 6

TOTALES 360 72,1 85 62,0 445 70,0

Blanco sobre una sola respuesta pro-
fesor

139 27,9 52 38,8 191 30,0
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ITEM	 1\19	 7. 9. -	 En	 1Q	 de	 B. U. P.	 CUADRO	 N9	 16.1 

7. 9. - En conclusión, i comoo organizaría el reparto
por asignaturas y cursos?

INSTITU
TOS —

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Geografía Física,	 Humana y Económica General y de
F.Çpaña 13 5 18
Geografía Humana,	 Económica Universal y de España 43 5 48

Geografía Humana y Económica 18 2 20

Geografía Física y Humana 5 1 6

Geografía Física 1 3 4

Geografía General y de España 37 9 46

Geografía Universal y de España 0 1 1

Geografía descriptiva 3 0 3

Geografía General 43 2 45

Geografía de España 30 3 33

a
H—Civilizaciones y Arte(no todos incluyen el título de
Arte)	 . 116 30 146 

Historia Universal 7 0 7

Historia Civilización Occidental 9 0 9

Historia de España 3 4 7

a	 .H—Umversal referida a España y localidad 3 3 6

Historia 'Comunidad Autónoma 1 0 1

Hist9ria General y España Antigua y Media 9 3 12 .

Historia Antigua y Media Universal 16 4 20

Historia España Antigua y Media 1 3 4

Historia Moderna y Contemporánea 4 1 5
—

Historia Constitucional 1 1
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ITEM	 N2	 7. 9. -	 En	 12	 de	 B. U. P.	 Cuadro	 N2	 16. I

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVA D. TOTA L

fr. fr. fr.

Historia Arte 3 2 5

Historia Arte Contemporáneo 2 0 2

Geografía General e Historia Universal 6 4 10

aH—Civilizaciones y Geografía Universal 0 2 2

Geografía1Universal e Historia España 0 1 1

aH—Civilizaciones y Geografía Física 2 0 2

H—a , Civilizaciones y Geografía de España 0 9 2

Geografía e Historia desde la nacionalidad 3 0 3

Geografía e Historia y arte comarcal 2 0 2

G- 	 y Economímica, H2Antigua y Media y Or-
den Constitucional 1 2

a
G— Universal e H—a Universal Antigua y Media 7 1 8

H—
a y G—

a Universal y de España I 2 1 3

Intriducción Ciencias sociales 4 1 5

Introducción Geografía e Historia 0 2 2

Introducción Historia 1 3 4

Introducción a la Historia (metodología) 1 0 1
-

Adq.	 técnicas aplicadas a la localidad 1 0 1

Nada 5 0 5
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ITEM	 N9	 7. 9. -	 En	 2 P 	 de	 B. U. P.	 CUADRO	 N9	 16.11

7. 9. - En conclusión,tcómo organizaría el reparto de
asignaturas y cursos?

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD TOTAL

fr. fr. fr.

Geografía General 10 13 23

Geografía descriptiva/universal 22 7 29

Geografía General y España 8 4 12

Geografía España 29 3 32

Geografía General y de Comunidad Autónoma 2 - 2

G egraffa Física y Humana General y de España 3 0 3

Geografía Humana y Económica 63 20 83

Geografía Humana y Económica de España 19 4 23
G—

a Humana y Economíca general y de la Comunidad .Au-
tonoma (alguno incluye España) 2 1 3

Geografía Económica O 2 2

Geografía Comunidad Autónoma 1 0 1

Historia civilización (algunos precisan también arte)_ 73 6 79

Historia Universal 12 3 15

H—
a
 Civil.y del Arte y Ordenamiento constitucional 0 1 1

Historia de España 8 4 12

Historia Comunidad Autónoma 1 0 1

Prehistoria e Historia Antigua 0 1 1

Historia Civil. Antigua y Media 10 0 10

Historia Antigua Media 	 Universal y -España 43 3 46

Historia Universal España antigua y media 27 3 30

Historia España antigua y media 21 8 29

Historia universal y España antigua media" y moderna 1 0 1
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ITEM	 N9	 7. 9. -	 En	 2 9	 de	 B. U. P.	 CUADRO	 NP.	 1 6 . II

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVA D.

'TOTAL

fr. fr. fr.

Historia España desde la Edad Media 2 0 2

Historia Universal y España moderna y contemporánea 17 0 17

Historia civilización moderna y contemporánea 0 2 2

Historia de España moderna y contemporánea 1 3 4

Historia moderna 3 1 4

Historia contemporánea e Historia del Arte 1 •0 1

Historia contemporánea 1 3 4

,

Historia del Arte 0 1 1

,

Arte hispánico 0 1 1

Geografía General e Historia Civil
_ 0 2 2

Geografía e Historia de España 2 2 4

Geografía e Historia España antigua y media 8 5 13

Geografía Física e Historia antigua y media 0 1 1

G—
a 

e Historia de España moderna y contemporánea 3 0 3

Geografía Económica e Historia del Arte 0 2 2

a.	 aMundo Moderno: G—, H—, Arte España 2 0 2

Ii

1

I

! (	 1
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ITEM N9	 7. 9. -	 En	 3Q	 de	 B. U. P.	 CUADRO N9	 16. III

7. 9. -En conclusión , , cómo organizaría el reparto	 por
asignaturas y cursos?

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Geografía Universal/descriptiva 0 1 1

Geografía de España 18 5 23

Geografía General Física y Humana 3 - 3

Geografía de la Comunidad Autónoma 0 1 1

Geografía Humana y Económica 2 - 2

Geografía Económica 3 1 4

Geografía Económica de España y regional 3 - 3

Historia Universal 4 - 4

Historia de las civilizaciones 1 1 2

Historia Universal y de España 3 1 4

Historia de España y de América 4 - 4

Historia de España y de la Comunidad Autónoma 10 - 10

Historia de España
n

155 29 184

Historia de la Región 3 - 3

Historia Universal antigua y media 2 2 4

Historia Universal y España antigua y media 2 1 3

Historia de España antigua y media 2 - 2

Historia de España antigua media y moderna 2 - 2

Historia de España y de la región antigua media y moder_
na 3 - 3

Historia Universal moderna y contemporánea 20 1 21

Historia Universal y España moderna y contemporánea 49 11 60

Historia de España moderna y contemporánea 15 10 25
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ITEM	 N9	 7. 9. -	 En	 3 9 de	 B. U. P.	 CUADRO N9	 16.111

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Historia Universal y de Espama moderna y S. XIX 4 - 4

Historia de los S. XVIII y XIX 0 1 1

Historia Contemporánea 4 1 5

Historia de España Contemporánea 2 - 2

Historia Civilizaciones S. XVIII - S. XX 6 o 6

Historia Universal actual 0 2 2

Historia del Arte 5 1 6

Contitución española 8 0 8

a 
e H—

a 
de la región. - Historia de España 4 1 5

G—
a 

e H—
a 

de la Comunidad Autónoma 5 0 5

a
G— de España, H—

a 
de España (antigua y media) 2 0 2

—
a
 de España e H-̀ 2- de España moderna y contemporánea 6 0 6

Geografía e Historia de España (actualidad) 17 14 31
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ITEM N9' 7. 9. -	 En	 C.C.U/49	 CUADRO N9	 16.1V

7. 9. - En conclusión	 cómo organizaría el reparto por--asignaturas y cursos?
INSTITU

TOS
CENTR.

RIVAD.P TOTAL

fr. fr. fr.

Geografía de España 3 3 6

Geografía de la región y comunidad 6 0 6

Geografía Humana y Económica 14 2 16

Geografía Económica 8 1 9

Geografía Económica de España y de la región 5 3 8

Historia Universal 2 0

Historia Universal, Arte y España 0 1 1

Historia de España
_

0 1 1

Historia Universal e Historia del Arte 11 2 13

historia de las mentalidades e Historia del Arte 0 1 1

Historia de la Comunidad Autónoma/región
_

9 0 9

Historia moderna y contemporánea 30 16 46

Historia moderna y contemporánea de España 6 1 7

Historia contemporánea 198 40 238

Historia	 Arte contemporáneo 65 16 89

Historia Contemporánea Universal y de España 6 2 8

Historia Contemporánea y de España 10 3 13

Historia contemporánea de España y Comunidad Autónoml 3 0 3

Historia del Arte contemporáneo y de la Comunidad Autonoma	 — 6 0 6

Historia del S. XX 0 1 1

Historia de lo actual y Arte 23 5 28

Temas monográficos sobre Historia 2 0 2
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ITEM N9	 7. 9. -	 En C. C. U. /4 9_	 CUADRO N9	 16.1V

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAI,

fr. fr. fr.

Historia Arte 188 40 228

Historia Arte moderna y contemporánea 2 0 2

Geografía e Historia del Arte 2 1 3

Geografía e Historia de la Región/Comunidad 7 0 7

Geografía Española e Historia contemporánea España 0 2 2

Historia Universal moderna y contemporánea, Historia
A rte  y Geograffì ErnnAmina

1 0 1

Constitución Española 3 0 3

Sociología e Historia del Arte 1 1 .	 2

Lectura de la imagen 1 0 1

Temas optativos 2 0 2

r

' . .
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ITEM N g 8.-	 En	 1 Q 	 de	 B. U. P.	 CUADRO N9_	 17.1

8. - En caso de haber elegido las opciones b o c en la pre
gunta 4 -- ,	 o de sugerir otras pr-cipuestas,	 indique las
áreas, centros de interés o temas de trabajo y estu-
dio:

INSTITU
TOS —

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Interdisciplinariedad(algunos precisan con Ciencias) 31 8 39

Entorno 34 4 38

Geografía y/o Historia de la Comunidad/Región 15 2 17

Temas actuales 5 0 5

Concepto civilización 2 2

Períodos de transformación histórica 3 3

Cultura Antigua y Media 0 1 1

Cultura mediterránea-occidental 3 - 3

Mundo clásico - 1 1

Feudalismo 4 4

Monarquías absolutas 4 - 4

Movimientos obreros 3 - 3

Constitución 1 1

Corrientes artísticas y su relac. con etapas culturales 1 - 1

Geografía Física y Económica 1 - 1

Demografía 1 2 3

Urbanismo 0 1 1

Varios (temas aislados del programa actual) 6 1 7

Técnicas de trabajo e investigación Ga	 e fe 2 1 3



209.

INTEM N9 8. -	 En	 19 de B. U.	 P.	 CUADRO N9	 17.1 

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD TOTAL

fr. fr. fr.

A decidir por alumnos y profesores 1 1

TOTAL 117 21 138

,



210.

ITEM N9 8.-	 En	 2Q	 de B. U. P.	 CUADRO N9	 1 7. II

8.	 En caso de haber elegido las opciones b o c en la
pregunta cuarta,	 o de sugerir otras propuestas, 	 in

INSTITU
—TOS

GENTIL
PRIVAD. TOTAL

Gique las áreas ‚centros de interés o temas de tra--
bajo y	 estudio: fr. fr. fr.

Entorno 24 1 25

Interdisciplinariedad(algunos precisan con Ciencias) 16 8 24

Geografía y/o Historia Región 9 2 11

Geografía y/o Historia local 5 0 5

Demografía 5 1 6

Lo económico 4 0 4

Agricultura 2 0 2

Desarrollo/Subdesempleo 3 0 3

Núcleos continentales 3 0 3

Península Ibérica 1 0 1

Estudio especial de un país 0 1 1

Organización del espacio 0 1 1

Modos producción 7 1 8

Estudios de una época concreta 1 0 1

Origen Hombre 3 0 3

Civilización occidental 0 2 2

Formación Estado Español 0 2 2

Constitución 1 0 1

Varios(temas aislados programa actual) 12 3 15

Temas actuales 4 1 5



211.

ITEM N9 8. -	 En	 29	 de B. U. P.	 CUADRO N9	 17.11

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Núcleos y trabajos del campo 3 0 3

Estiidio problemas 2 0 2

TOTAL 105 23 128

'

-

. t



212.,

ITEM N9 8. - En 39 de B U. P.	 CUADRO N9 17. III

8. - En caso de haber elegido las opciones b o c en
la pregunta 42,	 o de sugerir otras propuestas, 	 in_

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

dique las áreas centros de interés o temas de tra
—bajo y estudio:

fr. fr. fr.

Interdisciplinariedad 34 9 43

Entorno 8 2 10

Geografía y/o Historia de la Región/Comunidad 11 2 13

Geografía e Historia local 3 0 3

Península Ibérica 1 1 2

Temas Historia de España 7 0 7

Pueblos primitivos de España 2 0 2

Colonización Española 0 1 1

Problemas económicos-sociales de España 2 0 2

Estudio país hispanoamericano 0 1 1

Varios (temas aislados del programa actual) 3 1 4

Temas actuales 9 0 9

Modos producción 5 0 5

Propiedad de la tierra 1 0 1

Epoca concreta 2 0 2

Formación del mundo moderno 2 0 2

Revolución Industrial 3 0 3

Lo económico: S. XIX y XX 4 0 4

Movimientos obreros 3 0
n

3





214,

ITEM	 1\19	 8.-	 C. C. U. /4 9	 CUADRO	 NP	 1 7 . I V

8. - En caso de haber elegido las opciones b o c,	 en
la pregunta 4 . , o de sugerir °Tras propuestas indi_
que las áreas,	 centros de interés o temas de tra—bajo y estudio:

J
INSTITU

TOS —
CENTR.
PRIVAD. TO TAL

fr. fr. fr .

Interdissciplinariedad 40 4 44

Geografía y/o Historia regional comunidad 7 4 11

Entorno 2 3 5

Geografía e Historia de la localidad 1 0 1

Historia cultural y movimientos artísticos 7 0 7

Lo económico/social 5 0 5

Imperialismo/descolonización 5 0 5

Crisis actual 3 0 3

Fascismo/franquismo 2 0 2

Mass-media 1 0 1

Catalanismo 2 0 2

Constitución 2 1 3

Agricultura española 0 1 1

Estudio comparado de paises 0 1 1

Temas actualidad 13 4 17

Técnicas de trabajo e investigación • geografía/historia 4 1 5

Varios(temas del programa actual) 6 0 6

Modelos histórico s y geográficos 0 3 3

Introducción disciplina facultades universitarias 2 0



215.

ITEM	 N9	 8.-	 C. O. U. /49	 CUADRO	 N9	 17.1V

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Tema amplio sistema tutorías 0 1 1

TOTAL 102 23 125
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218.

ITEM	 NQ	 10. B.	 CUADRO	 NQ	 19	 (Continucación)

10. B. - En caso afirmativo intente valorar en que de
—ben consistir estos cambios:

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD.

TOTAL

fr. fr. fr.
Visión general contenida en asignaturas comunes obliga

—torias(no todos precisan que sean As. Comun. y Oglig) 23 5 28

Obtención de una cultura general. Preparación básica,
•	 •• _ • 12 2 14

Reducción programa/contenido 19 3 22

Menor exigencia contenido 6 4 10

Mayor sencillez temario 6 2 8

Flexibilidad programa 1 o 1

Reducir ternas mayor interés 6 0 6

Estudiar en profundidad pocos contenidos/temas 5 0 5

Más disciplina 1 0 1

Nunca bajar nivel conocimientos 0 1 1

Temas más actuales o 2 2

Ofrecer materias útiles para la realidad de la edad de
los alumnnslaciaptaciém programas al alumno 3 1

Adecuar planes de estudio a realidad país 5 0 5

Centros de interés 5 0 5

Mayor importancia tiempos contemporáneos 2 0 2

Visión más profunda historia de España. Centrar conteni—dQ g en Espfla 2 1 3

De tipo más práctico:el entorno, la región(alguno precisa
IIP	 P.2 n 9 PH rsos pang e_ritni-nn) 8 2 10

Relacionar H—
a 

España con Historia Universal 1 0 1

l

Modificar contenidos y programaciones
r

6 0 6

Mejorar contenidos y calidad enseñanza 8 1 9

Revisión profunda de programas 2 0 2



219.

ITEM	 N9.	 10.	 B.	 CUADRO	 N9	 19	 (Continuación)

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Aumentar n9 cursos BUP y reducir alumnos/aula 16 1 17

Eliminar materias y horas, coordinar programas y curso-	 3 1 4

5 Cursos: 2 comunes y 3 específicos	 1 4 5

Revisión BUP	 0 3 3

Establecer un límite que diferencie alumnos que seguirá 0cursos universitarios y los que no 1 1

Enseñanza no orientada sólo hacia la Universidad 	 4 0 4

Ofrecimiento material optativas/más opciones	 11 0 11

Cambiar asignaturas 	 3 0 3

aPasar G—.a primero e H—
a Civilizaciones a 29	 2 0 9

Separar Geografía de Historia 	 0 1 1

Enseñanza no competitiva	 2 0 2

Inversión papeles didácticos:alumnos activo, prof. pasivo 	 14 3 17

Desarrollo capacidad	 crítica y pautas comportamiento 0
Enseñar a razonar 4 4

Menos información/más formación	 4 0 4

Aprender a manejar materiales e instrumentos de tra- 12
lzi	 'n

1 13

Trabajo sobre documentos 	 4 0 4

Leer y estudiar más los alumnos 	 1 0 1

Trabajos präcticos alumnos	 0 1 1

Utilización masica audiovisuales	 2 0 2

Dedicar más tiempo a actividades lúdicas.	 5 0 5



220

ITEM NQ	 10.B	 CUADRO NQ	 19	 (Continuación)

INSTITU
TOS

CENTR.
PRIVAD. TOTAL

fr. fr. fr.

Nuevos planteamientos didácticos 3 0 3

Adecuar medios didácticos a métodos 2 0 2

Revisar métodos de estudio y contenidos 3 2 5

Conexión EGB. Reestructurar EGB previamente 5 6 11

Repaso EGB y técnicas estudio 2 0 2

Necesidad técnicas Básicas EGB 3 0 3

Completar actuales programas EGB 1 0 1

Planteamiento cara a la Universidad 1 0 1

Modificar sistema oposiciones 0 1 1
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223.

ITEM	 N g	13	 CUADRO N g	22

13. - Sus aslumnos utilizan repertorios
o dossiers temáticos?

INSTITUTOS C.	 PRIVAD. TOTAL

fr. % fr. % fr.

a. 1.	 SI 398 79,8 94 68,7 492 77,4

a. 2.	 NO 98 19,6 36 26,2 134 21, 1

a. 3.	 En Blanco 3 0,6 7 5, 1 10 1, 5

a. 4. TOTALES 449 100 137 100 636 100

En caso afirmativo:

b. 1.	 De manera sistemática 125 25, O 43 31, 3 168 26, 4

b. 2.	 Ocasionalmente 237 54, 7 51 37, 2 324 50, 9

b. 3. TOTALES 398 79, 7 94 68, 6 492 77, 3

De qué tipo son? :

c. 1.	 Repertorios impresos 93

114

18,6

22,8

29 21, 1 122 19, 1

I

c. 2.	 Elaborados por el Seminario
23 16,7 137 21,5

.

c. 3.	 De elaboración personal 191 38, 2 42 30, 6 233

.

36, 6

c. 4. TOTALES 398 79, 7 94 68, 6 492 77, 3
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ITEM	 N9.	 15 CENTROS PRIVADOS CUADRO N9 24

15. - En quó grado cada uno ue los si-
guientes supuestos dificultan actual_
mente la mejora y renovación di -
dáctica

Mucha Poca Ninguna Blanco Tota

fr. cijo fr. % fr. % fr. %
r

fr. 

1. - Excesivo número de alumnos en
clase

9E) 70,1 24 17,6 8 5,8 9 6,5 137

,
2. - Cuestionarios amplios 110 80,4 18 13,2 6 4,3 3 2,1 137

3. - Falta de reciclaje del profesorado 46 33,6 58 42,3 23 16,8 10 7,3 137,

,

4. - Horarios rígidos 43 31,4 53 38,6 34 24,9 7 5,1 137

5. - Falta de medios adecuados 51 37,3 59 43,1 8 5,8 19 13,8 137

6. - Plan de estudios inadecuado (exce-
sivo número de horas,brevedad del
BUP,	 etc. ) 6

7. - Planteamiento obsoleto de la Geo-
grafía y la Historia en lo científi-
co y didáctico

3 3

8. - Resistencia del profesorado a la
participación y trabajo en equipo O O

9. - Falta de participación y motiva-
ción del alumnado

O O

10. -	 Insuficiente preparación de los --
alumnos

O O

11. -	 Otros O O

NOTA. - Los supuestos 6 a 11 proceden de la agrupación de las contestaciones
dadas por los encuestados en puntos abiertos.
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ITEM	 1\12	 15 INSTITUTOS	 CUA DRO N 9-	 24

15.- En qué grado cada uno ue los si-
guientes supuestos dificultan actual Mucha Poca Ninguna Blanco Tota

mente la mejora y renovación di-
dáctica

fr. fr; ')/0 fr. fr. fr.

1. - Excesivo número de alumnos en
clase

421 84,4 24 4,8 7 1,4 47 9, 4 499

2. - Cuestionarios amplios 422 84,6 53 10,6 6 1,2 18 3, 6 499

3. - Falta de reciclaje del profesorado 216 43,3 196 39,3 40 8,0 47 9,4 499

4. - Horarios rígidos 159 31,9 221 44,2 77 15,5 42 8,4 499

5.- Falta de medios adecuados 361 72,3 109 21,9 6 1,2 23 4,6 499

6. - Plan de estudios inadecuado (exce-
sivo número de horas, brevedad del
BUP.	 etc. )

16 16

7. - Planteamiento obsoleto de la Geo-
grafía y la Historia en lo cientifi-
co y didáctico

12 12

8. - Resistencia del profesorado a la
participación y trabajo en equipo 15 15

9. - Falta de participación y motiva-
ción del alumnado

14 14

10. -	 Insuficiente preparación de los --
alumnos 13 13

11. - Otros 4 4

NOTA. - Los supuestos 6 a 11 proceden de la agrupación de Las contestaciones
dadas por los encuestados en puntos abiertos.
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ITEM N9 15	 TOTAL INSTITUTOS Y CENTROS PRIVADOS	 CUADRO N9	 24

'

15. - En qué grado cada uno' ue los si-
supuestos dificultan actual

Mucha Poca Ninguna Blanco
e
TotaL

guientes	 _
mente la mejora y renovación di-
dáctica

fr. % fr. c1/0 fr.
,

% fr. % fr. 

1.- Excesivo número de alumnos en
clase

517 81,2 48 7,6 15 2,3 56 8,9 636

2. - Cuestionarios amplios 532 83,7 71 11,2 12 1,8 21 3,3 636

i-

3. - Falta de reciclaje del profesorado 262 41,3 254 39,9 63 9,9 57 8,9 636.

4. - Horarios rígidos 202 31,8 274 43,0 111 17,5 49 7,7 636

5. - Falta de medios adecuados 412 64,8 168 26,4 14 2,2 42 6,6 636

6. - Plan de estudios inadecuado (exce-
sivo número de horas,brevedad del

BUP,	 etc. )

22 22

7. - Planteamiento obsoleto de la Geo-
grafía y la Historia en lo cientifi-

co y didáctico

15 15

8. - Resistencia del profesorado a la
participación y trabajo en equipo 15 15

9. - Falta de participación y motiva-
ción del alumnado 14 14

10. -	 Insuficiente preparación de los 	 --

alumnos 13 13

11. - Otros 4 4

NOTA. - Los supuestos 6 a 11 proceden de la agrupación de las contestaciones

dadas por los encuestados en puntos abiertos.
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